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Введение

В период с 1 по 30 марта 2012 года на базе Регионального социопсихологического центра (далее ( РСПЦ) проводился областной конкурс психолого-педагогических программ «Психология развития и адаптации». 
Конкурс проводился в рамках выполнения задания (пункт 2.2.3) министерства образования и науки (далее ( МОиН) Самарской области для РСПЦ на 2012 год, в соответствии с Положением об областном конкурсе психолого-педагогических программ «Психология развития и адаптации» (далее – Конкурс), утверждённого распоряжением МОиН Самарской области от 25.01.2012г. №23-р. МОиН выступило в качестве учредителя Конкурса.

Цель Конкурса ( повышение качества реализуемых в образовательных учреждениях Самарской области психолого-педагогических программ развития и адаптации обучающихся и воспитанников. 

На основании заявленной цели были определены задачи Конкурса:
· обобщение опыта образовательных учреждений Самарской области по разработке и реализации психолого-педагогических программ развития и адаптации обучающихся и воспитанников;

· создание банка психолого-педагогических программ развития и адаптации обучающихся, воспитанников, соответствующих требованиям современной образовательной практики;
· внедрение достижений современной науки, а также современных технологий и методов в практику психолого-педагогической работы в учреждениях образования Самарской области.

В соответствии с Положением о Конкурсе психолого-педагогических программ были определены следующие номинации:

I. Профилактические психолого-педагогические программы – программы, направленные на профилактику трудностей в обучении, воспитании и социализации, отклонений в развитии и поведении обучающихся и воспитанников. 

II. Коррекционно-развивающие психолого-педагогические программы – программы психолого-педагогической работы с обучающимися и воспитанниками, испытывающими трудности в обучении и развитии; направленные на преодоление проблем и компенсацию недостатков, адаптацию в образовательной среде и др. 

III. Развивающие психолого-педагогические программы – программы, направленные на наиболее полное раскрытие интеллектуально-личностного потенциала обучающихся, воспитанников, формирование и развитие их социально-психологических умений и навыков, развитие креативности.

IV. Диагностические психолого-педагогические программы – программы психологической и психолого-педагогической диагностики интеллектуальных, личностных, коммуникативных, поведенческих, социальных особенностей обучающихся, воспитанников в рамках решения актуальных образовательных и воспитательных задач.

V. Образовательные (просветительские) психолого-педагогические программы ( программы, направленные на формирование психологических знаний, повышение уровня психологической культуры и психологической компетентности обучающихся, воспитанников, их родителей и педагогов.

К участию в Конкурсе были допущены 55 программ. По итогам Конкурса были определены победители. 

В номинации «Профилактические психолого-педагогические программы» победителями признаны:
Программа «Я в себя верю» ( I место. 
Автор ( Педан Людмила Александровна; Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, Кинель-Черкасский центр психолого-медико-социального сопровождения.
Программа «Шаг на встречу» ( II место.

Авторы ( Пивцова Татьяна Николаевна, Мацалова Лариса Геннадьевна; Региональный социопсихологический центр.

Программа тренинговых занятий по групповой сплоченности «Мы вместе!» ( III место.
Автор ( Белова Ирина Владимировна; Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, Большечерниговский  центр психолого-медико-социального сопровождения.

Программа «А у нас новый класс!» 

Автор ( Дуюнова Анна Михайловна; Региональный социопсихологический центр ( III место.

Программа «Наш мир» ( III место. 

Автор ( Фадеева Татьяна Васильевна; Муниципальное бюджетное образовательное учреждение центр развития ребенка – детский сад №50 «Синяя птица» г.о. Тольятти.
В номинации «Коррекционно-развивающие психолого-педагогические программы» победителями признаны:

Программа «Тихая гавань в моей душе» ( I место. 

Автор ( Ельмеева Талия Равиловна; Региональный социопсихологический центр.

Программа «Мир моих возможностей» ( II место. 

Автор ( Кузина Марина Евгеньевна; Региональный социопсихологический центр.

Программа «Психолого-педагогическая коррекция агрессивного поведения у подростков» ( II место.
Автор ( Малинова Татьяна Викторовна; Региональный социопсихологический центр. 
Программа «Я познаю мир через познание себя» ( II место. 

Автор ( Щербакова Мария Валерьевна; Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №104 «Соловушка» г.о. Тольятти.
Программа «Мир внимания» ( III место. 

Автор ( Денисова Марина Васильевна; Региональный социопсихологический центр.
Программа «Я и мир» ( III место.
Авторы ( Мочалкина Елена Антоновна, Веселова Ольга Владимировна; Региональный социопсихологический центр. 

Программа «Безобидный непоседа» ( III место.
Авторы ( Протопопова Елена Адольфовна, Полоса Юлия Викторовна, Назаркина Дарья Николаевна, Наместникова Алена Александровна; Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, центр диагностики и консультирования г.о. Сызрань. 
В номинации «Развивающие психолого-педагогические программы» победителями признаны:

Программа «Путь к успеху» ( I место. 

Авторы ( Левачева Вера Семёновна, Кузнецова Светлана Анатольевна, Яшина Светлана Валентиновна, Смолякова Инна Викторовна; Государственное бюджетное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №2 структурное подразделение детского сада комбинированного вида «Золотой петушок» п.г.т. Усть-Кинельский г.о. Кинель.
Программа «Образовательная среда как фактор влияния на формирование основных параметров умственного развития детей раннего возраста» ( II место.
Авторы ( Подгорнова Любовь Николаевна, Буравлева Ася Ниязовна, Иванцова Галина Анатольевна; Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение центр развития ребенка – детского сада №78 «Незабудка» г.о.Тольятти. 
Программа «Маленький волшебник» ( III место.
Автор ( Зубрихина Нина Сергеевна; Региональный социопсихологический центр. 

Программа «Психолого-педагогическое сопровождение развития познавательных психических процессов, коммуникативных и игровых навыков у детей раннего возраста» ( III место.
Автор ( Петрова Инна Николаевна; Структурное подразделение государственного бюджетного учреждения Самарской области гимназии «Образовательный центр «Гармония» г.о. Отрадный.
В номинации «Образовательные (просветительские) психолого-педагогические программы» победителями признаны: 

Программа «Формирование ключевых компетентностей педагога как условие изменения качества дошкольного образования» ( I место.
Автор ( Чуприна Татьяна Васильевна; Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №28 «Ромашка» г.о. Тольятти. 
Программа «Азбука для родителей» ( II место.
Авторы ( Солопова Наталья Борисовна, Герасименко Ольга Сергеевна, Демина Алёна Вячеславовна, Бутырина Елена Владимировна, Сапожникова Елена Юрьевна; Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, Борский центр психолого-медико-социального сопровождения; Структурное подразделение дошкольного образования – детский сад «Колокольчик» Государственного бюджетного образовательного учреждения средняя общеобразовательная школа №1 образовательный центр с. Борское. 

В настоящий сборник включены фрагменты программ, признанных победителями областного конкурса психолого-педагогических программ «Психология развития и адаптации» 2012 года.
Кормухина Е.В., 

начальник методического отдела 

Регионального социопсихологического центра
I. Номинация
«Профилактические
психолого-педагогические программы»

Программа тренинговых занятий
по групповой сплоченности 
«Мы вместе!» 
Автор ( И. В. Белова 
Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, Большечерниговский центр психолого-медико-социального сопровождения
Программа тренинговых занятий «Мы вместе!» адресована учащимся 5 ( 6-х классов. 
Запрос на проведение занятий по групповой сплоченности поступил от администрации Государственного бюджетного образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 2 «Образовательный центр» с. Большая Черниговка. По мнению педагогов, именно в этих классах отмечаются наиболее противоречивые отношения между детьми, назревает так называемая конфликтная ситуация, в которой каждый ребенок старается проявить себя как личность, но не всем это удается в силу каких-либо причин. 
Такая ситуация не является столь уж редкой, так как примерно в возрасте 10(12 лет общение становится ведущим типом деятельности подростков. Моделью поведения может стать любая группа, в которую попадает ребенок. Поэтому важно, чтобы именно класс был референтной группой (Герберт Хейманс, 1942 ) для подростка, а нормы этой группы не имели асоциальной направленности. Развитие сплоченности, улучшение социально-психологического климата, формирование позитивных групповых норм важны не только для развития группы, но и для успешной учебной деятельности [4;32]. 

Целью данной программы является сплочение учебного коллектива, развитие его как целостного группового субъекта. Основными задачами, которые необходимо решить в ходе тренинга, мы считаем: развитие благоприятной атмосферы в группе, способствующей повышению мотивации к учебной деятельности; развитие доверия друг к другу, желание поддерживать товарищей; развитие чувства ответственности за свои действия и поступки. Так же одними из главных задач являются развитие эмоциональной отзывчивости на переживания другого человека, способности представлять себя на его месте, понимать его чувства, переживания, мысли и осознание каждым подростком его сильных сторон и ресурсов в сфере общения. 

Продолжительность курса составляет 12 часов. 
Занятия тренинга строятся по единой структуре: 

1. Ритуал приветствия.

2. Разминка.

3. Основное содержание занятия.

4. Рефлексия.

5. Ритуал прощания.

Обязательной процедурой является индивидуальное и групповое обсуждение в начале и конце занятий возникающих трудностей для того, чтобы ребята могли прочувствовать и осознать способы и результаты своей деятельности. 

Программа реализуется в несколько этапов: 

I. Диагностический этап.

II. Организационный этап.

III. Работа в командах.

IV. Объединяющий этап.

V. Заключительный этап.

VI. Этап повторной диагностики.

Данная программа проводится в групповой форме. При проведении тренинга важно знать, какие изменения произошли. 
Для отслеживания динамики проводилась предварительная и итоговая диагностика, были использованы: методика Дж. Филлипса «Измерение уровня школьной тревожности», методика Н. Г. Лускановой «Измерение уровня школьной тревожности», «Социометрия» Дж. Морено.

До начала проведения занятий ситуация в 5-м классе была неоднозначной. Разделение коллектива на небольшие группы, разрозненность, обзывания – все это отрицательно сказывалось на психологической атмосфере класса в целом.

Процент детей, испытывающих повышенную и высокую школьную тревожность, к началу занятий составлял 68,3%. Максимальное число детей, имеющих высокую и повышенную тревожность, было диагностировано по факторам: страх ситуации проверки знаний (49,6%), страх самовыражения (39%), страх не соответствовать ожиданиям окружающих (35,7%). К этапу повторной диагностики снизилось количество детей с повышенным уровнем тревожности до 34,5%. По сравнению с началом занятий увеличилось количество детей с высокой и средней школьной мотивацией, уменьшилось количество детей с внешней, низкой, негативной школьной мотивацией.

Программа тренинга группового сплочения «Мы вместе!» помогла повысить лояльность в группе детей, сплотить их даже при наличии лидеров и аутсайдеров. По результатам итоговой диагностики после апробации данного тренинга, можно говорить о положительной тенденции в развитии взаимоотношений учащихся в классном коллективе, об увеличении интереса и доброжелательности в отношениях. Общий психологический климат в группе изменился в лучшую сторону. Дети стали больше общаться с одноклассниками, в том числе с противоположным полом, чего в начале занятий не отмечалось. Ребята научились сопереживать и поддерживать друг друга, лучше осознавать и выражать свои чувства, совместными усилиями искать пути выхода из конфликтных ситуаций, а также получили положительный опыт сотрудничества. 

В качестве примера хотелось бы привести описание одного из занятий по программе тренинга.

Занятие 5. 

Командообразование. Умеем ли работать вместе?

В начале занятия проводится шеринг [3,с.256]: каждый рассказывает с каким настроением пришел и какие ожидания у него от занятия.

1). Разминка. 

Упражнение «Прикоснись». 

Ход упражнения: Ведущий предлагает найти и прикоснуться к тем предметам и вещам в классе, признаки которых он будет называть. Например, найдите и коснитесь чего-либо прозрачного, зеленого, теплого.

Психологический смысл упражнения: Развивает сенситивность к окружающим, активизируя наблюдательные и аналитические способности. Участники упражнения взаимодействуют между собой, учитывая разные аспекты действительности.

Упражнение «Эмоциональная диагностика» (рекомендуется проводить на каждом занятии). 

Цель: диагностика состояния членов группы. 

Материал: заготовка рисунка человечка, наборы карандашей или фломастеров, соответствующие люшеровским цветам.

Инструкция: Мы знаем, что каждый цвет несет в себе какое-то состояние, настроение. Закрыв глаза, почувствуйте какого цвета сейчас ваши части тела. Пожалуйста, раскрасьте шаблон в соответствии с теми цветами, которые вы представили. 

Психологический смысл: С помощью этого упражнения очень хорошо прослеживается динамика эмоционального состояния членов группы. 

2). Основные упражнения. 

Упражнение «Вавилонская башня». 

Время: 15 минут. 

Материалы: цветные маркеры, ватман, листочки с заданиями. 

Ход упражнения: Участники делятся на две команды. Каждому подростку дается индивидуальное задание, которое кратко прописано на отдельных листах. Например, «Башня должна иметь 12 этажей». Участник тренинга, получивший задание, должен приложить все усилия, чтобы нарисованная его командой башня имела именно 12 этажей! Следующее задание: «Вся башня имеет синий контур» – это задание для другого участника. «Над башней развивается фиолетовый флаг», «В башне всего 7 окон» и т.д. Участникам запрещено разговаривать. При этом ведущему необходимо ограничить время выполнения задания до 7 минут. 

Психологический смысл упражнения: В ходе упражнения участники учатся учитывать мнения всех членов команды, совместно взаимодействовать. Развиваются навыки невербального общения.

Обсуждение: Что показалось наиболее трудным в выполнении? Все ли получилось? Почему?

Упражнение «Пазлы». 

Ход упражнения: С помощью психолога группа делится на 4 команды и каждому члену команды выдается по пазлу. Задача команды ( собрать картинку, как можно быстрее.

Обсуждение: Обсуждение в общем кругу. Каждая команда рассказывает о трудностях, которые возникли при выполнении задания.

Психологический смысл упражнения: Развитие навыков общения, сплоченности внутри группы, умение прислушиваться к мнению других и решать поставленные задачи. Ведущий подводит итог обсуждению, предлагая применить полученный опыт в следующей игре. 

Упражнение «Кочки».

Описание упражнения: Каждому участнику выдается листок бумаги. Все собираются вместе, и ведущий предлагает участникам представить впереди себя болото. Листы ( это кочки, все участники ( лягушки, а ведущие ( крокодилы. Задача группы: необходимо, не потеряв ни одной лягушки, добраться до противоположного конца комнаты. Без листочков наступать на пол нельзя. Крокодилы могут захватывать оставленные без присмотра кочки. Если лягушка оступилась, или не все лягушки смогли перебраться на другой берег, потому что не осталось кочек, то выиграли крокодилы. Если лягушки с минимальным количеством потерь смогли перебраться на противоположную сторону, то выиграли они.

Обсуждение: Участники рассказывают, что помогало или, наоборот, мешало выполнению задания. Какие чувства испытывали ребята, которые были впереди, а какие ( те, кто замыкали цепочку.

Психологический смысл упражнения: Развитие коммуникативных навыков, сплоченности членов группы. Развитие умения идти на уступки, сотрудничать и действовать сообща [1;165].

3). Завершающее упражнение. 

Упражнение «Шарики».

Ход упражнения: Участники, объединившиеся в группы, получают задание: сначала как можно быстрее надуть по одному воздушному шарику, а потом добиться, чтобы они лопнули, приложив усилия своих тел. Запрещается наступать на шарики и использовать какие-либо острые предметы.

Психологический смысл упражнения: Сплочение, преодоление пространственных барьеров между подростками.

Обсуждение: Какие трудности возникали в процессе упражнения?
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ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ 
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«А У НАС ( НОВЫЙ КЛАСС!»

Автор ( А. М. Дуюнова
Региональный социопсихологический центр
Актуальность профилактической психолого-педагогической программы «А у нас ( новый класс!» обусловлена значительными преобразованиями, происходящими сегодня в российской системе образования и воспитания.

Каждый учитель хочет, чтобы его ученики хорошо учились, с интересом и желанием занимались в школе. В этом заинтересованы и родители учащихся. Однако, когда из хорошо учащихся детей, формируют новый класс, их успеваемость снижается. Причина данного явления кроется в особенностях личностно-мотивационной сферы учеников, их эмоциональной оценки своих взаимоотношений со сверстниками. 

И действительно, переход из одного классного коллектива в другой ( это всегда важный и сложный момент в жизни школьника. Для успешной адаптации ребенка в новой обстановке важно создать условия для социализации, установить нормы взаимоотношений детей со сверстниками, сформировать позитивное отношение к школе.

Проблема социализации не является новой для школы, разработано достаточно много программ, позволяющих сплотить классный коллектив. Однако они имеют узкую направленность и не включают упражнения, помогающие учащимся организовать свою учебную деятельность в новых условиях.

Предлагаемая программа рассчитана на коллектив учащихся, находящийся в стадии образования, и направлена на профилактику трудностей в социализации учащихся, развитие их коммуникативной культуры, повышение учебной мотивации. На занятиях учащиеся получают знания о том, как общаться, упражняются в применении приемлемых способов поведения, овладевают навыками эффективного общения. Занятия являются логическим продолжением друг друга и представляют собой большую психологическую игру, что поддерживает желание учащихся стать единым коллективом.

Сплочение классного коллектива, развитие школьной мотивации являются целями программы, которые достигаются через реализацию следующих задач: развитие навыков адекватного общения учащихся со сверстниками; формирование стремления к взаимопомощи, взаимопониманию и сотрудничеству; развитие способности сопереживать друг другу; формирование устойчивой учебной мотивации школьников.

Программа рассчитана на учащихся 9 – 12 лет, собранных в один класс из разных классных коллективов. Количество учащихся в группе соответствует количеству учащихся в классе. Особых противопоказаний для участия в программе нет (за исключением открытого агрессивного поведения участников). Кроме того, программа предполагает подключение к участию в ней родителей учащихся (родительское собрание) и педагогов (семинар).

Продолжительность курса: как правило, новые классы формируются в начале учебного года, поэтому целесообразно проводить занятия в октябре – ноябре. Учащимся дается несколько недель для того, чтобы узнать друг друга, познакомиться, далее проводится диагностика уровня сплоченности классного коллектива и организуются занятия по данной программе. 

Ведущий занятия педагог-психолог организовывает с работающими в классах педагогами семинары, знакомящие их с основными задачами и трудностями периода начальной адаптации, тактикой общения с детьми и организацией помощи им. Кроме того, такие семинары способствуют созданию команды педагогов, работающих в классе. Параллельно с этим проводятся собрания для родителей с целью ознакомления их с планами работы и предоставления информации о том, какую помощь могут оказать родители своим детям в этот период.

Программа состоит из шести занятий. Продолжительность одного занятия – 1,5 или 2 академических часа (в зависимости от темы занятия). Занятия проводятся регулярно – 1 раз в неделю. 
Занятия проводит педагог-психолог, имеющий опыт тренинговой работы

Структура программы:

· Вводное занятие для учащихся, проведение входной диагностики уровня учебной мотивации, уровня сплоченности коллектива класса. 

· Родительское собрание «Основные проблемы, возникающие в период образования нового школьного коллектива, и их решение», семинар для педагогов «Основные задачи и трудности периода начальной адаптации учащихся, формирование учебной мотивации» (мероприятия проводятся одновременно).

· Занятия, направленные на развитие навыков эффективного общения, учебной мотивации. 

· Итоговое занятие для учащихся, повторная диагностика, рефлексия учащихся. 

· Групповая консультация для родителей и педагогов «Подведение итогов».

Ожидаемые результаты: создание условий для успешной социализации, установление норм взаимоотношений детей со сверстниками, формирование позитивного отношения к школе. Данные факты будут прямым свидетельством развития навыков адекватного общения учащихся со сверстниками, формирования устойчивой учебной мотивации школьников.

По результатам итоговой диагностики в классном коллективе должно увеличиться количество взаимных выборов среди учащихся, а также снизиться количество учащихся, имеющих низкий социальный статус; рисунки учащихся на тему «Что мне нравится в школе» должны отражать учебную ситуацию, фрагменты урока, учеников за партами, себя у доски. 

Психодиагностика учащихся направлена на определение особенностей взаимоотношений со сверстниками (социометрия Дж. Морено). По этой методике проводится два среза:

1. 1-й срез проводится в начале учебного года (октябрь). Результаты дают возможность определить основные проблемы ребенка в учебном процессе, выделить группу риска;

2. 2-й срез проводится в конце занятий (ноябрь). Результаты отражают изменения в эмоциональном состоянии ребенка и в его взаимоотношениях с классом, а также результаты работы психолога.

Также в течение программы отслеживается правильность выбранных методов работы и динамика психологического процесса через обратную связь и рефлексию всех участников программы.

В качестве примера хотелось бы привести описание одного из занятий по данной программе.
Тема 3. 

«Остров силы и самостоятельности, 
или легко ли быть учеником»
Цель: сплочение группы, развитие учебной мотивации 

Задачи: дать возможность учащимся осознать ценность и уникальность каждого; выработка доброжелательного отношения друг к другу; осознание возможных трудностей в обучении, поиск резервов

Структура:

1. Приветствие.

2. Обсуждение домашнего задания.

3. Разминка: «Плавание». 

4. Основная часть 

· Мы приплыли на остров «Силы и самостоятельности». Это остров с очень суровой природой – кругом горы, вулканы, пустыни. Люди, живущие на острове, энергичны, предприимчивы, им нравится выделяться из толпы. Они самостоятельные, независимые, смелые и выносливые. Всех чужаков, прибывших на остров, они подвергают испытанию: чтобы заслужить их уважение, нужно пройти через скалу. 

· Упражнение «Скала».

Все участники, кроме одного, становятся в шеренгу плотно друг к другу и застывают в позах, изображая выступы скалы.

Ситуация осложняется тем, что перед скалой находится воображаемый обрыв. Задача каждого участника ( пройти вдоль «скалы» и «не упасть» в обрыв. После прохождения участник становится «скалой», а вместо него идет другой ученик.

Обсуждение: В чем возникли сложности? Что помогало? Как каждый из вас проходил скалу? Кто ждал помощи у одноклассников, кто пытался справиться сам? Как вели себя «выступы» скалы? Кто мешал, помогал? 

Итак, вы пошли испытание, островитяне накормили вас, дали возможность отдохнуть, а вы в благодарность расскажите им сказку о своей жизни.

· Упражнение «Сказка».

Учащиеся по очереди, произнося по одному предложению, рассказывают сказку. 

· Просмотр мультфильма «Вовка в тридевятом царстве».

· Обсуждение: «Легко ли учиться?»

· Упражнение «Гора достижений». 

Итак, мы выяснили, что на пути по достижению цели (получение знаний) много сложностей и трудностей, но, как правильно вы говорили, все они только для того, чтобы мы их преодолели и достигли поставленной цели. Учащимся раздается рисунок горки и дается инструкция: на каждой ступени горки написать школьную трудность, а на скате горки ( чего можно добиться, если эту трудность преодолеть. 

· Обсуждение рисунков.

· Упражнение «Плавание». 

· Обратная связь: Что сейчас чувствуешь? Что узнал нового? Сможешь ли применить полученные знания? Пожелание себе, группе. 

· Прощание.

Реализация данной программы ведется на базе муниципального бюджетного учреждения гимназии №77 г.о. Тольятти с 2008 года и охватывает всех учащихся, включающихся в учебный процесс гимназии при переходе из других учебных заведений. Анализ отзывов участников показывает, что в процессе реализации профилактической программы развиваются навыки адекватного общения учащихся со сверстниками; формируется устойчивая учебная мотивация. 
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Одним из наиболее важных моментов в жизни школьника является переход из начальной школы в среднее звено. Многое для детей оказывается новым: учителя, форма обучения, а иногда и одноклассники. Когда важнейшая потребность ребенка – соответствовать требованиям взрослых (учителей и родителей) ( не удовлетворяется, то он переживает эмоциональное неблагополучие. В 10(11 лет ребенок больше боится «быть не тем», сделать что-то не так, не соответствовать общепринятым требованиям и нормам. 

Каждому педагогу (педагогу-психологу) и почти каждому родителю приходится сталкиваться с ситуациями, когда дети испытывают школьную тревожность, неуверенность в себе. Такие дети часто подвержены соматическим заболеваниям. Тревожный ребенок не может реализовать себя, у него не складываются отношения со сверстниками и взрослыми, он теряется во время контрольной работы или когда отвечает у доски. Чтобы младшие подростки могли сознательно регулировать свое поведение, нужно научить их адекватно выражать чувства. Высокая тревожность и неуверенное поведение детей любого возраста зависит от типа семейного воспитания, отношений детей с родителями. Поэтому очень важно научить детей навыкам уверенного поведения, способам общения со сверстниками, с взрослыми. 

Для педагогов образовательных учреждений актуальной является проблема низкой мотивации и успеваемости детей. Тревожность, конфликтность, доводящая до психосоматических изменений у детей, мешают продуктивному усвоению учебного материала. Поэтому в системе работы по оказанию помощи детям с трудностями в адаптации и обучении актуальным является создание коррекционно-развивающей психолого-педагогической программы по психологической поддержке учащихся, имеющих высокую степень тревожности, страхов, неуверенного поведения и низкой самооценки. 

В последнее время дети выражают тревожность по поводу «надвигающего конца света», своё беспокойство, болезненное переживание, связанное с тем, что скоро все человечество погибнет, наступит «конец света». Поэтому данная программа коррекции тревожности у детей младшего подросткового возраста включает занятия с целью просвещения детей о вопросах жизни и смерти человека, развития жизненных ценностей и формирования целостной научной картины мира. 

Программа была разработана с целью психологической поддержки детей, имеющих высокую школьную тревожность. 
В процессе реализации программы решаются следующие задачи: создать условия для развития коммуникативных навыков общения; способствовать формированию адекватной самооценки учащихся; научить детей управлять своими эмоциями; обучить способам снятия мышечного и эмоционального напряжения; способствовать активизации творческого потенциала учащихся.  
Программа предназначена для учащихся младшего подросткового возраста (10(12 лет). Срок реализации ( 2 месяца. Общая продолжительность занятий ( 16 часов. Режим занятий ( 2 раза в неделю. 

Программа «Тихая гавань в моей душе» составлена в 2010 г. на основе программы Е. К.Лютовой, Г. Б. Мониной «Тренинг эффективного взаимодействия с детьми» [2]. Программа прошла апробацию в МБУ СОШ №56 г.о. Тольятти, ежегодно реализуется в этой же школе в рамках психолого-педагогического сопровождения учащихся. Тематика и планы занятий подвергались изменениям в зависимости от задач и проблем конкретной группы детей. Проблемы выявлялись по результатам обследований детей, по запросам администрации, учителей, родителей. 

Главный акцент занятий делался на работу с проблемными детьми, учитывая их высокую тревожность, неуверенность в себе, неустойчивость самооценки. Занятия рассчитаны на групповую форму проведения (8-12 человек). Рабочая группа была сформирована из числа детей, испытывающих трудности в адаптации к обучению в среднем звене, с приглашением успешных детей.

Формирование уверенности в себе, снятие тревожности осуществляется по таким направлениям, как формирование адекватной самооценки учащихся, обучение способам снятия мышечного и эмоционального напряжения, работа с родителями тревожных детей. 

Занятия построены в доступной и интересной форме. Продолжительность занятий не превышает 45 минут. Каждое занятие состоит из приветствия, психогимнастики, основного занятия, упражнений и игр, рефлексии занятия, ритуала прощания.

Методы, используемые при реализации программы: имитационные и ролевые игры, элементы групповой дискуссии, техники и приемы саморегуляции, арт-терапевтические методы, сказкотерапия. Используемые методы направлены на формирование навыков эмоциональной регуляции поведения. Отработка навыков проводится в три этапа: Первый – получение информации о содержании того или иного навыка; второй – применение полученных знаний в конкретных ситуациях (отработка навыка); третий – перенос навыков, основанных на занятиях, в повседневную жизнь детей. 
Предложенная система коррекционной работы не имеет противопоказаний к использованию.

В качестве примера приводится описание одного из занятий по данной программе.

Занятие №8.

«Посмотреть в глаза страху»

Цель занятия: способствовать повышению самооценки детей; снизить уровень тревожных состояний учащихся. 

Ход занятия. 

1. Приветствие. 

2. Упражнение «Звездный час». Цель: эмоциональная поддержка, установление доверительных отношений. 

Дети становятся в круг. Каждый ребенок по очереди выходит в центр, его хором три раза называют по имени. Затем хором выкрикивают «Мы тебя любим!» 

3. Основное занятие. 

«Незаконченные предложения». Цель: выявление и проговаривание актуальных переживаний ребенка. Например: «я боюсь…»; «мне страшно, когда…»; «когда у нас контрольная…»

4. Упражнение «Железный трон». Цель: выработать способы выражения чувств, эмоций, работа с образом «Я». 

Ребята по очереди встают на стул и произносят своё имя с разными эмоциями и чувствами (с радостью, со злостью, со страхом, уверенным тоном).

5. Рефлексия занятия. Цель: закрепить материал. 

6. Ритуал прощания. Дети выбирают на первом занятии ритуал прощания группы (рукопожатие, объятия). 

Для оценки эффективности работы по программе было выбрано 2 пути:

1. Диагностика учащихся по методикам: «Многомерная оценка детской тревожности» (МОДТ); «Методика изучения уровня притязаний и самооценки школьника» Т. Дембо, С. Я. Рубинштейн. 

2. Анкетирование учителей и родителей («Опросный лист»). Диагностика учащихся проводилась до занятий по программе «Тихая гавань в моей душе» и после проведенной программы. 

Результаты психодиагностического исследования показали, что у девочек более высокий уровень тревоги и тревожности. Для девочек 10(12 лет, принимавших участие в исследовании, было характерно повышенное внутреннее беспокойство, неудовлетворенность собой и окружающими. У мальчиков было выявлено, что уровень их тревожного состояния заметно ниже. Параметр «тревога в отношениях с родителями» у детей обоих полов одинаково высок. Это может говорить о том, что негармоничные отношения младших подростков с родителями являются причиной повышенной тревоги, неуверенности в своих силах. У детей с высокой тревожностью был выявлен низкий уровень самооценки. 

После проведенных занятий по программе нам удалось снизить некоторые параметры тревоги и тревожности детей, несколько повысился уровень самооценки девочек, а мальчики показали высокий уровень притязаний по шкалам «здоровье» и «ум, способности». После реализации программы «Тихая гавань в моей душе» был проведен ряд мероприятий, направленных на сопровождение детей с высокой тревожностью (консультирование учителей 5-х классов, выступление педагога-психолога на родительском собрании по теме «Как общаться с тревожными детьми?», индивидуальные коррекционные занятия). Результаты анкетирования родителей и учителей показали, что дети, у которых был высокий уровень личностной и реактивной тревожности, стали чаще общаться со сверстниками, заводить дружеские отношения, демонстрировать уверенное поведение, желание ходить в школу. Педагоги заметили, что эти учащиеся стали реже проявлять тревогу и страхи во время учебных ситуаций (при ответе у доски, во время контрольной работы). Родители также заметили положительную динамику эмоционального состояния  своих детей. Увеличилось количество детей с благоприятным уровнем самооценки и высоким уровнем эмоционального развития младших подростков. Конечно же, такие результаты могут свидетельствовать об эффективности работы педагога-психолога по программе «Тихая гавань в моей душе». 
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Коррекционно-развивающая программа

«Мир моих возможностей»

Автор ( М. Е. Кузина

Региональный социопсихологический центр

Поступление в школу и начальный период обучения вызывают перестройку всего образа жизни и деятельности ребенка. Этот период одинаково труден для детей, поступающих в школу и с шести, и с семи лет. Наблюдения физиологов, психологов и педагогов показывают, что среди первоклассников есть дети, которые в силу индивидуальных психофизиологических особенностей трудно адаптируются к новым для них условиям, лишь частично справляются (или не справляются вовсе) с режимом работы и учебной программой. При традиционной системе обучения это приводит к школьной неуспеваемости, из этих детей, формируются отстающие и второгодники.

Выделим четыре основные причины школьной неуспеваемости:

1. Предъявляемые школьнику требования могут не совпадать по времени со стадией нормального функционального развития мозга ребенка, опережая его возрастную готовность к выполнению поставленных задач.

2. Отставание в анатомическом развитии отдельных структур мозга ребенка и, следовательно, в формировании функциональных систем психики. 

3. В процессе развития мозговых структур не развиты необходимые межполушарные и внутриполушарные связи.

4. Предлагаемые школьнику методики обучения не соответствуют типу мышления, половым особенностям познавательных процессов.

В связи с этим возникает потребность во введении в инструментарий работы школы методов кинезиологии и арт-терапии, которые обладают значительным здоровьесберегающим потенциалом применительно к системе образования. Применение этих методов на базе школ и других образовательных учреждений может выступать одним из факторов сохранения психического здоровья учащихся, развития межполушарных связей, синхронизации их работы, а значит влиять на улучшение памяти, концентрацию внимания, мыслительных операций, развитие мелкой моторики и устранение нарушений письменной речи. Внедрение арт-терапии в различные образовательные учреждения, как отмечают А.И. Копытин и Е.Е. Свистовская (2010), позволяет решать задачи предупреждения и коррекции поведенческих и эмоциональных расстройств у детей и подростков, развития у них комплекса психологических навыков, необходимых для успешной психосоциальной адаптации. Наряду с другими мероприятиями, осуществляемыми в соответствии с концепцией психолого-социального сопровождения воспитательно-образовательного процесса, кинезиология и арт-терапия могут повышать оперативность психологических вмешательств и тем самым усиливать профилактическую направленность работы с подрастающим поколением.

Учитывая все это, и была разработана программа «Мир моих возможностей», направленная на развитие и улучшение функционирования личности ребенка в многообразии ее проявлений и конкретных условий жизни и деятельности, развитие межполушарных связей, синхронизацию их работы, а значит и на улучшение памяти, концентрации внимания и устранение явлений нарушений письменной речи.

Целью индивидуальной и групповой работы является комплексное психокоррекционное, психопрофилактическое и развивающее воздействие.

Основная цель нашей работы ( развитие межполушарной специализации и межполушарного взаимодействия, коррекция эмоциональных расстройств и личности детей младшего школьного возраста. 

В соответствии с этой целью были сформулированы следующие задачи:

· развитие коммисур (межполушарных связей);

· синхронизация работы полушарий;

· развитие образного и понятийного мышления, сенсомоторных навыков, эстетических проявлений;

· устранение и ослабление имеющихся у детей поведенческих и эмоциональных нарушений;

· развитие спонтанности и способности экспериментировать с новыми формами опыта;

· развитие мелкой моторики;

· развитие и улучшение функционирования личности в многообразии ее проявлений и конкретных условий жизни;

· формирование межличностной компетентности – умения понимать и принимать окружающих и вступать с ними в конструктивное взаимодействие.

Данный курс рассчитан на 144 часа. 

Каждое занятие продолжается два часа и состоит из: вводной части (обозначение ведущим группы темы занятия и краткого ее обсуждения с участниками, а также разминки или «разогрева», 15-20 минут); основной части, включающей 7 кинезиологических и выполнение одного арт-терапевтического упражнения с последующим обсуждением процесса работы и его результатов (1 час 30 минут); и заключительной части (20-25 минут). 

Основной формой групповых занятий выступает интерактивная арт-терапевтическая группа. Понятие интерактивности в данном случае означает, что одной из ведущих особенностей групповой арт-терапевтической работы выступает взаимодействие между ее участниками, которое осуществляется, помимо вербального канала коммуникации, посредством визуальных образов, а также музыки, движения, танца, ролевой игры и т.д., т.е. разных средств самовыражения.    

Определение показаний для применения программы.

Особую ценность программа может иметь для работы с детьми, испытывающими затруднения в выражении и вербализации своих чувств и мыслей, например, в силу речевых нарушений, малоконтактности, когда у детей имеется выраженное сопротивление раскрытию своих переживаний в связи с их сложностью или особой личностной структурой. Программа эффективна в работе со страхами, агрессивностью, тревожностью, с низкой самооценкой, нарушениями эмоционально-волевой, поведенческой, когнитивной сферы и т.д., трудностями в общении; при различных заболеваниях в целях профилактики и преодолении вторичных личностных отклонений: ДЦП, ММД, ЗПР, аутизма, слуха, с посттравматическим стрессовым расстройством.

Нельзя не отметить эффективность методов арт-терапии и кинезиологии работе с детьми, которые успешно обучаются и имеют достаточную способность к вербальному общению. Для них проводимые занятия послужат наиболее полному раскрытию интеллектуально-личностного потенциала, формированию и развитию их социально-психологических умений и навыков, развитию креативности, синхронизации работы межполушарных связей, а так же будут способствовать профилактике трудностей в обучении, воспитании и социализации, отклонений в развитии и поведении.

Противопоказаниями к работе являются: острые психические расстройства; грубые расстройства личности, главным образом в форме параноидального, эмоционально-неустойчивого и истерического расстройств.

Программа апробирована на базе Детского дома № 6 «Ласточка» г.о. Тольятти, в МБУ СОШ № 82 г.о. Тольятти и МБУ СОШ № 84 г.о. Тольятти.

Занятия проводились с учащимися 3 ( 4-х классов, в количестве 6 человек, имеющих трудности в обучении. 
Используемые методики: Методика диагностики переключения и распределения внимания у младших школьников (видоизмененная методика Немова Р.С.); Методика диагностики слуховой, зрительной, моторно-слуховой памяти у младших школьников (Тихомирова Л.Ф. / Развитие познавательных способностей детей. ( Ярославль 1996); Методика изучения эмоционального состояния (А. И. Копытин «Нарисуй историю»).
О результативности программы можем судить по следующим показателям.
Динамика показателей эмоциональной сферы учащихся

(входная и повторная диагностика)

Отрицательное



- 68% ( 16%

Умеренно отрицательное

- 16% ( 16%

Нейтральное



- 16% ( 34%

Умеренно положительное

- 0 – 34%

Положительное



- 0

Динамика показателей познавательной сферы учащихся

(входная и повторная диагностика)

Воображение


- 50% ( 100%

Внимание


- 33% ( 83%

Слуховая память


- 16% ( 67%

Зрительная память


- 50% ( 100%

Моторно-слуховая память

- 33% ( 83%

Приводим пример одного из занятий коррекционно-развивающей программы «Мир моих возможностей».
Тема «Каким я себя вижу»

Цель: развитие межполушарной специализации и межполушарного взаимодействия, коррекция эмоциональных расстройств и личности детей младшего школьного возраста. 
Задачи:

3. развитие коммисур (межполушарных связей);

4. синхронизация работы полушарий;

5. развитие межличностной компетентности и навыков включения в совместную деятельность;

6. исследование сходства и различий в индивидуальных и экспрессивных проявлениях;

7. осознание участниками группы своих психологических особенностей;

8. развитие взаимного доверия и сплоченности.

Оборудование: фломастеры, цветные карандаши, мелки; бумага формата А3 и А4; музыкальные инструменты.

Содержание: 

«Приветствие в круге». 

Выполнение 7 кинезиологических упражнений. 

1. «Колечко». 

Инструкция: Поочередно и как можно быстрее перебирать пальцами рук, соединяя в кольцо с большим пальцем (плавно и поочередно) последовательно указательный, средний и т. д. Проба выполняется в прямом (от указательного пальца к мизинцу) и обратном (от мизинца к указательному пальцу) порядке. Вначале упражнение выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе. 

2. «Кулак ( ребро ( ладонь». 

Детям показывают три положения руки на плоскости стола, последовательно сменяющих друг друга: ладонь на плоскости; ладонь, сжатая в кулак; ладонь ребром на плоскости стола. Ребенок выполняет пробу вместе с педагогом, затем по памяти делает 8-10 повторений. Проба выполняется сначала правой рукой, затем левой, затем двумя руками вместе. При усвоении программы или при затруднениях в выполнении педагог предлагает ребенку помогать себе командами («кулак ( ребро ( ладонь»), произносимыми вслух или про себя.

3. «Лезгинка». 

Инструкция: Левая рука сложена в кулак, большой палец отставлен в сторону, кулак развернут пальцами к себе. Правая рука прямой ладонью в горизонтальном положении прикасается к мизинцу левой. После этого одновременно меняется позиция правой и левой рук (в течение 6-8 смен позиций). Следует добиваться высокой скорости смены положений.

4. «Зеркальное рисование». 

Инструкция: Положите на стол чистый лист бумаги. Возьмите в обе руки по карандашу или фломастеру. Начните рисовать одновременно обеими руками зеркально-симметричные рисунки, буквы. При выполнении этого упражнения почувствуете, как расслабляются глаза и руки. (Когда деятельность обоих полушарий синхронизируется, заметно увеличивается эффективность работы всего мозга).

5. «Ухо-нос». 

Инструкция: Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой рукой ( за левое ухо. Одновременно отпустите ухо и нос, хлопните в ладоши, поменяйте положение рук «с точностью до наоборот».

6. «Змейка».
Инструкция: Соедините ладони, сцепите пальцы в замок, выверните руки к себе. Двигайте пальцем, указанным кинезиологом. Палец должен двигаться точно и четко. Прикасаться к пальцу нельзя. 

7. «Горизонтальная восьмерка». 

1) 1-я, 2-я неделя занятий. 
Инструкция: 

· Упереться языком во рту в зубы, «стараясь их вытолкнуть наружу». Расслабить язык. Повторить 10 раз.

· Прижимать язык во рту то к левой, то к правой щеке. Повторить 10 раз.

· Удерживая кончик языка за нижними зубами, выгнуть его горкой. Расслабить. Повторить 10 раз.

2) 3,4,5,6-я неделя занятий. 
Инструкция:

Вытянуть перед собой правую руку на уровне глаз, пальцы сжаты в кулак, оставить вытянутыми указательный и средний. Нарисовать в воздухе знак бесконечности как можно большего размера. Когда рука из центра этого знака пойдет вверх, начните слежение немигающими глазами, устремленными на промежуток между окончаниями этих пальцев, не поворачивая головы. Те, у кого возникли трудности в прослеживании (напряжение, частое моргание), должны заполнить отрезок «горизонтальной восьмерки», где это случается, и несколько раз провести рукой, как бы заглаживая этот участок. Необходимо добиваться плавного движения глаз без остановки и фиксаций.

3) 7-я, 8-я неделя занятий. 
Инструкция: 

Одновременно с глазами следить за движением пальцев по траектории горизонтальной восьмерки хорошо выдвинутым изо рта языком.

Техника: «Каким я себя вижу».

Нарисовать или вылепить автопортрет, соответствующий реальности, обращая внимания на детали. 

Заключительное упражнение: «Прощание в круге».

Участники в кругу делятся своими впечатлениями от занятия. Прощаясь друг с другом, используют выразительные жесты.
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Формирование и развитие социально-личностной адаптации детей подросткового возраста

«Я и мир»
Авторы ( Е. А. Мочалкина, О. В. Веселова 

Региональный социопсихологический центр

Социально-педагогическая ситуация, складывающаяся вокруг формирующейся личности ребенка, школьника, подростка, как в современном постоянно меняющемся обществе, так и в школе, создает такие условия развития, при которых выстраивается противоречивая система отношений человека с миром, обществом, самими собой. 

Проблема развития личности является одной из центральных в трудах отечественных и зарубежных ученых. Видный отечественный психолог, психиатр, психотерапевт В. Н. Мясищев рассматривает личность как систему отношений человека к окружающей действительности. Отношения личности берут свое начало во взаимоотношениях людей друг к другу (9, с. 356(. Через данные отношения можно рассмотреть различные психические явления (Я – хороший, мир – плохой; Я – плохой, мир – хороший), которые могут проявляться в форме негативизма и агрессии. По мнению американского психолога А. Басс, проявление агрессии определяется как реакция, развивающая негативные чувства и негативные оценки людей и событий (2, с. 60-67(.

Психические явления, рассматриваемые выше, в подростковом возрасте усугубляются негативными установками. По мнению грузинского психолога и философа Д. Н. Узнадзе, установки являются регулятивным механизмом поведения человека, но так как подросток подчиняется «импульсу», это ведет к необъективности его поведения и не осознаванию им действительности такой, какая она есть. В результате этого возникает внутренний конфликт. По мнению В. Н. Мясищева, конфликт – это психологическое состояние, которое вызвано столкновением или противостоянием разных потребностей, ценностей, интересов, влечений, взглядов и т.п. Такое противостояние происходит как в поле межличностного взаимодействия, так и во внутриличностном плане (10, с. 35-38(. 

Известный российский педагог, доктор педагогических наук В. А. Караковский считал, что в современном обществе ценностями могут быть признаны такие феномены: Человек, Семья, Отечество, Земля, Знания, Труд, Культура (8, с.65-67(. Следует обратить особое внимание на основополагающую ценность – ценность Человека. Она может проявляться как ценность другого человека и как ценность своего собственного «Я» (телесного, душевного, духовного). Подтверждение этому можно найти и в работах Л. И. Божович (3, с. 108-113(, Э. Эриксона (12, с. 303-306(, Д. Б. Эльконина (14, с. 2019( и др. Точка зрения этих ученых была использована нами при разработке коррекционной программы «Я и мир».
Личность подростка, находясь на стадии интенсивного развития от детства к взрослости и в силу своей внутренней конфликтности, необоснованного чувства взрослости и неадаптивной активности под влиянием СМИ, интернета, деструктивных референтных групп и т.д. может перейти от нормы к патологии как конфликту в системе отношений подростка. 

По запросу администрации МБУ СОШ № 46 была проведена диагностика подростков 12-15 лет, направленная на выявление уровня воспитанности, самооценки и притязания, агрессивности и враждебности в межличностном взаимодействии дома, в процессе обучения. На основе результатов первичной диагностики психологами О. В. Веселовой и Е. А. Мочалкиной была выявлена группа подростков, имеющих негативное отношение к миру, другим людям, самому себе, и разработана коррекционная программа «Я и мир». 

Цель программы: создать условия для коррекции деструктивных установок, негативных отношений к миру, к самому себе, к другим людям и развить социально-гармоничную личность подростка через организацию психолого-педагогического сопровождения. 

Задачи программы: 1) заложить основы личностного саморазвития подростка; 2) помочь подростку развить толерантное отношение к себе и другим людям; 3) сформировать позитивную установку на взаимодействие с окружающим миром, на поиск важного и полезного в любой ситуации; 4) помочь освоить техники саморегуляции (способность к самоанализу, планирование и корректировка собственного поведения); 5) помочь приобрести навыки телесного и эмоционального расслабления.

Адресат: подростки 12(15 лет, вошедшие в группу риска по результатам диагностики. 

Цикл рассчитан на 12 занятий по 90 минут (2 академических часа), проводятся 1 раз в неделю. Состав группы ( 5-10 человек.

Практическую апробацию программа прошла в октябре – декабре 2011 г. на базе образовательного учреждения МОУ СОШ № 46 Автозаводского района г.о. Тольятти. 

Реализация программы предусматривает три этапа – диагностический, развивающий и завершающий.
Цель диагностического этапа состоит в выявлении уровня воспитанности, самооценки и притязания, агрессивности и враждебности в межличностном взаимодействии дома, в процессе обучения. Для этого используются следующие методики: 1). Т. В. Дембо, С. С. Рубинштейн «Изучение уровня самооценки и притязаний»; 2). А. Басс, А. Дарки «Личностный опросник»; 3)В. А. Караковский «Тест Воспитанности».

Цель развивающего этапа основана на данных проведенной диагностики, где была выявлена «группа риска» среди опрошенных подростков. В рамках этого этапа проводится серия корректирующих занятий, направленных на решение следующих задач: принимать себя, людей такими, какие они есть, с их недостатками и достоинствами; подводить к ответственности за свою жизнь и умению делать правильный выбор; овладеть навыками вербального и невербального контакта, а также умением слушать и поддерживать диалог. 

Завершающий этап. Повторная диагностика основных социально-личностных установок подростков. Подведение итогов: качественный и количественный анализ результатов повторной диагностики (в форме таблиц и диаграмм), а так же выработка рекомендаций для участников программы.

Каждое занятие развивающего этапа состоит из 3-х частей: вводной, основной, заключительной. Задачей вводной части является создание у подростков положительного эмоционального фона. Задания основной части направлены на осуществление дифференциации личностных качеств. По форме занятия являются тренингом, включающим методы: мини-лекции, проблемные беседы, арт-методы. Задача заключительной части состоит в обсуждении результатов работы и тех трудностей, которые возникли у детей при выполнении заданий. 

Результатом реализации программы стали данные повторной диагностики: негативное отношение подростков к себе снизилось на 18,7%, негативное отношение к другим людям ( на 19,6%, негативное отношение к семье ( на 11,7%. Таким образом, повторная диагностика личностных качеств подростков свидетельствует об эффективности проведенной коррекционно-развивающей работы. 

Для успешной реализации программы рекомендуется соблюдать следующие принципы: охранительного режима, деление группы на две подгруппы, что лучше всего позволит найти индивидуальный подход к подросткам и усвоить необходимые им знания. Для достижения эффекта занятия должны быть направлены на поддержку в подростках более позитивных мыслей и чувств о самом себе и других; симпатии к себе и другим; выражения гордости собой как человеком; описания с большей точностью собственных достоинств и недостатков. 

Приведем пример одного из занятий программы.

Занятие «Мой дом»
Цель: Формировать установку на возможность осознания подростками понятия «дом». 

Задача: Раскрыть понятие «дом»: «Мой дом ( моя семья, тот мир, в котором я живу»; «Мой дом ( это мечта о будущем, в котором мне будет хорошо и уютно».

Упражнение 1 «Встреча» позволяет участникам познакомиться друг с другом. 

Упражнение 2 «Окружающий мир» развивает открытость и доверие среди участников, предполагает передачу ими своего настроения и состояния, возникающего в процессе созерцания иллюстраций, городских и природных пейзажей. 

Упражнение 3 «Мой дом» ( подростки рисуют и описывают свой дом, как они его понимают. 

Упражнение 4 «Я ( это...» ( учащиеся письменно заканчивают фразу, начинающуюся со слов « Я – это...». 

Упражнение 5 «Я хочу быть» ( участники группы письменно заканчивают фразу, начинающуюся со слов « Я – хочу быть…», дающую возможность осознать свои индивидуальные особенности. 

Упражнение 6 «Цветок "Я"» ( учащимся предлагается нарисовать цветок, где вместо лепестков ( свойства, особенности стороны собственного Я подростка. 

Упражнение 7 «Я желаю тебе...» позволяет участникам группы развить навыки невербального общения, улучшить атмосферу в группе, закрепить положительное отношение друг к другу. Дети пишут каждому участнику тренинга записки «Я желаю тебе...»
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Коррекционно-развивающая
психолого-педагогическая программа

для детей дошкольного возраста с СДВГ

«Безобидный непоседа»

Авторы ( Е. А. Протопопова, Д. Н. Назаркина, 
А. А. Наместникова, Ю. В. Полоса

Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, центр диагностики и консультирования г. о. Сызрань Самарской области

Проблема воспитания и обучения детей с индивидуальными особенностями развития ( одна из наиболее важных в педагогической практике. Синдром гиперактивности с дефицитом внимания (СДВГ) является распространенным расстройством детского возраста, лежащего в основе нарушений поведения и трудностей обучения, как в дошкольном, так и в школьном возрасте. СДВГ характеризуется несвойственными для нормальных возрастных показателей избыточной двигательной активностью, дефектами концентрации внимания, отвлекаемостью, импульсивностью поведения, проблемами во взаимоотношениях с окружающими и трудностями в обучении. На наш взгляд, проблема может быть разрешена при условии ранней диагностики и своевременной коррекционной помощи данной категории детей. Таким образом, разработка и применение коррекционно-развивающей психолого-педагогической программы «Безобидный непоседа» в работе с гиперактивными детьми дошкольного возраста являются достаточно актуальными.

Программа адресована детям 5(7 лет с СДВГ, их родителям, а так же специалистам, осуществляющим педагогическое сопровождение данной категории детей.

Основной целью нашей программы является оказание коррекционно-развивающей психолого-педагогической помощи детям с гиперкинетическим нарушением поведения и их родителям. Задачи, определяющие пути достижения участниками программы поставленной цели, формулируются следующим образом:

· Снизить гиперактивность, импульсивность поведения.

· Формировать навык произвольной регуляции деятельности.

· Повысить уровень произвольности внимания и его основных свойств.

· Развить навык общения.

· Обучить родителей эффективным способам взаимодействия с гиперактивным ребенком.

Программа рассчитана на 28 занятий (13 недель). На аппарате Биологической обратной связи (БОС) периодичность проведения 3 раза в неделю в течение 2 недель в индивидуальной форме. Затем последовательно создаются микрогруппы и большие группы. Занятия в групповой форме проводятся 2 раза в неделю в течение 11 недель. С целью создания оптимальных условий, способствующих успешной реализации коррекционно-развивающего процесса, рекомендуемая наполняемость микрогрупп ( 4-5 человек; больших групп ( 8-10 человек; групп для совместных детско-родительских занятий ( 8-10 человек. Это позволит эффективно осуществить индивидуальный подход к каждому ребенку, к каждой семье.

Реализация программы осуществляется в три этапа.

На подготовительном этапе определяется группа детей с СДВГ и их родителей для проведения коррекционно-развивающих занятий. Изучение особенности специфики поведения и деятельности детей происходит с использованием таких методов, как: изучение психолого-педагогической и медицинской документации; беседы с родителями и педагогами; наблюдение за игровой и продуктивной деятельностью детей, где выделяются следующие параметры: контакт, стойкость интереса, аффективный компонент деятельности, произвольная регуляция, целенаправленность, рациональность, динамика продуктивности, истощаемость, переключаемость.

На 2-м этапе проводятся серии коррекционно-развивающих занятий по развитию диафрагмально-релаксационного дыхания, снятию психоэмоционального и мышечного напряжения, развитию произвольности внимания, саморегуляции, навыков общения, нормализации детско-родительских отношений.

На 3-м этапе программы в процессе наблюдений и бесед происходит повторное исследование специфики поведения и деятельности детей данной категории по указанным выше параметрам, способов взаимодействия родителей со своими детьми. 

Программа «Безобидный непоседа» включает четыре раздела:

Раздел 1. Индивидуальные занятия с детьми на аппарате биологической обратной связи (БОС).

Цель: развитие диафрагмально-релаксационного дыхания. Занятия проводятся 3 раза в неделю в течение двух недель. Продолжительность занятия ( 30 минут. Дети обучаются навыкам диафрагмального дыхания на аппарате БОС. 

Биологическая обратная связь – это метод медицинской реабилитации, при котором человеку с помощью электронных приборов мгновенно и непрерывно предоставляется информация о физиологических показателях внутренних органов посредством световых или звуковых сигналов обратной связи. Занятия способствуют повышению уровня активного внимания и формирования навыка планирования деятельности, развитию у детей осознания причинно-следственных связей на уровне восприятия собственного тела. Кроме того, эффективное дыхание способствует улучшению оксигенации тканей головного мозга, что позволяет исключить астенический и гипоксический компоненты, утяжеляющие симптоматику СДВГ.

Раздел 2. Занятия в микрогруппах.

Цель: снятие психоэмоционального и мышечного напряжения. Занятия проводятся в микрогруппах для детей с СДВГ (по 4-5 человек), 2 раза в неделю в течение месяца. Время одного занятия ( 30 минут. Включены упражнения на снятие мышечных зажимов, дыхательные упражнения, упражнения для развития мелкой моторики руки. 

Раздел 3. Занятия в группах.

Цель: развитие произвольности внимания, саморегуляции, навыков общения. Занятия проводятся в группе детей по 8-10 человек, 2 раза в неделю в течение месяца. Продолжительность занятий ( 30 минут. Функциональные упражнения проводятся по основным направлениям: развитие внимания, произвольности и самоконтроля; элиминация гиперактивности и импульсивности; элиминация гнева и агрессии. 

Раздел 4. Цикл совместных занятий для родителей и детей с СДВГ.

Цель: оптимизация детско-родительских отношений в диаде «гиперактивный ребенок – родитель». Проводятся 2 раза в неделю в течение 3-х недель. Продолжительность каждого занятия ( 1 час. Оптимальное число участников тренинга: 4-5 семейных диад (родитель – ребенок). В некоторых случаях возможно большее число диад при условии, что все дети будут находиться под контролем взрослых. Выполнение ряда упражнений и участие в дискуссиях, играх и обсуждениях позволит родителям не только научиться лучше понимать сына или дочку, но и увидеть их сильные стороны. Кроме того, родители получают возможность проанализировать свои стратегии взаимодействия с ребенком, выбрать наиболее оптимальные.

Программа «Безобидный непоседа» была апробирована на базе Государственного бюджетного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, центр диагностики и консультирования г.о. Сызрань в 2011 г. Участниками программы стали 16 детей дошкольного возраста детей с СДВГ и 16 родителей.

В качестве примера мы хотели бы привести тренинговое занятие по оптимизации детско-родительских отношений.
Тема «Преодоление импульсивности»

1. Приветствие.

Цель: создание положительного рабочего настроения участников. Каждый участник берет в руки по игрушке, затем все участники начинают перемещаться по комнате и здороваться примерно следующим образом: «Привет, Сережа, привет, заяц», «Привет, тетя Таня, привет, медведь» и т.д. Обсуждение. 

2. Игра «Кто последний». 

Цель: тренировка навыков саморегуляции, внимания. Ведущий загадывает загадки. Участники, которые знают ответ, поднимают руку (тот, кто выкрикнул ответ, не подняв предварительно руку, штрафуется: выходит из круга и теряет право отвечать на следующий вопрос). Ведущий же спрашивает того, кто последним поднял руку. 

З. Игра «Говори …» 

Цель: развитие умения контролировать импульсивные действия. Тренер говорит: «Я буду задавать вам вопросы, простые и сложные. Но отвечать на них можно будет только тогда, когда я дам команду «Говори». Давайте потренируемся: «Какое сейчас время года?» Тренер делает паузу. «Говори ... Какого цвета занавески в нашей группе? Говори ... Какой сегодня день недели? Говори ...» 

Сначала игра проходит в кругу, затем в диадах. Взрослый и ребенок по очереди задают друг другу вопросы и подают сигнал «Говори». Впоследствии родители могут играть с детьми в эту игру дома. Обсуждение игры проходит в кругу. 

4. Игра «Черепахи». 

Цель: научить детей контролировать свои действия, слушать и понимать инструкцию взрослого. Участники встают по одну сторону ковра, тренер стоит на другой стороне, напротив. По его команде участники должны двигаться к нему. Их задача – идти как можно медленнее. Побеждает тот, кто придет последним. Стоять на одном месте нельзя. В процессе обсуждения дети рассказывают, трудно ли им было двигаться медленно и как им это удалось сделать. 

5. Обсуждение. 

Цель: обсуждение стратегий взаимодействия с детьми с СДВГ. Обсуждение каждый раз проводится дважды. Первый раз ( со всеми участниками, второй раз – только со взрослыми. Сначала участники тренинга собираются в круг. Тренер просит обсудить внутри диады, что больше всего понравилось на тренинге, что – меньше всего, и что бы они хотели делать на следующем занятии. На обсуждение в диадах тренер выделяет несколько минут, затем просит по очереди выступить одного представителя из каждой диады. После всех выступлений тренер подводит итог: «Любимыми играми и упражнениями сегодня стали..., меньше всего группе понравилась игра..., на следующем занятии большинство участников хотели бы...». В качестве домашнего задания тренер предлагает использовать техники взаимодействия с ребенком, с которыми участники познакомились на тренинге. 
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III. Номинация 

«Развивающие 
психолого-педагогические программы»

Развивающая психолого-педагогическая программа развития интеллектуальной, творческой, лидерской, технической одарённости 
детей старшего дошкольного возраста

«Путь к успеху»

Авторы – С. А. Кузнецова, В. С. Левачева, С. В. Яшина, И. В. Смолякова 
Государственное бюджетное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №2 структурное подразделение детского сада комбинированного вида «Золотой петушок» п.г.т. Усть-Кинельский г.о. Кинель Самарской области 

Научный руководитель: И. И. Меняева, к.п.н., доцент ГОУ ВПО «Самарская государственная областная академия (Наяновой)» (СГОАН)
Развитие одарённости детей дошкольного возраста соответствует приоритетным направлениям модернизации деятельности детского сада в современных условиях.

Нормативно-правовой базой деятельности по выявлению и развитию одарённых детей являются документы: Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 23 ноября 2009 г. N 655 «Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования», «Рабочая концепция одаренности» 2003 г., Распоряжение Правительства Российской Федерации от 26 января 2007 г. N 79-р г. Москва об утверждении Федеральной целевой программы «Дети России» на 2007-2010 годы (подпрограмма «Одарённые дети»).  

Представленная программа разработана в соответствии с современными требованиями психолого-педагогической науки и передовой психологической практики и строится с учётом принципа интеграции образовательных областей, возрастными возможностями и особенностями воспитанников, может быть использована в детских садах независимо от вида и типа этих учреждений. 

Программа предназначена для систематизации знаний педагогических работников о способах выявления и развития интеллектуальной, творческой, лидерской, технической одарённости детей 5(7 лет; совершенствования у них умения осуществлять эту деятельность.

В программе описывается система разработки индивидуальных «образовательных маршрутов» с учётом специфики одарённости ребёнка.

Программа содержит методические рекомендации, конспекты занятий, матрицы проектов, образцы презентаций исследовательских работ детей.

Содержание программы рассчитано на образовательный курс: 26 занятий – 1 раз в неделю по 30 минут. 

Программа апробирована в работе педагогического коллектива МДОУ №9 «Золотой петушок» в течение четырёх лет, количество участников программы – 120 детей. 

Основной этап деятельности по программе предполагает реализацию работы по четырем блокам:

I блок «Развитие интеллектуальной одаренности» состоит из 7 занятий, 

II блок «Развитие творческой одаренности» ( 5 занятий,

III блок «Развитие технической одаренности» ( 4 занятия, 

IV блок «Развитие лидерской одаренности» ( 5 занятий.

Каждый блок заканчивается итоговым мероприятием с целью актуализации у участников интегративных личностных качеств, приобретенных во время занятий по программе. 

Эффективность программы оценивалась по качественным показателям, тестовым процедурам, по анализу ответов на экспертные вопросы педагогов и родителей, по неформальным показателям. Анализ качественных показателей (пополнение портфолио воспитанников, рисунки, поделки, презентация исследовательских работ; наличие побед в различных конкурсах, фестивалях, выставках, организуемых как детским садом, так и окружного, областного, всероссийского уровня) позволил сделать выводы о высокой эффективности программы. В течение 3-х лет наши воспитанники получили более 300 грамот уровня детского сада, кроме того, 90 грамот были вручены детям вне нашего учреждения. Нашим воспитанникам было вручено 12 грамот Всероссийского уровня, 27 грамот областного уровня, 51 грамота окружного уровня.

Анализ анкетирования по «Карте одарённости» А. И. Савенкова позволил условно разделить детей на десять групп по типам одарённости. Анализ тестов «Выбор деятельности» Л. Прохоровой, Д. Векслера (WISK), теста креативности П. Торренса, диагностика уровня овладения детьми поисково-исследовательской деятельностью Л. Н. Прохоровой, Л. Н. Менщиковой, а также наблюдения наших специалистов позволяют говорить о высокой эффективности программы. Занятия по программе способствовали существенной динамике развития у детей познавательной потребности, активности, интересов, развития креативности, творческого, конвергентного и дивергентного мышления, формирования у детей собственного познавательного опыта, освоения детьми методов, необходимых для проектно-исследовательской деятельности, развитию эмоционально-личностной, коммуникативной сферы. 

Анализ ответов на экспертные вопросы показал высокую степень удовлетворенности результатами развития интегративных качеств ребенка, приобретенных в результате освоения программы (свыше 90% участников программы), положительную динамику инициирования обучающего взаимодействия со стороны участников программы (с 35% до 80%).

Анализ таких неформальных показателей, как интерес детей к мероприятиям, рост численности воспитанников, участвующих в мероприятиях, также подтвердил высокую эффективность программы, и составил 90% от численности воспитанников детского сада 5-7 лет.

Наблюдения выявили высокую активность родителей в работе по программе в качестве кураторов различных исследовательских работ, проектов.

Работа по программе позволила раскрыть таланты воспитанников детского сада. Преемственность в программном содержании детского сада и школы поможет и дальше развивать дар детей, чтобы они были успешными не только на всех ступенях обучения, но и могли найти своё место в жизни, были успешным и счастливыми людьми в дальнейшем, а это является залогом процветания России!

Занятие 2.1. «Красота вокруг нас!»

Цель: развитие творческих способностей детей.

Задачи: познакомить со способами фантазирования; создать условия для повышения креативных возможностей детей; содействовать развитию эстетического вкуса, культуры речи.
Ход занятия:

Педагог: Сегодня в нашем детском саду произошло настоящее чудо – появилась волшебная палочка! Попробуем с помощью волшебной палочки совершить какое-нибудь чудо! Что-то у нас ничего не получается. В коробочке есть инструкция к волшебной палочке. Здесь написано, что волшебная палочка слушается только людей, умеющих фантазировать, придумывать, сочинять. А вы умеете всё это делать? Я думаю, что если мы покажем, как мы умеем всё это делать, палочка совершит для нас чудо!

Упражнение «Уменьшаем – увеличиваем» 

Педагог: Я расскажу вам одну историю. Однажды мальчик и девочка, примерно такие же, как вы, шли в детский сад, очень похожий на наш. У крылечка они увидели потерянную кем-то монетку. Подняли её и увидели, что с одной стороны на монетке нарисовано высокое дерево и очень маленький человечек. Вдруг ребята почувствовали, что они стали уменьшаться, пока не превратились в маленьких человечков ростом всего в один дюйм…Что же было дальше? (Предложите ребенку сказать, что произойдет хорошего, а что плохого, кому будет хорошо, а кому плохо, как снова стать большими?) 

Педагог: В каких известных вам сказках происходили подобные истории, кто из героев был слишком мал или слишком велик? Попробуйте дома вместе с родителями сочинить сказку с уменьшением или увеличением героев.

Упражнение «Новое свойство». 

Педагог: Вы замечательные сказочники. Давайте теперь сочиним сценарий для нового фантастического фильма, в котором все честные люди стали розовыми, все бесчестные ( фиолетовыми, а злые ( синими. Чем больше человек сделал подлостей, тем темнее цвет. Опишите, что будет с миром? Многие, наверное, из дома бы не вышли.

Упражнение «Дорисуй свой мир».

Педагог: У каждой книги со сказками должны быть очень красивые иллюстрации. В рабочих тетрадях вы можете нарисовать иллюстрации к выдуманным вами сказкам. Начнём рисовать на занятиях, а продолжите дома. Что у вас получилось? Почему нет ни одного одинакового рисунка? Помогло ли вам ваше воображение?

Педагог: Понравилось ли вам фантазировать? Как вы думаете, смогли ли мы изменить мир, хотя бы в наших фантазиях, придумать новые сказки, нарисовать картины, изобрести новые мелодии и танцы? Обязательно ли нужна волшебная палочка для того, чтобы творить чудеса? Но наша волшебная палочка обещала совершить чудо и не обманула наших ожиданий. В группе появилась большая коробка, а в ней Что-то есть! (педагог вместе с ребятами открывает коробку, в которой подобраны различные материалы, инструменты для детского творчества).
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Развивающая психолого-педагогическая программа «Маленький волшебник»: 
развитие творческого мышления, чувствительности к проблемам, гибкости и оригинальности мышления, способности анализировать и синтезировать идеи
Автор ( Н. С. Зубрихина 

Региональный социопсихологический центр
«Творчество – это способность 
удивляться и познавать, умение находить 
решение в нестандартных ситуациях, 
нацеленность на открытие нового 
и склонность к глубокому осознанию своего опыта».

Э. Фромм

Актуальность развивающей психолого-педагогической программы «Маленький волшебник: развитие творческого мышления, чувствительности к проблемам, гибкости и оригинальности мышления, способности анализировать и синтезировать идеи» обусловлена тем, что проблема развития творческих способностей младших школьников составляет основу процесса обучения, является «вечной» педагогической проблемой, которая с течением времени не теряет своей актуальности и требует постоянного, пристального внимания и дальнейшего развития. 

Цель данной программы ( развитие творческого мышления учащихся начальной школы: чувствительности к проблемам, гибкости и оригинальности мышления, способности анализировать и синтезировать идеи; формирование у младших школьников способности понимать явления окружающего мира, устанавливать логические связи.

Программа (её логика и системность, широта охвата проблем в различных аспектах: от биологического до социально-культурного) предлагает упражнения и задания, направленные на решение следующих задач:
· организовать со-творческую деятельность, способствующую развитию творческого мышления, снижению тревожности и проявлений агрессивности младших школьников;
· организовать развивающее воздействие с использованием таких методов, как: сказкотерапия, изотерапия, игровая терапия, психодрама;
· организовать развитие мелких мышц руки, пространственной ориентации, координации движений, координации в системе «глаз ( рука», увеличения объема зрительного восприятия;

· формировать чувства психологической защищенности у детей в условиях совместной творческой деятельности;
· организовать развитие конструктивных способов взаимодействия в детском коллективе. 

Участники программы: дети в возрасте от 6,5 – 9 лет (учащиеся первых ( третьих классов). Наполняемость группы: от 6 до 12 человек. 

Предлагаемая программа рассчитана на 1 год обучения. Уроки психологического развития могут быть эффективными только при условии их систематического проведения как минимум один раз в неделю, поэтому их количество определено минимально возможным количеством занятий в течение одного учебного года с октября по май – всего 30 уроков по 40 минут. 

Структура программы

1. Предварительный этап ( 8 часов. 
Подбор диагностических методик и проведение диагностического обследования. Необходимо учитывать, что с обучающимися в возрасте от 6 до 7 лет диагностическое обследование проводится в индивидуальной форме, что вовлечет за собой увеличение времени на предварительный этап, а в возрасте от 7 до 9 лет ( фронтально:

· С детьми от 6 лет до 7 лет ( проба на развитость творческого воображения О. М. Дьяченко «Художник», а также методики «Изучение графической карты», «Волшебные, кляксы», «Завершение рассказа» [1];

· С детьми от 7 лет до 9 лет ( Краткий тест творческого мышления (КПМ) [4];

Можно воспользоваться психодиагностическим материалом по исследованию творческого мышления [9].

2. Основной этап ( 12 часов. 
Развивающие занятия проводятся 1 раз в неделю; продолжительность ( от 45 минут до двух часов (при условии вовлеченности обучающихся в творческий процесс), при этом ведущий отслеживает психологическое состояние каждого ребенка, не допускает переутомления.

3. Заключительный этап ( 7 часов. 
Подготовка и проведение повторной диагностики с целью выявления динамики развития. 

4. Информирование педагогов и родителей о результатах развивающей работы с детьми – 3 часа.

Данная программа – один из психолого-педагогических методов, способствующих развитию творческого мышления в младшем школьном возрасте. Особенность программы ( дети занимаются в небольших группах. На занятиях ребята получают позитивный опыт общения в коллективе, учатся наблюдать, воображать, фантазировать, запоминать. Каждое занятие – это сказка, вместе с ее героями мы играем, рисуем, учимся фантазировать, развиваем творческие способности и гибкость мышления. Специально подготовленная для занятий среда оснащена разнообразным творческим материалом: учащиеся работают с красками, мелками, бумагой, воском, различными природными материалами.

Контрольный срез показал, что произошла динамика в развитии учащихся 1, 2-х классов после проведения занятий по развивающей психолого-педагогической программе «Маленький волшебник» в положительную сторону. Уровень творческого мышления и воображения повысился на 60 %, а уровень тревожности снизился до допустимой нормы. 

Программа «Маленький волшебник» создавалась в 2009 году как программа обогащенного развития детей младшего школьного возраста, обеспечивающая единый процесс социализации ( индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей.

Апробация программы проведена на базе МБУ лицей № 19; срок апробации – 2 года; количество – 5 групп учащихся 1 ( 2-х классов, количество членов группы: 12 человек.

Занятие № 2. «Волшебные витражи» 

Цель: выявление особенностей творческого мышления участников группы; создание в группе доброжелательной обстановки, способствующей сплочению детского коллектива; воспитание отзывчивости к другим людям, желания оказать им поддержку в трудной жизненной ситуации.

1. Упражнение «Назови соседа справа через одного».

Педагог предлагает ребятам по очереди представиться самим, а затем назвать своего соседа справа через одного.

Напоминание правил работы в группе: один говорит, остальные слушают; вытянуть руку, если хочешь что-то сказать.

2. Упражнение «Как один».

Ведущий показывает движение, а все должны одновременно его повторить «как один человек». Движение ( пауза ( движение ( пауза и т.д. Варианты движений: руки вверх, ладони у груди, хлопок, приседание, прыжок.

3. Упражнение «Ритм»

Все участники встают в круг спиной к центру круга. Ведущий задает ритм (хлопая в ладоши то быстро, то медленно, то тихо, то громко), а дети передвигаются согласно ритму то вправо, то влево.

4. Введение в сказочную ситуацию «Волшебные витражи».

Ведущий: В волшебной стране Мирии, где живет царь Миролюб, произошло странное событие. Все придворные художники оказались в ловушке. Злой волшебник Тум-Дум заключил их в своей башне, чтобы они не смогли к празднику украсить окна города яркими рисунками, сделать красивые витражи. Миролюб очень расстроился, ведь все жители волшебной Мирии ждут этого дня. Предлагаю вам помочь жителям и нарисовать волшебные витражи.

Каждый ребенок получает свой лист с заданием и под тихую, спокойную музыку рисует. Когда все готово, необходимо дать каждому витражу название. Время ( от 15 до 20 минут. Затем все витражи вкладывают в конверт, чтобы отправить их в волшебную страну Мирию царю Миролюбу.

Ведущий предлагает ребятам подумать, чем закончится история в стране Мирии, как поступит Тум-Дум, увидев, что витражи к празднику готовы, отпустит ли он художников. Идет работа по завершению сказочного сюжета.

5. Упражнение «Пожелания на будущее».

Участники группы высказывают свои пожелания на будущее, говорят, что понравилось и что не понравилось на занятии. 

Итог занятия ( рефлексия прошедшего занятия, выяснение эмоционального состояния детей.
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Психолого-педагогическое сопровождение развития познавательных психических процессов, коммуникативных и игровых навыков 
у детей раннего возраста
Автор ( И. Н. Петрова 

Структурное подразделение ГБОУ Самарской области гимназия ОЦ «Гармония» детский сад №13г.о.Отрадный Самарской области

Данная программа является результатом долгих наблюдений за ситуацией развития детей раннего возраста. Результаты ежегодно проводимой «Психолого-педагогической диагностики детей раннего возраста» Е. А. Стребелевой показывают, что лишь 20% детей раннего возраста, приходящих в детский сад, имеют хорошее психическое развитие, выражающееся в высоком интеллектуальном показателе. Около 30% детей имеют низкий уровень умственного развития и игровой деятельности. Эти дети пассивны, у них отмечается бедный словарный запас, невнятная и невыразительная речь, ограниченные навыки самообслуживания. Такие дети с трудом контактируют с взрослыми, не умеют общаться со сверстниками, не владеют способами усвоения общественного опыта. Отклонения в моторном, психическом, речевом и эмоциональном развитии, которые проявляются уже в раннем возрасте, отрицательно влияют на дальнейшее развитие ребенка, вызывают трудности в овладении чтением, письмом и счетом, являются причиной появления вторичных психологических наслоений и школьной дезадаптации.

По мнению автора программы, добиться высоких результатов в развитии познавательных психических процессов, коммуникативных и игровых навыков у детей раннего возраста, можно, объединив усилия педагогов, родителей и психолога. 

Поэтому основной целью программы является психолого-педагогическое сопровождение развития познавательных психических процессов, коммуникативных и игровых навыков у детей раннего возраста, а также формирование психолого-педагогической компетентности родителей и педагогов в области развития детей раннего возраста. 

Основными задачами программы являются:

· формирование у родителей осознанного отношения к развитию познавательных психических процессов, коммуникативных и игровых навыков у детей раннего возраста; 

· повышение педагогической культуры воспитателей с целью создания оптимальных условий для развития детей раннего возраста; 
· включение детей в развивающую игровую деятельность.

Результатом реализации программы являются сформированная психолого-педагогическая компетентность у родителей и педагогов в области развития детей раннего возраста, а также положительные изменения в развитии познавательных психических процессов у детей раннего возраста.

Программа реализуется с сентября по май.

Структура программы включает два раздела – теоретический и практический. 

Занятия теоретического раздела рассчитаны на формирование осознанного отношения родителей к развитию познавательных психических процессов, коммуникативных и игровых навыков у детей в раннем возрасте, создание представления о том, каким образом осуществляется процесс становления в домашних условиях. Также теоретическая часть программы включает в себя повышение педагогической культуры воспитателей с целью создания оптимальных условий для развития детей раннего возраста. Важное место в психологической работе с родителями и педагогами занимает профилактика. 
Технология психопрофилактики представляет собой систему психолого-педагогических мер, направленных на создание оптимальной социальной ситуации развития ребенка, психогигиену педагогической среды, связанную с устранением внешних причин, факторов и условий, вызывающих те или иные недостатки в развитии детей. Успешное проведение психопрофилактики объединяет всех субъектов целостного педагогического процесса.

В рамках теоретического раздела с родителями и педагогами проводятся мини-лекции, семинары-практикумы, консультации с практическим показом способов и приемов развития познавательных психических процессов, психологическое консультирование.

Практическая часть программы является системой структурированной комплексной игровой деятельности. В структуру развивающей игровой деятельности входят обязательное приветствие, сюрпризный момент или момент игровой мотивации, обыгрывание стихов, песенок, потешек. Далее идет игра (подвижная или дидактическая), затем продуктивная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и прощание. Игровые встречи с детьми проводятся в два-три этапа, которые объединены одной темой. Это делается для того, чтобы дети запомнили слова потешек, стихов и песенок, меняются только дидактические и подвижные игры. Комплектование и количество игр и упражнений варьируются педагогом. 

Для определения результативности и эффективности программы используется методика «Психолого-педагогическая диагностика детей раннего возраста» Е. А. Стребелевой и опросник «Формирование психолого-педагогической компетентности», разработанный И. Н. Петровой. Данный опросник помогает установить уровень психолого-педагогической компетентности родителей и педагогов в вопросах развития познавательных психических процессов и создания оптимальных условий для их развития. 

Программа была создана в 2007г. и апробирована на базе МДОУ №13 городского округа Отрадный Самарской области, где реализуется и в настоящее время.

По результатам «Психолого-педагогической диагностики детей раннего возраста» Е. А. Стребелевой к концу года хороший уровень психического развития имеют 54% детей. У родителей (73%)и педагогов (82%) повышается уровень психолого-педагогической компетентности в области развития детей раннего возраста.

Надеюсь, что программа будет интересна не только профессиональным педагогам, психологам, но и родителям. 

В качестве примера привожу одно из любимейших детьми занятий.

Петушок
Задачи:

· расширять представления детей о жизни домашних птиц;

· развивать слуховое восприятие, умения подражать движениям взрослого;

· развивать координацию движений, общую и мелкую моторику;

· учить различать и называть основные цвета;

· развивать умения подчиняться правилам игры;

· развивать восприятие, мышление, внимание, речь, воображение.

Материалы: иллюстрация «Птичий двор», мягкая игрушка «петушок», мозаика, заготовки с изображением петушка.
Ход занятия:

1. Приветствие. 

2. Беседа по иллюстрации «Птичий двор». Дидактическая игра «Домашние птицы».

3. Рассматривание петушка (гребешок, бородка, оперение).

4. Пальчиковая гимнастика «Гребешок». Перед началом гимнастики детям дается объяснение: большой палец ( это клювик петушка. Остальные пальчики ( гребешок. Сомкнули пальчики ( разомкнули. 

5. Заучивание стихотворения «Петушок» с движениями.

Ах, красавец – петушок!

На макушке – гребешок,

(гребешок ( ладошка с раздвинутыми пальцами)

А под клювом-то ( бородка.

(ладонь с сомкнутыми пальцами)

Очень гордая походка:

Лапы кверху поднимает,

(дети поднимают ноги высоко)

Важно головой кивает

(кивают головой вправо - влево).

6. Работа с крупой (дети перебирают крупу, например, отделяют мелкую фасоль от крупной, горох от фасоли и т.д.) 

7. Подвижная игра «Солнышко и дождик».
Перед началом игры детей знакомят с ситуацией: «Если светит солнышко, то всем весело, все бегают, играют. Но вот подул ветер, солнышко закрыла туча, и пошел дождик, все спрятались под зонтик». Взрослый дает команды «Солнышко светит!» (дети разбегаются) и «Дождик!» (дети прячутся под зонт).

8. Дидактическая игра «Петушок и цыплята». Дети из мозаики выкладывают петушка и цыплят. Красная мозаика ( петушок. Он впереди всех идет и ведет за собой цыплят (ряд желтой мозаики).

9. Рисование пальчиками «Ах, красавец-петушок!» 
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IV. Номинация

«Образовательные (просветительские) 
психолого-педагогические программы»

Программа «Азбука для родителей»

Авторы – Н. Б. Солопова, О. С. Герасименко, А. В. Демина, 

Е. В. Бутырина, Е. Ю. Сапожникова
Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической 
и медико-социальной помощи, 
Борский центр психолого-медико-социального сопровождения; 
Структурное подразделение дошкольного образования – детский сад «Колокольчик» Государственного бюджетного образовательного учреждения средняя общеобразовательная школа №1 образовательный центр с. Борское

Традиционно родители не говорящих или плохо говорящих детей обращаются в первую очередь за помощью к логопеду. Так как речевое развитие ребенка тесно связано с когнитивным (познавательное развитие), формированием социальных навыков, физическим и эмоциональным развитием ребенка, то рекомендации специалиста не могут исчерпываться исключительно мероприятиями по развитию речи, поскольку такие мероприятия изолированно не дадут необходимого эффекта. В связи с этим возрастает роль комплексного подхода к проблемам коррекции нарушений в развитии детей.

Как показывает практика, необходима система в работе с родителями по повышению их компетентности и формированию адекватной оценки состояния своего ребёнка, которая должна быть частью комплексной программы коррекционного воздействия по преодолению личностных нарушений детей с общим недоразвитием речи. Родители выступают как союзники специалистов, работающих с детьми. Специалисты (логопед, педагог-психолог, воспитатель) находятся в тесном взаимодействии с родителями, способствуют организации работы с детьми с общим недоразвитием речи и/ или задержкой психического развития, активизируют участие родителей в коррекционно-развивающем процессе. 

Эффективность коррекционного процесса во многом зависит от позиции, которую занимают родители. В настоящее время родители не вполне адекватно относятся к проблемам ребенка. Наиболее часто встречается пренебрежение качеством речи (и другими проблемами) ребенка, граничащее с игнорированием рекомендаций специалистов; недостаточная замотивированность родителей на оказание помощи ребенку; перекладывание ответственности на образовательное учреждение. Актуальность программы заключается в просвещении и обучении родителей конкретным коррекционно-развивающим мероприятиям с детьми в качестве активных участников коррекционно-развивающего процесса. 

Добиться положительной динамики возможно только тогда, когда родители хорошо понимают особенности своих детей, учитывают и умело используют их в общении с детьми.

Программа «Азбука для родителей» адресована родителям воспитанников групп коррекционной направленности и всем, кто интересуется проблемами коррекционной педагогики. Программа рассчитана на 9 теоретических и практических занятий.

Цель: способствовать формированию психологической компетентности родителей в области повышения уровня речевого развития детей.

Задачи: 
· формировать родительскую мотивацию в плане сотрудничества с образовательным учреждением, привлекая их к конкретным психолого-педагогическим мероприятиям с их ребенком в качестве активных участников коррекционно-развивающего процесса; 
· установить конструктивное общение с родителями в процессе совместной деятельности; 
· обучать родителей совместным формам деятельности с детьми, носящим психолого-педагогическую направленность; 
· повышать уровень педагогической грамотности родителей через демонстрацию конкретных приемов работы с детьми. 
Режим занятий: 1 раз в месяц (1час ( 1час 30 минут). 

Структура программы: входящее и итоговое анкетирование родителей, теоретическая и практическая части. 

Предлагаем рассмотреть конспект одного из занятий программы.

Тема занятия: Учимся говорить грамотно

Цель: Ознакомление родителей ( участников занятия ( с особенностями формирования грамматического строя речи у дошкольников.

Задачи:

1. Познакомить с понятием «Грамматический строй речи» и формированием грамматического строя на разных возрастных этапах у дошкольников с ограниченными возможностями здоровья.

2. Познакомить с играми и упражнениями, способствующими формированию грамматического строя речи.

Оснащение: демонстрационный и раздаточный материал (таблицы, буклеты, карточки с играми), презентация «Игры на формирование грамматического строя речи», анкеты для родителей, памятка «Правильно ли я говорю?»

Ход занятия

1. Вводная часть. Ознакомление с темой, целью, задачами, планом работы занятия.

( Сегодня у нас седьмое занятие. Проведу его я – ________, учитель-логопед ______. Тема нашего занятия «Учимся говорить грамотно». Несколько слов о цели, задачах и плане работы на этот час (см. выше).

2. Теоретическая часть.

а) Эмоциональный настрой.

( Уважаемые родители, предлагаю Вам выполнить ряд заданий:

а) «Один ( много»: стол – столы – много столов, морковь ( …, и т.п.

б) «Большой – маленький»: стол – столик, окно ( …, и т.п.. 

в) «Скажи, чье?»: хвост у белки (чей?) – беличий, и т.п.. 

( Вызвало ли затруднение выполнение заданий? Эти задания направлены на проверку уровня сформированности грамматического строя речи старших дошкольников.

б) Грамматический строй речи.
– Что же такое грамматический строй речи? Как Вы считаете? (Ответы родителей). Под грамматическим строем речи понимают систему взаимодействия слов между собой в словосочетаниях и предложениях. 

( Предлагаю Вам разбиться на группы. Каждая группа ознакомится с материалами таблиц, на которых представлены грамматические категории, которыми должны владеть дети в разные возрастные периоды. Затем представители каждой группы познакомят всю аудиторию с информацией о своем возрастном периоде. (Группы работают в течение 5(7 мин., а затем выступают со своим сообщением).

в) Особенности формирования грамматического строя речи у дошкольников с ОВЗ.

– К сожалению, далеко не все дошкольники способны самостоятельно овладеть теми или иными навыками образования и изменения слов, точным употреблением их в собственной самостоятельной речи. Часто встречаются ситуации, при которых дети затрудняются в овладении грамматическими категориями. 

г) Работа детского сада по формированию грамматического строя речи у дошкольников с ОВЗ.

( Для детей, имеющих недостатки в формировании грамматического строя речи, организуются специальные занятия. 

Предлагаю Вам ознакомиться с планом работы логопеда по формированию грамматического строя речи в старшей группе компенсирующей направленности. Знакомство детей с грамматическим строем речи проходит через организацию игр, в соответствие с лексическими темами.

3. Практическая часть.

( Вы можете провести игры на формирование грамматических категорий в семейном кругу. Давайте познакомимся с некоторыми играми.

а) Проведение игр с использованием презентации «Игры на формирование грамматического строя речи».

б) Работа родителей в группах:

( Предлагаю Вам объединиться в группы. Каждая группа ознакомится с содержанием игры по карточке и потом проведет ее с остальными участниками занятия. 

4. Заключительная часть. 

Эффективность программы изучалась по результатам входящего и итогового анкетирования. Анализ полученных данных позволяет сделать выводы о положительной динамике:

· повысилась активность в совместной коррекционно-развивающей работе – 60% родителей систематически организуют совместную деятельность со своим ребёнком по развитию познавательных процессов, а также посещают групповые и индивидуальные занятия специалистов, обращаются к ним с целью получения индивидуальных консультаций;

· 60% родителей овладели коррекционными знаниями и представлениями и применяют их на практике;

· родителями стали регулярнее выполняться домашние задания специалистов; 

· родители стали чаще обращаться к специалистам с вопросами коррекционно-развивающей направленности: что такое критическое отношение к своей речи, как развивать связную речь, как заинтересовать ребенка той или иной деятельностью, как развивать самоконтроль в процессе отработки поставленного звука и т.д.

Литература

1. Арефьева З. А. Работа логопункта в дошкольном образовательном учреждении // Дефектология. ( 2005. ( №5. ( с. 61-63.
2. Гаврилушкина О. П. Ребёнок отстаёт в развитии? Семейная школа. – М.: Дрофа, 2010.

3. Краузе Е. Н. Логопедия. – СПб.: Учитель и ученик, КОРОНА принт, 2002. 
4. Фомичева М. Ф. Воспитание у детей правильного произношения: Практикум по логопедии: Учебное пособие для учащихся педагогических училищ по специальности № 03.08 «Дошкольное воспитание». ( М.: Просвещение, 1989. 
Для заметок 

Подписано в печать  25.06.2012 г. Формат 60х90/16.
Тираж 300 экз. Печать оперативная. Гарнитура Arial. Усл. печ. л. 5,0.

Заказ № 159.

Отпечатано в типографии ГБОУ ДПО РСПЦ

443034б г. Самара, ул. Металлистов, 61а.

