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Введение
В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса.

Важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированное взаимодействие учителя с учениками. Особая роль отводится духовному воспитанию личности, становлению нравственного облика Человека ХХI века.

В российском образовании провозглашен сегодня принцип вариативности, который дает педагогическим коллективам образовательных учебных заведений выбирать и конструировать педагогический процесс по любой модели, включая авторские. В этом направлении идет и прогресс образования: разработка различных вариантов его содержания, использование возможностей современной дидактики в повышении эффективности образовательных структур; научная разработка и практическое обоснование новых идей и технологий.

Любая педагогическая деятельность – это создание условий, которые будут способствовать позитивному личностному развитию, приобщению к гуманистическим ценностям, сохранению и укреплению здоровья ребенка, в том числе и психологического. Одним из факторов успешного становления личности ребенка является работа педагогов-психологов и социальных педагогов образовательных учреждений.
Распоряжением Министерства образования и науки Самарской области от 3 марта 2009 г. было утверждено Положение об областном конкурсе психолого-педагогических программ «Психология развития и адаптации». Организация и проведение областного Конкурса были возложены на Государственное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов – центр повышения квалификации «Региональный социопсихологический центр».

Конкурс проводился с целью повышения качества психолого-педагогических программ развития и адаптации обучающихся, воспитанников, реализуемых в образовательных учреждениях Самарской области. В ходе проведения Конкурса решались следующие задачи:

– обобщение опыта образовательных учреждений Самарской области по разработке и реализации психолого-педагогических программ развития и адаптации обучающихся, воспитанников;

– создание банка психолого-педагогических программ развития и адаптации обучающихся, воспитанников, соответствующих требованиям современной образовательной практики;

– внедрение достижений современной науки, а также современных технологий и методов в практику психолого-педагогической работы в учреждениях образования.
В Конкурсе приняли участие авторские психолого-педагогические программы, апробированные в образовательных учреждениях Самарской области и имеющие положительный отзыв научной организации и администрации образовательного учреждения, в котором проходила апробация.

По результатам экспертной оценки жюри конкурса, в состав которого вошли ведущие ученые и практики в сфере психологии образования Самарской области, были определены программы, занявшие призовые места.
В номинации «Профилактические психолого-педагогические программы» места распределились следующим образом: первое место присуждено программе «Я с тобой!» (автор Панова О. В.), второе место ( программе «Обучение учащихся навыкам эффективной саморегуляции в стрессовых ситуациях» (автор Глебова И. В.), третье место разделили: профилактическая психолого-педагогическая программа «Я – это Я» (автор Пивцова Т. Н.) и психопрофилактическая программа «По сказочным дорожкам к успеху» (автор Юрчук Е. Н.).

В номинации «Коррекционно-развивающие психолого-педагогические программы» первое место не присуждалось. Второе место присуждено программе коррекционно-развивающей работы с детьми младшего дошкольного возраста «Развитие элементов произвольной регуляции поведения на основе упражнений с водой» (автор Панченко Е. Б.), третье место ( адаптированной коррекционно-развивающей программе «Психокоррекционная помощь детям с особыми образовательными потребностями» (автор Колошникова Е. А.).
В номинации «Развивающие психолого-педагогические программы» первое место присуждено программе «Развитие социального интеллекта подростков» (автор Фадеева М. П.), второе место разделили эмоционально-развивающая программа для детей младшего дошкольного возраста (автор Леонова О. Н.) и коррекционно-развивающая программа «Давай подружимся» (автор Абрамова Т. А.), третье место присуждено программе «Психогимнастика» для детей старшего дошкольного возраста (автор Герасименко О. С.) и программе «Развитие познавательных возможностей младших школьников на базе уроков психологического развития» (автор Машистова А. А.).

Оргкомитет Конкурса

ПРОГРАММА «Я С ТОБОЙ!»

I место в номинации «Профилактические 
психолого-педагогические программы»
Автор программы ─ Панова Ольга Васильевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе ГОУ для детей, нуждающихся в психолого-педаго-гической и медико-социальной помощи, Центр диагностики и консультирования г.о. Сызрань
Психолого-педагогическая программа «Я с Тобой!» предназначена для классных руководителей, психологов и социальных педагогов. Программа направлена на педагогическое сопровождение  семейной социализации подростков группы риска. 

Научная новизна программы:

· Уточнено содержание понятия «семейная социализация», рассматриваемого как процесс усвоения и воспроизводства человеком семейно-ролевых отношений, семейных ценностей, определяющих его отношение к окружающему миру, к самому себе и обеспечивающих его адаптацию и самореализацию в семье и социуме. 
· Дополнено научное знание о специфике и проблемах семейной социализации подростков группы риска, а именно: 

· негативное социально-психологическое самочувствие подростка в семье (проецирование на себя негативных моделей семейно-ролевых отношений и образа жизни собственных родителей; ощущение эмоционального отвержения со стороны родителей; повышенный уровень тревожности; отклонения в общении, приводящие к утрате собственной ценности и ценности другого человека; неудовлетворенность своим положением в семье); 
· низкий уровень ценностно-смысловых ориентаций (отсутствие позитивных ценностей, принятых в семье, стремления получать от жизни удовольствия; убеждение в своей ненужности, невозможности добиться в жизни чего-либо своими силами, своим умом и талантом, негативное отношение к себе); 
· изменение направленности интересов ( свободное времяпрепровождение, ощущение полной свободы, неудовлетворенность смыслом жизни; трудности в поведении (повышенный уровень агрессивности; привычки аддиктивного и девиантного поведения).
· Разработана и теоретически обоснована модель педагогического сопровождения семейной социализации подростков группы риска, специфика которой заключается в том, что в ней отражены все компоненты данного процесса, в том числе определены цель, задачи, ведущие стратегии и результат каждого этапа педагогического сопровождения (диагностического, мотивационно-ориентирующего; организационно-педагогического и консультативного).
· Выявлены педагогические условия, обеспечивающие эффективность реализации модели и программы: 
· взаимодействие всех субъектов педагогического сопровождения с другими социальными институтами; 
· создание психолого-педагогических условий для познания подростком самого себя, повышения его компетентности в общении с родителями, освоения приемов саморегуляции, укрепления позитивной самооценки; 
· педагогическое просвещение и консультирование родителей по проблемам кризиса подросткового возраста и детско-родительских отношений.
Схема

Модель педагогического сопровождения 

семейной социализации подростков группы риска

	Цель: 

создание условий для усвоения и воспроизводства позитивных моделей семейно-ролевых отношений и семейных ценностей, обеспечивающих адаптацию и самореализацию подростка в семье и социуме.

Принципы:

1. Принцип индивидуализации.

2. Принцип комплексности.

3. Принцип учета возрастных особенностей.
4. Принцип социального партнерства.

5. Принцип конвенциональности сопровождения.


Педагогические условия:

· взаимодействие всех субъектов педагогического сопровождения с другими социальными институтами; 
· создание психолого-педагогических условий для познания подростком самого себя, повышения компетентности в общении с родителями, освоения приемов саморегуляции, укрепления позитивной самооценки; 
· педагогическое просвещение и консультирование родителей по проблемам кризиса подросткового возраста и детско-родительских отношений.




Таблица

Этапы педагогического сопровождения

Диагностический этап
	Цели


	Раскрыть причины девиантного поведения подростка.

Изучить социально-психологическое самочувствие семьи.

Выявить ошибки семейного воспитания.

	Ведущая стратегия
	Модерирование 

	Формы и методы 
работы
	· анкетирование; 

· беседа;

· включенное наблюдение;

· диагностические методики.

	Результат


	Выявлены ошибки семейного воспитания. 

Раскрыты причины девиантного поведения подростков.

Сформированы детско-родительские группы с учетом индивидуальных особенностей семьи.


Мотивационно-ориентирующий этап

	Цели


	Сформировать мотивацию у всех участников образовательного процесса, ориентирующую их на необходимость совместного конструктивного взаимодействия педагогов, родителей и детей в решении проблем семейной социализации подростков группы риска.

	Ведущая стратегия
	Стратегия договора (соглашения).

	Формы и методы 
работы
	· прием использования ключевых фраз ребенка (родителя) с целью перехода на их язык (аудит); 

· убеждение; 

· одобрение; 

· прием активного слушания; 

· конструктивный спор;

· планирование совместной работы членов семьи и педагога.

	Результат


	Позитивное отношение родителей и их детей к совместному конструктивному взаимодействию в решении проблем семейной социализации подростков группы риска.


Организационно-педагогический этап
	Цели
	Нормализовать детско-родительские отношения.

Сформировать ценностно-нормативную позицию и социально адаптивное поведение подростка.

Повысить уровень педагогической культуры родителей.

Привлечь различные социальные институты в процесс организации педагогического сопровождения семейной социализации подростков группы риска.

	Ведущая стратегия
	Сотрудничество.

	Формы и методы
работы
	· совместные детско-родительские занятия; 

· тренинги;

· вербальная дискуссия;

· арттерапия;

· интерактивные игры;

· моделирование конфликтных ситуаций и выхода из них;

· конструктивный спор;

· координация деятельности с другими учреждениями и организациями по проблеме семейной социализации подростков группы риска.

	Результат
	Нормализованы детско-родительские отношения. 

Сформирована ценностно-нормативная позиция и социально адаптивное поведение подростков.

Создан координационный совет по связям с другими учреждениями и организациями города по решению проблем семейной социализации подростков группы риска.


Консультативный этап
	Цели
	Минимизировать имеющиеся отрицательные социально-воспитательные воздействия семьи и максимизировать воздействия позитивные.

Помочь каждому члену семьи критически оценить свою позицию в области семейных отношений.

Укрепить веру в свои силы и желание добиться успеха в решении проблем семейной социализации подростка.

	Ведущая стратегия
	Коучинг, тьюторство

	Формы и методы 
работы
	· индивидуальные консультации;

· групповые консультации;

· метод легенд;

· беседа; 

· дискуссия.

	Результат
	Позитивное отношение к себе и к другим членам семьи. 

Усвоение позитивных моделей семейно-ролевых отношений.


Результатом реализации программы «Я с Тобой!» является сформированность позитивных моделей семейно-ролевых отношений, семейных ценностей, определяющих отношение подростка к окружающему миру и к самому себе, а также его адаптацию и самореализацию в семье и социуме.
Практическая значимость программы «Я с Тобой!» состоит в том, что она позволяет организовать педагогическое сопровождение семейной социализации подростков группы риска в любом общеобразовательном учреждении, где может успешно использоваться в практике классных руководителей и психологических служб. 

Программа рассчитана на всех участников образовательного процесса: учащихся, родителей, педагогов. В программе определена возрастная группа учащихся – 12(15 лет, так как именно подросток стремится занять более самостоятельную, более взрослую позицию, что накладывает отпечаток на его отношения с родителями и педагогами. 

Программа включает 30 занятий, которые проводятся в условиях, способствующих открытому доверительному взаимодействию детей и их родителей. Занятия проводятся 1 раз в неделю, причем отдельно выделяются занятия для детей, занятия для родителей и совместные детско-родительские занятия.

Организационно-педагогический этап представленной модели включает семь разделов:

1. «Образ Я».

Цель – познание себя, раскрытие отношения ребенка к самому себе. В данном разделе представлены занятия для детей 12(15 лет. На занятиях используются диагностические методики. По результатам диагностики проводится индивидуальная беседа с родителями.

2. «Радость общения».

Цель – повышение компетенции в общении. Представлены совместные детско-родительские занятия.

3. «Волшебный мир чувств». 

Цель – нормализация детско-родительских отношений через формирование позитивного эмоционального опыта. В данном разделе представлены совместные детско-родительские занятия. Используются элементы арттерапии. 

4. «Тревожность».

Цель – снижение уровня тревожности,  предупреждение  причин  возникновения стрессов. Представлены совместные детско-родительские занятия. Включены диагностические методики, тренинги.

5. «Самопринятие». 

Цель – формирование ценностно-нормативной позиции ребенка. Данный раздел состоит из 3-х занятий: одно – практическое, направленное на обучающихся детей, и два совместных детско-родительских.

6. «Мы вместе».

Цель – развитие позитивных ролевых отношений в семье, укрепление позитивной самооценки и актуализация личностных ресурсов. Представлены совместные детско-родительские занятия.

7. «Мое будущее». 
Цель – формирование позитивного образа «представляемого Я». В данный раздел включены занятия для детей 12(15 лет.
В программе выявлены особенности семейной социализации подростков группы риска, которые определяются как внутренними факторами – индивидуальными психофизическими особенностями подростков, связанными с нарушениями эмоционально-волевой сферы, неадекватной самооценкой, комплексом психологических проблем, так и внешними ( типом семьи, стилем семейного воспитания, ролевой позицией ребенка в семье. К группе риска мы относим детей, которые в силу определенных обстоятельств своей жизни более других подвержены негативным внешним воздействиям со стороны общества и его криминальных элементов. Как правило, это дети с девиантным поведением. Подростки группы риска характеризуются трудностями во взаимоотношениях с окружающими людьми, поверхностностью чувств, иждивенчеством, привычкой жить по указке других, сложностями во взаимоотношениях, нарушениями в сфере самосознания (от переживания вседозволенности до ущербности), усугублением трудностей в овладении учебным материалом, проявлениями грубого нарушения дисциплины (бродяжничеством, воровством, различными формами делинквентного поведения). В отношениях со взрослыми у них проявляются переживания своей ненужности, утрата своей ценности и ценности другого человека. 

Причинами, вызывающими проблемы семейной социализации подростков группы риска, являются:
· Кризис подросткового возраста: недостаточная осведомленность подростков о самом себе; физиологическая и психологическая перестройка организма; внутренние и внешние противоречия личности подростка; невозможность соответствовать ожиданиям семьи (быть отличником, рекордсменом); переживание чрезмерной ответственности за других членов семьи (младших братьев, сестер); неспособность справиться с учебной нагрузкой и т. д.

· Ситуации риска в семье: дисгармоничные супружеские отношения; родители фактически находятся в состоянии развода; появление нового члена (мачеха, отчим, брат, сестра); отрыв от семьи.

· Низкий уровень педагогической компетентности родителей: противоречивое воспитание или смена типа воспитания; эмоциональное отвержение ребенка; чрезмерные требования к ребенку; неготовность к конструктивному взаимодействию; ситуации, связанные с насилием над ребенком.

· Ошибки семейного воспитания: враждебное жестокое отношение к ребенку в семье; гипоопека (недостаток надзора и ухода за ребенком); гиперопека (чрезмерная вседозволенность подростку); авторитарный и попустительский стили воспитания.

Таким образом, реализация спроектированной нами модели в выделенных педагогических условиях обеспечивает эффективность педагогического сопровождения семейной социализации подростков группы риска.

В качестве примера, хотелось бы предложить конспекты двух занятий.

Конспект вводного занятия по теме «Здравствуй, это Я!»

Цель: создание условий для сплочения детско-родительской группы, достижения свободы, непринужденности в общении, измерение уровня тревожности.

Задачи: Создать положительный эмоциональный настрой, способствующий сплочению группы. Измерить уровень тревожности. Формировать позитивное отношение к себе.

Содержание:

1. Упражнение «Мое имя». 
Написать на карточке свое имя. Рассказать о себе: 

«Меня зовут..., 

Свое имя я ассоциирую..., 

Я люблю..., 

Я не люблю...» 

2. Правила группы. Золотые правила:

· Каждый имеет право быть выслушанным: пока один говорит, все его слушают.

· Каждый имеет право высказывать свое мнение и не подвергаться критике при этом. Плохих мнений не существует.

· Каждый уважаем и любим.

3. «Дом ( Дерево ( Человек». Графический проекционный тест «Дом – Дерево – Человек» Дж. Бук, адаптированный вариант Р. Ф. Беляускайте.
4. Упражнение «Термометр».

Участники садятся в удобные позы, закрывают глаза и представляют термометр, по которому движется красная жидкость. «Термометр» показывает уровень счастья каждого участника на отметке, которую нужно запомнить. Все участники (по кругу) делятся друг с другом увиденным. Затем педагог каждому из участников индивидуально предлагает написать на листочках сначала то, что мешает полному счастью участника, а затем ответить на вопрос «За что я благодарен судьбе сегодня; за что я могу благодарить судьбу?» После написания каждый читает вслух вторую половину записи. Педагог просит всех снова сесть в удобную позу и представить термометр, обозначающий уровень счастья, запомнить отметку, на которой останавливается жидкость, открыть глаза. Участники снова делятся друг с другом (родитель ( ребенок) увиденным, подчеркивая изменения в показаниях термометра и объясняя их. (В случаях, когда уровень счастья резко падает, необходима поддержка – помочь увидеть то, за что можно быть благодарным судьбе).

5. Итоговый круг «Интересное – полезное».

Каждая пара (родитель – ребенок) по кругу говорят о том, что на занятии оказалось интересным или полезным. Каждый может говорить минуту или сказать всего несколько слов.
Конспект занятия 2 по теме «Погода в доме...»

Цель: развитие представлений о семье, ее членах и основных занятиях каждого, о семейных обязанностях, взаимоотношениях и ответственности.

Задачи: показать значение семьи в жизни человека. Формировать позитивные модели семейно-ролевых отношений. 

Содержание.

1. Беседа «Семейные обязанности. Взаимоотношения и ответственность».

В процессе обсуждения затрагиваются различные темы, связанные с жизнью семьи: квартира (комнаты, мебель), любимые занятия, отдых семьи, проведение праздников, совместные работы по дому (как в них участвует ученик); мероприятия вне семьи, дружба с соседями, друзьями, поездки и др. 
2.Конкурс «Вместе мы – команда».

Каждая детско-родительская пара говорит свое название и девиз. 

Педагог обращается к участникам со вступительным словом: «До начала XX века в семье жили вместе несколько поколений (не случайно же и слово такое образовалось ( «семья»). Семья включала дедушек, бабушек, маму, папу, детей, внуков и правнуков. Жили дружно, всегда друг другу помогали. Одни хозяйством занимались, другие в поле трудились, старшие братья и сестры присматривали за младшими. Жили весело, уважали старость, молодых оберегали. Семьи были большими и крепкими. Есть много свидетельств того, что семья на Руси была дружной. Вспомним пословицы и поговорки».

Конкурс капитанов.
Педагог предлагает командирам (по очереди) продолжить по 1 пословице:

На что и клад – ……………………. (коли в семье лад);

Дом вести – ………………………. . (не бородой трясти);

Когда семья вместе – …………… .(так и душа на месте);

В семье – ……………………………  (и каша гуще);

Один в поле – …………………… … (не воин);

Семья в куче – …………………… ...(не страшна и туча).

Педагог обращается к участникам: «Дом... Это слово знакомо всем с детства. От него веет уютом и теплом. Дом для каждого из нас – самое главное, самое нужное в жизни. И если в нем царят взаимопонимание и доверие, тепло и уют, это настоящее счастье! Арттерапия «Мой дом».

3. «Экскурсия» по квартире. Ученик-экскурсовод рассказывает о своей будущей квартире, о том, какой он хочет ее видеть (размеры квартиры, расположение и назначение комнат, «уголок» каждого члена семьи, расположение мебели, занятия членов семьи, совместное времяпровождение и т. д.). Мама старается изобразить на бумаге схему квартиры, основываясь на словах ребенка.

4. Рефлексия.
5. Мини-гимн «Я – чудо!»
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Программа «Обучение учащихся навыкам
 эффективной саморегуляции в стрессовых ситуациях»

II место в номинации «Профилактические
 психолого-педагогические программы»
Автор программы ─ Глебова Ирина Владимировна, педагог-психолог Регионального социопсихологического центра 

В настоящее время система российского образования претерпела значительные изменения. Изменилась форма и содержание выпускных и вступительных экзаменов, единый государственный экзамен прочно вошел в практику. В связи с этим подготовка к экзаменам стала более актуальной. 

Экзамены – это процесс многокомпонентный и сложный, где каждая из составляющих успеха просто незаменима. Практика показывает, что для успешной сдачи ЕГЭ учащимся недостаточно знаний предмета и процедуры экзамена. Особую роль играет их психологическая готовность к данным экзаменам. 

На базе МОУ школы № 21 г. о. Тольятти реализуется программа «Обучение учащихся навыкам эффективной саморегуляции в стрессовых ситуациях». Она является эффективным инструментом психологической поддержки выпускников в период подготовки к ЕГЭ. 

Программа основана на экспериментальных исследованиях стрессогенного «экзаменационного» эффекта (А. Р. Лурия, А. Н. Леонтьева, Ю. В. Щербатых), теории стресса (Г. Селье), бихевиоральной поведенческой психотереапии (Б. Ф. Скиннера).

Целью программы является выработка стратегии и тактики поведения учащихся в пе​риод подготовки и во время сдачи единого государственного экзамена, т.е. обучение выпускников навыкам саморегуляции, самоконтроля, повышения уверенности в себе.

Участниками программы становятся выпускники 9-х и 11-х классов, имеющие высокий уровень тревожности и негативного эмоционального отношения к учению (по методике Ч. Д. Спилбергера).

Программа представляет собой цикл краткосрочных занятий из 5-ти блоков по 3 часа каждый. Занятия проводятся 1 раз в неделю, продолжительность занятия ( 1,5 часа.

При реализации программы используются следующие методы:
· диагностика; 
· мини-лекции; 
· тренинговые упражнения;
· дискуссия;
· ролевые и сюжетно-ролевые игры;
· релаксационные упражнения.

Занятие 2 Тема: Мои возможности и ресурсы

1. Упражнение «Эстафета хороших известий».

Цель: повышение групповой сплоченности, развитие чувства эмпатии.

Инструкция: 

Педагог предлагает учащимся: «Вспомните и расскажите о своих успехах». Время на выполнение задания ( 10 минут. 

Анализ. Педагог спрашивает: «Трудно ли было вспомнить свой успех? Как вы себя чувствовали?»

2. Упражнение «Эксперимент».
Цель: формирование концентрации внимания в стрессовых условиях. На выполнение упражнения отводится 10 минут.
Инструкция: 

Педагог предлагает за 30 секунд прочитать несколько отрывков текста. 
	ШАРЛЬПОДНЯЛЛЮСИНАСПИНУИСКАЗАЛОБХВАТИМОЮШЕЮ;

НоКАКТеперьВеРнутьсяНАЭстАКАДУ;

КаКПЕРЕнестиЭТоГоСтрАшНОНаПУгаННоГоРеБЕНКаВБеЗОПаСНОемЕсТ;

наК ОнецП ОСЛЫШАЛ Ся Топ ОтБеГ УщиХ ног.




Анализ. Педагог спрашивает: «Что понадобилось вам для быстрого выполнения задания?»

3. Упражнение «Повтори за мной».

Цель: развитие успешности приема и передачи информации. 

Инструкция: 

Педагог предлагает учащимся: «Встаньте в круг, под музыку выполняйте любое танцевальное движение, а по хлопку начинайте выполнять движение своего соседа справа». На выполнение упражнения отводится 15 минут. 

Анализ. Педагог спрашивает: «Какое у вас настроение? К кому вернулось его движение?»
4. Дискуссия в малых группах.

Цель: закрепление материала по подготовке к экзаменам. 

Техника проведения:
Учащиеся объединяются в четыре группы. Задания для обсуждения ( поведение во время экзамена, как сосредоточиться во время экзамена и т. д. На выполнение упражнения отводится 25 минут.

5. Упражнение «Коробка переживаний».

Цель: развитие аналитической и прогностической функции. 

Инструкция:

Педагог предлагает учащимся: «Запишите свои переживания, касающиеся сдачи экзаменов, проанализируете и сложите их в «коробку переживаний». На выполнение упражнения отводится 10 минут. 

Анализ. Педагог спрашивает: «Как ты почувствовал себя, когда сложил свои переживания в “коробку”?»

6. Упражнение «Я хвалю себя за то, что...»

Цель: развитие эмпатии, повышение самооценки. 

Инструкция: 

Педагог предлагает: «Продолжите фразу «Я хвалю себя за то, что...» На выполнение отводится 10 минут.

Анализ. Педагог спрашивает: «Трудно ли было хвалить себя? Какие чувства вы испытали при этом?»

7. Упражнение «Итоги дня».

Цель: получение обратной связи от участников группы. 

На выполнение отводится 10 минут.

Занятие 4 Тема: Как добиться успеха?

1. Упражнение «Давайте поздороваемся».

Цель: развитие тактильного контакта.

Инструкция: по команде все участники начинают передвигаться по комнате. Когда раздается 1 хлопок, участники здороваются друг с другом за руку. Когда раздается 2 хлопка, участники  «здороваются» спинками. Когда раздается 3 хлопка – гладят друг друга по спине рукой.

На выполнение отводится 10 минут.

Анализ. Педагог спрашивает: «Какие чувства вы испытывали? Что  понравилось? Что не понравилось?»

2. Упражнение «Опустить предмет».

Цель: координация собственной активности человека с действиями других людей.

Инструкция: группа делится на команды по 6 ( 10 человек. Все члены команды вместе держат гимнастический обруч на указательных пальцах вытянутых рук. Задача участников – опустить предмет в указанное ведущим место.

На выполнение отводится  15 минут. 

Анализ. Педагог спрашивает: «Какие сложности возникали?» 

3. Упражнение «Стихотворение с выражением».

Цель: коррекция тревожности.

Инструкция: каждый участник встает перед всеми и читает  выразительно стихотворение. Затем каждый из участников рассказывают о своих переживаниях.

На выполнение отводится 15 минут. 

4. Упражнение «Восприятие времени».

Цель: обучение координации во временном пространстве.

Инструкция:

Педагог предлагает учащимся определить промежуток времени в секундах от стука до стука. (1-й случай – 40 сек; 2-й случай – 90 сек). На выполнение отводится 10 минут. 

Анализ. Педагог предлагает учащимся поделиться своими данными, спрашивает: «Трудно ли было ориентироваться?»

5. Упражнение «Вспомни успех».

Цель: повышение уверенности в себе.

Инструкция: 

Звучит релаксационная музыка. Педагог предлагает учащимся: «Сядьте удобно, представьте, что вы находитесь в кинозале. Сейчас будут показывать фильм о Вас, о Ваших удачах и успехах. Вы можете остановить кадры, перемотать «пленку» назад и просмотреть еще раз».

На выполнение отводится 10 минут. 

Анализ. Педагог спрашивает: «Какие чувства  вы испытывали?»

6. Упражнение «Лес чудес».
Цель: развитие чувства эмпатии, доверия.

Инструкция: 

Педагог объясняет учащимся: «Мы ( волшебный лес, наши руки ( ветви деревьев, которые ласково и нежно касаются проходящего. Каждый из вас пройдет сквозь этот волшебный ласковый лес». 

На выполнение отводится 20 минут. 

Анализ. Педагог спрашивает: «Что вы испытывали, когда вы проходили по “лесу”?»

7. Упражнение «Волшебный карандаш».

Цель: получение обратной связи от участников группы.

Инструкция: 

Педагог объясняет учащимся: «У меня есть волшебный карандаш. Тот, у кого он окажется в руках, расскажет о том, как ему сегодня работалось.

На выполнение отводится 10 минут. 
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Профилактическая психолого-педагогическая 
программа «Я – это Я»

III место в номинации «Профилактические
 психолого-педагогические программы»

Автор программы ─ Пивцова Татьяна Николаевна, педагог-психолог Регионального социопсихологического центра 

В нашей школе мы ежегодно наблюдаем за процессом адаптации пятиклассников, и из года в год нам встречаются дети, которым просто необходима помощь психолога. Подростковый возраст – это возраст поиска и обретения себя. Мы знаем, что именно в этом возрасте, если у ребенка нет возможности разрешить свои внутренние и внешние проблемы, то возрастает риск употребления психоактивных веществ (ПАВ). В связи с этим перед школой стоит ответственная задача организовать образовательный процесс таким образом, чтобы как можно в большей степени компенсировать психологические риски адаптационного периода и создать благоприятный мотивационный климат для развития внутреннего потенциала ребенка. Групповые психологические занятия необходимы современным подросткам.
Поэтому столь актуальна была потребность в ведении в школе занятий по психологии для учащихся 5-х классов. На этих занятиях дети в общении друг с другом осознают, что каждый из них может быть успешен. Они учатся принимать себя и другого такими, какие они есть, учатся ценить и любить друг друга, учатся навыкам эффективного взаимодействия, учатся осознавать свои чувства и чувства другого.

Цель программы: активизация внутренних резервов младших подростков, способствующих успешному освоению нового социального опыта в период адаптации в среднем звене школы и сохранению психологического здоровья.
Задачи:

· Формировать у учащихся общее представление о психологических знаниях, об их роли и значении в жизни человека.

· Стимулировать стремление школьников к познанию самих себя, мотивации к саморазвитию, адекватному пониманию других людей.

· Формировать у учащихся положительный «Я – образ», адекватную самооценку.

· Научить учащихся способам и приемам психологической саморегуляции.

Предлагаемая программа рассчитана на  учащихся 5-х классов (10(12 лет). Занятия могут быть реализованы в школе через урочную и факультативную деятельность. Курс рассчитан на работу с учащимися по 1 часу в неделю (40-минутный урок). Программа универсальна, она может быть реализована и в достаточно большой группе учащихся (целый класс), и в группе из 7(10 человек. 

В данном курсе 16 занятий, которые объединены в 4 блока: «Тайна моего Я», «Сотвори свой мир», «Я и Ты», «Я меняюсь». Работа по программе предположительно должна проводиться в первом полугодии 5-го класса. Параллельно с проведением данной программы возможна работа по программам функционального биоуправления «Волна» и «Экватор» с отдельными учащимися, это будет повышать эффективность профилактической работы (особенно с учащимися «группы риска»). 

Логическим продолжением программы «Я – это Я» могут стать профилактические занятия по программе «Все цвета, кроме черного», т. к. цели и задачи данных программ совпадают. 

Во время занятий важно создать в классе атмосферу психологического комфорта, доверия, безопасности и поддержки каждого ученика. 

Если говорить об ожидаемых результатах, то включение подростков в такие занятия будет способствовать не только развитию представлений о своем Я, сохранению психологического здоровья, но и повышению учебной мотивации, работоспо​собности, снизит риск наркомании и алкоголизации. Также ожидается снижение количества дезадаптированных детей в 5-х классах, при этом критериями хорошей социальной адаптации должны являться  позитивная «Я-концепция», устойчивая адекватная самооценка, проявление активности в вопросах самопознания, высокий уровень эмпатии в общении с людьми, владение приемами и навыками эффективного межличностного общения.

Практическая апробация данной программы была проведена на базе МОУ СОШ № 10 г. о. Чапаевск Самарской области с 2005 по 2008 г.г. (количество участников ( 279 учащихся 5-х классов).

В качестве примеров хотелось бы привести конспекты некоторых занятий.

Занятие «Мир психологии»
Цель: мотивировать учащихся к знаниям психологии.

Содержание:

· Приветствие.
· Беседа «Что такое психология?»
Во время беседы ведущий подводит учащихся к выводу о том, что знание психологии необходимо людям для того, чтобы быть спокойными, успешными, сча​стливым, уметь общаться. В процессе обобщения ведущий сравнивает внутренний мир каждого человека с бабочкой. 

· Рисунок «Моя бабочка».
Ребятам предлагается нарисовать свой внутренний мир в виде бабочки. Затем идет объяснение рисунков.

· Разработка правил группы.
Ведущий предлагает разработать правила поведения на занятиях, особо подчеркивая, что эти правила в равной степени относятся и к нему, и к ребятам. 

· Упражнение «На что похоже мое настроение».

Учащимся по очереди предлагается, взяв в руки мягкую игрушку «Цветочек», сказать, на что похоже их настроение.

· Подведение итогов занятия.

Занятие «Кто такой “Я”?»

Цель: Способствовать осознанию учащимися собственных личностных качеств, ценности и уникальности внутреннего мира каждого человека. 

· Приветствие.
· Беседа о своем «Я».
Ведущий спрашивает детей о том, что такое «Я», по их мнению. Затем обсуждает с детьми, в чем каждое «Я» отличается от других.

· Игра «Волшебное зеркало». 

Ведущий предлагает каждому из участников по очереди посмотреть в «зеркало» и разглядеть в нем все сильные стороны, за которые его уважают родители, друзья, учителя.

· Игра «Кто я?» 
Ведущий говорит учащимся, что каждый взрос​леющий человек задает себе вопрос «Кто я?». И иногда отве​тить на него труднее, чем решить самую сложную задачу. За​тем в качестве примера сам отвечает на этот вопрос (я ( дочь, жена, спортсменка, читатель, садовод и т.п.). Предлагает учащимся ответить на этот вопрос письменно. Затем дети по желанию читают написанное ими  вслух.

· Упражнение «Мой портрет в лучах солнца».

Ведущий просит ответить на вопрос «Почему я заслуживаю уважения?» следующим образом: «Нарисуй солнце, в центре солнечного круга напиши свое имя или нарисуй свой портрет. Затем вдоль лучей напиши все свои достоинства, все хорошее, что ты о себе знаешь. Постарайся, чтобы было как можно больше лучей».
· Подведение итогов занятия.
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Психопрофилактическая программа
 «По сказочным дорожкам к успеху»

III место в номинации 
«Профилактические психолого-педагогические программы» 

Автор программы ─ Юрчук Екатерина Николаевна, психолог АНО ДО «Планета детства «Лада», детский сад № 188 г. о. Тольятти

В настоящее время многим детям требуется та или иная психологическая поддержка, поскольку они находятся под воздействием ряда неблагоприятных факторов (например, социально-экономическая нестабильность в обществе приводит к увеличению количества детей-дошкольников с нарушениями в поведении, в эмоционально-личностном развитии). 

Психологическое здоровье детей требует особого внимания и помощи взрослых. В рамках работы по психологическому сопровождению детей старшего дошкольного возраста возникла потребность в разработке, создании и реализации психопрофилактической программы.
1. Научно-практическая новизна. 

В представленной Программе используется  новый подход к развитию социальных эмоций и социального интеллекта детей:

1) Мы учитываем согласованное развитие 2-х систем: эмоциональной и интеллектуальной, соблюдая иерархию развития высших психических функций (ВПФ), что необходимо для гармоничного развития дошкольника. 
2) Развитие межличностных отношений, социальных эмоций происходит не только через понимание ребенком своих эмоциональных состояний, переживаний, а также через развитие внимания, эмпатии к другому, через развитие эмоциональной децентрации, ориентации на позитивную оценку качеств личности сверстников.
2. Научная обоснованность программы.
Программа разработана на основе регулятивноповеденческих позиций (Л. С. Выготский, Е. О. Смирнова), коммуникативных (М. И. Лисина, К. Фопель ), психотерапевтических (А. И. Захаров, И. В. Добряков, Д. Бретт), сказкотерапевтических (Т. Д. Зинкевич-Евстигнеева и др.), игротерапевтических (В. Оклендер, О. В. Хухлаева) позиций.
3. Актуальность и перспективность программы.
Использование программы благоприятно сказывается на общем развитии, психологическом здоровье ребенка; помогает осуществить позитивное продвижение каждого воспитанника детского сада.

4. Практическая направленность программы.
Программа была апробирована в работе с детьми старшего дошкольного возраста в д/с № 188 «Степашка» г. Тольятти. 
5. Цель программы: социально-эмоциональное развитие детей, предупреждение возникновения нарушений в развитии личности ребенка старшего дошкольного возраста, формирование навыков позитивно-межличностного общения.
6. Задачи: 
· повысить адаптационные возможности организма ребенка к окружающей среде (снижение уровня тревожности, повышение самооценки, уверенности в себе), выработать устойчивость к тревожащим ребенка ситуациям; 

· развивать навыки конструктивного общения (позитивное взаимодействие, общение; выход из конфликтных ситуаций; формирование социального доверия, развитие произвольности и саморегуляции; социальная сенситивность); 

· развивать познавательный интерес, познавательные способности детей;

· использовать Мастерскую педагогического общения по построению новых форм взаимодействия с детьми (для родителей и воспитателей): личностно-ориентированная модель общения.

7. Наличие межпредметных и внутрипредметных связей: работа с воспитателями и специалистами в узких областях; связь с медицинскими учреждениями и психологическими центрами г. Тольятти; работа с родителями. Формы работы: беседы, консультации, тренинги, семинары, работа творческих групп и др.; проектирование и создание пространственно-образовательной среды детского сада.

8. Адресат: дети старшего дошкольного возраста (5(7 лет). 

Форма организации занятия: мини-тренинг. 

Количество детей в группе: 6(8 человек. 

Периодичность: 1 занятие в неделю. 

Продолжительность занятия: 25(30 минут.

9. Результат работы психолога в рамках работы по программе.

Критериями эффективности программы выступали: 

· позитивная динамика эмоционального развития ребенка, характеризующаяся возрастанием степени самопринятия и осознания чувств и эмоций; 

· гармонизация образа «Я»: преобладание позитивных самооценок ребенка по отношению к себе и к другим, снижение уровня тревожности, развитие навыков общения (результаты диагностики). 

В построении занятий используется интегративный подход, применяются разнообразные техники: элементы сказкотерапии, игротерапии, арттерапии, ролевой гимнастики, пальчиковый игротренинг, медитативные техники (релаксация) и др. Программа нацелена на развитие индивидуальности ребенка, расширение его диапазона развития, гармонизацию личности в целом.

Структура и содержание занятий

Часть 1. «Вводная»

	Установление эмоционального контакта с детьми, положительный настрой; развитие сплоченности группы.

Ритуалы: приветствие, начало занятия, упражнения на объединение, игры «с именами».

«Вхождение в сказку».


Часть 2. «Основная»

	Психомышечная тренировка, релаксация, инсценировка, психогимнастика, рисунок, пальчиковые игры, упражнения, игры, этюды на развитие и частичную коррекцию эмоционально-личностной сферы.

Повторение, узнавание нового, расширение материала, закрепление, обобщение приобретенного опыта, интеграция (новый опыт ( реальная жизнь).


Часть 3. «Завершающая»

	Закрепление нового опыта и положительных эмоций; выход из сказочной ситуации, рефлексия, ритуал прощания.


В качестве примеров хотелось бы привести конспекты некоторых занятий.

Занятие-тренинг: «Наши эмоции»

Цель: 

Расширение представлений об эмоциях, узнавание эмоций по схеме-пиктограмме; психопрофилактика непродуктивных форм поведения, развитие групповой сплоченности, игровой инициативы; ориентации на позитивную оценку качеств сверстников; моделирование и разыгрывание ситуаций.

1. Вводная часть. Ритуал: «Круг друзей».

Приветствие: «Волшебная шляпа».

«Я рад, что… (имя) в группе есть» (ребенок надевает шляпу, называет свое имя, затем передает шляпу другому ребенку по кругу).

2. Основная часть. 

Вхождение в сказочную ситуацию: «Пройди по мостику». Игровое упражнение «Сказочные герои». Ролевой тренинг: разыгрывание ситуаций (выход из конфликтной ситуации). Релаксация «Солнечный зайчик». Игровое упражнение «Азбука настроения» (ставится задача показать эмоции героя: спокойный, грустный, сердитый, злой, веселый).

3. Заключительная часть. 

Выход из сказочной ситуации: «Пройди по мостику». Упражнение «Ручеек радости». Ритуал «Всем, всем, до свидания!»

Занятие-тренинг «Сказочная страна»

Цель: 

Развивать и оптимизировать навыки общения ребенка со сверстниками, обучать детей принимать роли, адекватные ситуации; способствовать самовыражению ребенка; гармонизация образа «Я»; снятие эмоционального и мышечного напряжения; повышение уверенности в себе; развитие воображения. 

1. Вводная часть. Ритуал: «Круг друзей».
Приветствие «Колокольчик, позвони, свое имя назови». Игровое упражнение «Ласковое имя».

2. Основная часть. 

Вхождение в сказочную ситуацию: «Путешествие на ковре-самолете». Начало упражнения сопровождается словами педагога: «1(2(3(4(5! Начал наш ковер взлетать! Над полями, над горами, над глубокими морями...» 

Игровое упражнение «Меняющийся мир». Упражнение сопровождается словами педагога: «Все стало оранжевым, а мы легкие, веселые, как пузырьки в «Фанте»..., пошел золотой дождь...»

Игровое упражнение «Шкатулка сказок». Путешествия «Волшебные превращения веревочки» (строим лабиринт-дорогу), «Тяжелый камень» (психомышечная тренировка), «Оживи картину» (рисунок), «Чудо-дерево» (желания, притязания).

3. Заключительная часть.

Выход из сказочной ситуации: «Полет на ковре-самолете». Упражнение «Ручеек радости». Ритуал «Всем, всем, до свидания!»

Список литературы:
14. Белинская Е. В. Сказочные тренинги для дошкольников. ( ТЦ «Сфера», 2008.
15. Лютова Е. К., Монина  Г. Б. Тренинг эффективного взаимодействия с детьми. ( СПб.: Речь, 2001.
16. Минаева В. М. Развитие эмоций дошкольников. ( М.: Аркти, 1999 .

17. Монакова Н. И. Путешествие с гномом. ( М.: Речь, 2008.
18. Хухлаева О. В. Тропинка к своему «Я». ( М.: Генезис, 2001.
Программа коррекционно-развивающей работы
с детьми младшего дошкольного возраста 
«Развитие элементов произвольной регуляции 
поведения на основе упражнений с водой»

II место в номинации «Коррекционно-развивающие
 психолого-педагогические программы»

Автор программы ─ Панченко Елена Борисовна, педагог-психолог детского сада № 184 «Жигуленок» г. о.Тольятти

Программа направлена на формирование у детей в возрасте 2-х ( 4-х лет элементов произвольной регуляции поведения на основе привлекательной деятельности ( игр с водой.

В содержание программы входит серия специально организованных коррекционно-развивающих занятий, составленных с учетом уровня развития детей, их возрастных и индивидуальных особенностей. В специально организованной предметно-развивающей среде стимулируется самостоятельная деятельность с сенсорным материалом, активизируется речевая деятельность, формируются навыки социального поведения. Работа по программе способствует снижению психоэмоционального и статического напряжения у детей, а также влияет на повышение уровня адаптивности детей к детскому саду в первые годы посещения.

Программа адресована психологам и воспитателям, работающим в массовых детских садах общеразвивающего типа, в ДОУ для детей с тяжелыми нарушениями речи, с задержкой психического развития, она может быть использована педагогами групп кратковременного пребывания и специалистами психологических центров, проводящих групповые занятия с детьми.

Цель программы: развитие элементов произвольной регуляции поведения на основе упражнений и игр с водой.

Задачи программы: 

1. Формирование элементов произвольной регуляции поведения в процессе соблюдения правил работы с водой и сенсорным материалом и посредством речевого общения со взрослым.

2. Развитие элементов сотрудничества, обучение правилам дружбы.

3. Снятие психоэмоционального и статического напряжения через упражнения с водой и элементы гидротерапии.

4. Поддержание самостоятельности и развитие аккуратности, а также навыков полезной трудовой деятельности.

Программа включает 22 занятия (13 занятий, каждое, кроме 1-го и 13-го, проводится по 2 раза) при частоте встреч 1 раз в неделю (два занятия в месяц проводит психолог и два (этих же) занятия проводит воспитатель (в чередовании «через неделю»). Продолжительность одного занятия от 15 до 20 минут. 1-е и 13-е занятия являются диагностическими.

Форма работы: индивидуально-подгрупповая. 

Базовыми средствами работы служат разнообразные игровые упражнения с водой.

Структура занятий.

В отличие от предложенных по методике Монтессори упражнений, все занятия в нашей коррекционно-развивающей программе ( сюжетные и имеют 3 части:

1. Встреча персонажа, создание мотива.

2. Практическая деятельность (помощь персонажу).

3. Анализ результатов (персонаж благодарит за помощь каждого ребенка).

Тематический план составляется с учетом степени сложности занятий, от наиболее простой для детей деятельности на первых занятиях к более сложной и компонентно-насыщенной деятельности на завершающих работу по программе занятиях. Так, например, в последнем диагностическом занятии «Стирка» создаются условия для решения буквально всех коррекционно-развивающих задач программы.

Предполагаемым результатом является сформированность у детей:

· умения понимать словесную инструкцию и регулировать собственные действия;

· умения подчинять свои желания общим правилам группы;

· умения аккуратно обращаться с водой;

· навыков бесконфликтного взаимодействия с детьми.

Занятие «Переливание воды с помощью ложечки»
Задачи:

· снятие эмоционального и статического напряжения;

· развитие эмпатии, стремления сопереживать и помогать;

· поддержание самостоятельности и самоконтроля, развитие аккуратности;

· развитие общей и мелкой моторики, координации движений;

· развитие зрительного и чувственного восприятия, внимания, произвольности, речи.

Материалы: емкости для воды (для каждого ребенка); большая емкость с водой; большие пластиковые ложки (из наборов для сыпучих изделий); набор резиновых игрушек ( утята и большая утка (для 2-го варианта – набор резиновых игрушек «морские животные»); тряпочки для удаления пролитой воды.
Ход занятия.

1 вариант.

Ведущий объясняет детям: «К вам в гости пришла мама-Утка и просит научить ее утят плавать. Давайте поможем!» Каждому ребенку достается утенок, для которого ребенок в своей емкости должен набрать с помощью ложечки столько воды, сколько необходимо для того, чтобы утенок начал плавать. 

2 вариант.

Ведущий объясняет детям: «К вам в гости пришла Морская Черепашка и просит спасти морских животных, которые не могут долго находиться без воды. Давайте поможем!» Ход занятия такой же, как и в первом варианте, изменяются только персонажи, и вода в емкостях детей должна покрыть морского животного.

Занятие «Стирка»

Задачи:

· снятие эмоционального и статического напряжения;
· сплочение детей, развитие навыков сотрудничества; 
· поддержание самостоятельности и самоконтроля, развитие аккуратности;
· развитие мелкой моторики, координации движений;
· поддержание интереса к «взрослой» полезной деятельности;
· развитие произвольности, речи.
Материалы: два больших таза; мыльница с мылом; клеенчатые фартуки; корзина с платочками; индивидуальные полотенца для рук; сушилка с прищепками; тряпка для пола; детский крем для рук; кукла Незнайка.
Ход занятия.

Ведущий объясняет детям: «Незнайка заболел, у него кончились чистые платочки. Он просит детей помочь постирать их. Давайте поможем!» Дети помогают заболевшему Незнайке постирать и повесить сушить с помощью прищепок носовые платочки.

Список литературы:
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Адаптированная 
коррекционно-развивающая программа
«Психокоррекционная помощь детям с особыми образовательными потребностями»

III место в номинации «Коррекционно-развивающие
 психолого-педагогические программы»

Автор программы ─  Колошникова Елена Анатольевна, педагог-психолог ГОУ «ППЦ» г.о. Тольятти

Одной из наиболее острых проблем современной школы в настоящий момент является проблема стойкой неуспеваемости учащихся. Трудности в обучении, по данным разных авторов, испытывают от 15 до 40% учащихся начальных классов общеобразовательной школы.

Понятия «школьная неуспеваемость» и «трудности в обучении» тесно связаны с понятиями «задержка психического развития» и «умственная отсталость» (в степени легкой дебильности).

Нестабильность эмоциональной сферы детей с отклонениями в развитии мешает включению компенсаторных механизмов познавательной деятельности, что сказывается на уровне школьной успеваемости.

В данном тренинговом курсе  целесообразно осуществление программы занятий психофизической саморегуляции с использованием речевых раппортов на внушение, т. к. дети со средней степенью умственной отсталости и дети с задержкой психического развития церебрально-органического генезиса обладают выраженной внушаемостью. 

Особенностью данной программы является использование анималотерапии (вид терапии, использующий животных и их образы для оказания психотерапевтической помощи), которая предоставляет детям дополнительный эмоциональный и поведенческий опыт.

Показанием к использованию психотерапии в коррекционных целях могут быть также неврозы, неврозоподобные состояния, психосоматические нарушения, все поведенческие реакции, логоневрозы, энурез и т. п. 

Целью данной программы является: оптимизация интеллектуальной деятельности детей с задержкой психического развития и умственной отсталостью за счет стабилизации их эмоционально-волевой, поведенческой сфер и развитости сенсомоторных навыков.

Задачи:
1. Стимулирование общего тонуса, улучшение эмоционального состояния.

2. Коррекция невротических проявлений в поведении, снятие заторможенности, аффективности, связанной с различными страхами.

3. Развитие у детей волевых качеств, внимания.

4. Воспитание у детей интереса к окружающим людям, взаимодоверия.

5. Создание ситуаций, позволяющих ребенку проявить и развить свои индивидуальные способности.

6. Обучение искусству общения посредством сказки.

Данный тренинговый курс предполагает формирование групп из 6(7 детей в возрасте 9(12 лет с «особыми образовательными потребностями» (дети с ЗПР, дети со средней степенью умственной отсталости ). 

 Наилучший результат достигается, когда в группе занимаются дети с противоположными проблемами: замкнутые и гиперактивные, самоуверенные и пугливые, возбудимые и рассеянные. Дополняя друг друга, дети имеют возможность естественно развить те качества, которые у них отсутствуют или не проявлены. 

Длительность одного цикла тренингового курса составляет 27часов ( 9 недель по 2 занятия в неделю, протяженностью 1,5 академических часа.

Занятие 3. «Жизнь как чудо!»

Задачи: развитие позитивного отношения к жизни, закрепление положительных эмоций, снятие психоэмоционального напряжения, стимулирование воображения, раскрытие индивидуальных способов поведения детей, тренинг эмоциональной сенситивности.
Оснащение: карандаши, украшенные ленточками, старые зубные щетки, лист бумаги, жидкие краски, тазик с водой, аудиозапись медленной, спокойной музыки, платки.

1. Упражнение «Прошепчи имя».

Игра кажется детям привлекательной и необычной, поскольку говорить в ней можно только шепотом. Она позволяет «задействовать» даже самых застенчивых детей, так как в ней можно вести себя тихо и незаметно. При этом дети наслаждаются интимностью отношений «один на один», им становится легче воспринимать свои и чужие ошибки.

2. Упражнение «Волшебная палочка».

Дети сидят на стульях, расставленных по кругу. Ведущий показывает палочку и просит на некоторое время представить, что она волшебная, и что ей (вдруг да случится чудо!) можно рассказать о трех своих самых заветных желаниях. После того, как дети поделятся мечтами, ведущий может у них спросить: «А видели ли вы когда-нибудь чудо? Как вы думаете превратить грусть в радость – это чудо? А зло в добро? А страх в смелость? Если это так, то, может быть, с вами уже случались чудеса? Расскажите».
3. Упражнение-релаксация «Чудесный сон котенка».

Дети ложатся на спину, располагаясь по кругу, их руки и ноги свободно вытянуты и слегка разведены, глаза закрыты. Включается тихая, спокойная музыка, на фоне которой ведущий медленно произносит: «Маленький котенок очень устал, набегался, наигрался и прилег отдохнуть, свернувшись в клубочек. Ему снится волшебный сон: голубое небо – яркое солнце – прозрачная вода – серебристые рыбки – родные лица – друзья – знакомые животные – мама говорит ласковые слова – свершается чудо. Чудесный сон, но пора просыпаться. Котенок открывает глаза, потягивается, улыбается». Ведущий расспрашивает детей о снах: что они видели, слышали, чувствовали, свершилось ли чудо? Затем можно повторить уже знакомое детям упражнение «Точим когти» (2 раза).

4. Упражнение «Собака-поводырь».

Ведущий рассказывает о том, какие чудеса совершают собаки. Затем он говорит: «А есть собаки, которые помогают людям жить и передвигаться. Это очень умные животные, они бережно относятся к своим хозяевам, у которых нет зрения. Хотите узнать, как они помогают людям? Давайте попробуем изобразить собаку-поводыря». Дети разбиваются на пары, встают друг за другом, руки стоящего сзади лежат на плечах «поводыря», глаза завязаны платочком. Задача «поводыря» ( походить по комнате, обойти препятствия, заботясь о своем напарнике. Затем дети меняются ролями.

5. Упражнение «Волшебный дождь».

Перед детьми лежит большой лист бумаги. У них в руках старые зубные щетки и карандаши в качестве «волшебной палочки». Опуская щетки в жидкие краски и легко постукивая по ним «волшебными палочками», дети разбрызгивают на лист бумаги краски, как дождь. В результате получается необыкновенная картина, которой все вместе придумывают название.

6. Прощание «Сотворение чуда».

Дети берут свои «волшебные палочки», идут навстречу друг другу, дотрагиваются до плеча и спрашивают: «Чем я могу тебе помочь? Что для тебя сделать?» Ответы могут быть ситуативные: «Улыбнись», «Станцуй», «Спой» или перспективные – тогда дети договариваются о месте, времени «сотворения чуда».
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Программа «Развитие социального 
интеллекта подростков»
I место в номинации «Развивающие 
психолого-педагогические программы»

Автор программы ─ Фадеева Марина Петровна, педагог-психолог Регионального социопсихологического центра 

Способность адаптироваться к социуму и эффективно действовать в нем зависит от многих особенностей человека. Психологи отмечают, что усвоение норм отношения к миру, готовность к социальному взаимодействию и принятию решений, достижение гармонии с собой и окружающей средой обеспечивается проявлением такой глобальной способности, как социальный интеллект. 

Согласно концепции американского психолога Дж. Гилфорда, на основе которой построена предлагаемая программа, социальный интеллект – интегральная интеллектуальная способность, определяющая успешность общения и социальной адаптации.

Особенно важным становится развитие социального интеллекта в подростковом возрасте, так как в этом возрасте в процессе общения формируется самосознание. На основе внешней стороны поведения подросток учится «читать» внутренний мир человека, пытается понять его и выработать собственное эмоциональное отношение к воспринимаемому. 

Цель программы: оказание помощи подросткам в их адаптации к социуму через развитие социального интеллекта, т. е. системы интеллектуальных способностей, которые обеспечивают понимание поступков и действий человека.

Задачи программы:

1. Развитие умения предвидеть последствия поведения, предсказывать события, основываясь на понимании чувств, мыслей, намерений участников коммуникации.

2. Развитие способности правильно оценивать состояния, чувства, намерения людей по их невербальным проявлениям.

3. Развитие речевой экспрессии (чувствительность к характеру и оттенкам речи).

4. Развитие способности анализировать сложные ситуации взаимодействия людей, находить причины определенного поведения.

5. Обучение подростков некоторым приемам общения и расширения ролевого репертуара.

Адресат: подростки – учащиеся среднего школьного звена (13(15 лет).

Организация тренинговых занятий:
· объем тренинговой работы: 20 часов;

· режим работы: 10 занятий по 2 часа 1 – 2 раза в неделю.

Практическая апробация программы проходила на базе МОУ средней общеобразовательной школы № 23 г. о. Тольятти с 1 октября по 22 декабря 2008 года. В ней приняли участие 33 учащихся 8-х классов. Данные диагностических исследований, положительные отзывы администрации школы и участников программы свидетельствуют об эффективности программы «Развитие социального интеллекта подростков».     

Хотелось бы привести конспекты некоторых занятий.

Занятие 5. Вербальная экспрессия

Цель: продемонстрировать разное видение участниками одного и того же человека, одной и той же ситуации.
Участники образуют круг и делятся своими размышлениями и воспоминаниями о прошлом занятии.
1. Упражнение «Подарок». Каждый из участников молча по очереди (по часовой стрелке) делает подарок своему соседу. Тот, кто получает подарок, должен постараться понять, что ему дарят.
2. Упражнение «Ассоциация». Один из участников тренинга выходит за дверь. Остальные выби​рают кого-нибудь из группы, которого он должен угадать по ассоциа​циям. 
3. Ролевая гимнастика. Все участники по очереди декламируют любое стихотворение (например, «У лукоморья дуб зеленый...») с заданной интонацией.
4. Упражнение «Приятный разговор». Дети группы встают по принципу «карусели», т. е. ли​цом друг к другу и образуют два круга: внутренний неподвижный и внешний подвижный. По сигналу ведущего все участники внешнего круга делают одновременно 1 или 2 шага вправо и оказываются перед новым партнером. Ведущий предлагает различные ситуации встречи, которые необходимо обыграть участникам.
5. Упражнение «Листок за спиной». Перемещаясь в пространстве помещения и останавливаясь около тех людей, которые их заинтересовали, участники записывают свои впечатления о человеке на листе бумаги, приколотом на спине каждого.
6. Дискуссия. Участники разбиваются на три подгруппы. Для каждой группы предлагается ситуация для разбора.
7. Упражнение «Я ( стоящий человек». Каждый участник по кругу произносит три раза фразу: «Я ( стоящий человек» с разной интонацией, используя мимику и жесты.
8. Рефлексия. Участникам предлагается закончить фразы: «Но​вым для меня оказалось...», «Самым ценным для меня было...»
Занятие 10. Символ опыта
Цель: создать условия для самостоятельной работы по самосовершенствованию участников занятий.

Задачи: формирование позитивного восприятия участников; формирование чувства внутренней устойчивости и доверия к самому себе; осознание возможных влияний индивидуальных особенностей участников на процесс развития их личности и на жизненный путь в целом.

Участники образуют круг и делятся своими размышлениями и воспоминаниями о прошлом занятии.
1. Упражнение «Здравствуй по секрету». Участникам группы предлагается написать в записке приветствие, но не подписываться, а сложить записку и положить ее в волшебную шляпу. Затем каждый из участников по очереди вынимает записку и читает приветствие, как будто это его собственное.
2. Упражнение «Связующая нить».Члены группы, сидя в кругу, передают друг другу клубок ниток, сопровождая это высказываниями, начинающимися со слов типа: «Я благодарен тебе за то...», «Я рад знакомству с тобой, потому что...» и 

т. п. Когда клубок вернется к тому участнику, который начинал, членам группы следует натянуть нить, закрыть глаза и погрузиться в состояние, способствующее принятию себя, других людей, окружающего мира. 

3. Упражнение «Назови сильные стороны». Каждый член группы в течение 3(4 минут должен рассказать о своих сильных сторонах, о том, что он любит, ценит и принимает в себе, о том, что дает ему чувство внутренней уверенности и доверия к себе в разных ситуациях. 

4. Упражнение «Медитация». Участникам группы предлагается сесть удоб​но, расслабиться и мысленно начать перелистывать назад вообра​жаемый календарь и определить, что самое важное они получили на этих занятиях, какой опыт, полученный ими, был наиболее значимым. После этого участникам предлагается придумать символ полученного в тренинге опыта, ко​торый для каждого более всего отражает смысл проделанной рабо​ты. Символ может быть образом, метафорой, ассоциацией и т. п.
5. Упражнение «Групповая фотография». Участникам группы предлагается найти себе комфортное место в пространстве, таким образом, как если бы им предстояло сфо​тографироваться на память. Ведущий также определяет для себя место в группе-расстановке. 
6. Рефлексия. Оценка участниками по 10-бальной шкале своей удовлетворенности итогами тренинговых занятий.
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Эмоционально-развивающая программа 
для детей младшего дошкольного возраста

II место в номинации «Развивающие 
психолого-педагогические программы»

Автор программы ─ Леонова Ольга Николаевна, педагог-психолог высшей категории АНО ДО «Планета детства «Лада» ДС №68 «Серебряное копытце» г. о.Тольятти
Целью эмоционально-развивающей программы для детей младшего дошкольного возраста является содействие полноценному психическому и личностному развитию ребенка.
В ходе реализации программы решаются задачи:

1. Создание благоприятных условий для общения детей.

2. Формирование чувства принадлежности к группе.

3. Развитие эмоционально-пластического взаимодействия.

4. Развитие умения согласовывать свои действия с действиями других детей.

5. Развитие способности ребенка к эмпатии.

6. Развитие воображения.

Программа состоит из 3-х блоков.

1 блок
	«Мои игрушки»

Цель: развитие умения использовать выразительные движения в качестве средства общения с игровым персонажем.


2 блок
	«Мои игры»

Цель: развитие умения использовать выразительные движения в качестве средства общения с взрослым.


3 блок

	«Мои друзья»

Цель: развитие умения использовать выразительные движения в качестве средства общения со сверстниками.


Методы: 

1. Наглядные (наблюдение, рассматривание, демонстрация) через показ способов действий, показ образца.

2. Словесные (беседа, рассказ) – вопросы, указание,  жест-слово.

3. Практические (упражнения, психогимнастика, ролевая игра, игровая ситуация, музыкально-ритмические движения).

Методические подходы:

1. Телесно-ориентированные и танцевально-двигательные техники.

2. Создание игровой ситуации.

3. Проблемные ситуации, пластические загадки.

4. Театральная деятельность.

Сроки и этапы реализации:

Октябрь – январь (1 раз в неделю); октябрь – апрель (1 раз в 2 недели).

Объем: 5 часов 50 минут

Система отслеживания  результатов развития:

1. Наблюдения на групповых занятиях и дома.

2. Повышение двигательной и познавательной активности.

3. Позитивные изменения в развитии ребенка.

4. Сравнительная диагностика.

5. Обсуждение с родителями изменения подходов в воспитании и общении с ребенком.

Ожидаемые результаты:

· умение распознавать эмоциональное состояние героев;

· позитивные изменения при взаимодействии со сверстниками, взрослыми;

· наличие эмпатии в процессе взаимодействия с игрушками;

· тенденция к выразительному использованию движений.

Критерии эффективности:

1. Положительные отзывы родителей и педагогов детского сада.

2. Помощь родителям в психологическом просвещении по вопросам развития общения ребенка.

Предлагаем конспекты некоторых занятий данной программы.

Занятие на тему «Зимний лес»

Задачи: развитие групповой сплоченности; развитие воображения через имитирующие движения и выразительную передачу образа, сопоставляя движения по динамике и амплитуде.

Оборудование: колокольчик; тексты стихотворений А. Введенского «На лыжах», И. Токмаковой «Как на горке – снег»; магнитофон, музыкальные записи: фрагмент из Сюиты А. Пашкевича, разминка «Мороз» Е. Железновой.

Ход занятия:

1.1. Приветствие (выполняется с использованием колокольчика стоящими в кругу детьми).
2.1. Гимнастика (слова ведущего сопровождаются движениями детей):
· Ведущий: «Заводим будильник». Дети сжимают ладони в кулачки, выполняют круговые движения у солнечного сплетения; сопровождают свои движения словами:«Джик – джик ( джик».

· Ведущий: «Будильник зазвонил: “З-з-з”. Мы его остановим». Дети слегка ударяют ладошками по своей голове.

· Ведущий: «Проснулось личико». Дети проводят руками по краю лица.

· Ведущий: «Проснулись волосики». Дети гладят руками по своим волосам.

· Ведущий: «Проснулись бровки». Дети проводят кончиками пальцев по своим бровям.

· Ведущий: «Проснулись глазки». Дети моргают глазками.

· Ведущий: «Проснулся носик». Дети проводят указательным пальцем от переносицы по крыльям носа вниз.

· Ведущий: «Проснулся подбородок». Дети поглаживают подбородок.

· Ведущий: «Рисуем носиком “солнышко”». Дети рисуют носиком круг и лучики, выполняют соответствующие движения головой снизу вверх: «Жжик ( жжик ( жжик». 

· Ведущий: «Улыбнулись своему солнышку! Молодцы!»

2.2 Игра «Прогулка в лес»

Ведущий обращается к детям: «Сегодня я предлагаю вам отправиться в зимний лес, для этого надо потеплей одеться». Выполняя имитирующие движения, дети надевают «зимнюю одежду» в определенной последовательности. Ведущий: «Все готовы? Ничего не забыли?» Психолог показывает детям, как «надеть лыжи, взять лыжные палки», как идти скользящим шагом друг за другом, «не сходя с лыжни». Дети подражают движениям психолога, выполняя их под слова А. Введенского (на каждую строчку выполняется три скользящих шага, руки координированы с движением ног, кисти сжаты в кулаки, как будто дети держат лыжные палки):

«Вся земля в снегу,

На лыжах я бегу,

Ты бежишь за мной.

Хорошо в лесу зимой»

Когда путь «в лес» окончен, все останавливаются, «снимают лыжи».

2.3 Упражнение «Деревья».

Ведущий обращается к детям: «Ребята, посмотрите, сколько вокруг деревьев. Какие вы видите деревья? (большие, маленькие). Посмотрите, как деревья крепко держатся корнями в земле, не сдвигаются с места, ветками тянутся к небу, качаясь на ветру». Дети вместе с психологом исполняют качания то с малой амплитудой (дует тихий ветер), то с широкой (сильный ветер). Упражнение выполняется под музыку А. Пашкевича.

2.4 Упражнение «Снег».
Ведущий говорит: «А какой в лесу глубокий снег! Как можно ходить по сугробам, чтобы ноги не застревали? (ответы детей). Конечно, нужно высоко поднимать колени». Дети совместно с психологом двигаются под стихотворение:
«Как на горке – снег, снег,        (дети идут, высоко поднимая колени)

И под горкой – снег, снег,         (помогают движению)

И под елкой – снег, снег,

А под елкой спит медведь.       (останавливаются, замирают)

Тише, тише. Не шуметь!»        (осторожно отходят в сторону)

Ведущий обращается к детям: «Ребята, вы чувствуете какой мороз в лесу. Сейчас мы с вами согреемся».

2.5 Музыкальная разминка «Мороз» (действия детей соответствуют тексту песни).

«Вот так холод...»                      (хлопают в ладоши трут их друг о друга)

«Чтоб согреть его...»                 (трут нос кончиками пальцев)

«Будем ножки...»                       (подпрыгивают на месте)

«Очень холодно стоять»           (хлопают по ножкам, трут их)

2.6 Упражнение «Возвращение домой».
Ведущий говорит детям: «А теперь нам пора возвращаться домой». По показу психолога дети «надевают лыжи», «идут по лыжне» в обратную сторону. «Снимают и убирают лыжи», «снимают зимнюю одежду».

2.7 Упражнение «Чаепитие».
3.1 Прощание.
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Коррекционно-развивающая программа 
«Давай подружимся»

II место в номинации «Развивающие 
психолого-педагогические программы»

Автор программы ─ Абрамова Татьяна Анатольевна, педагог-психолог высшей категории АНО ДО «Планета детства «Лада» ДС № 182 «Золотой ключик» г. о. Тольятти

В результате трехлетней работы по исследованию межличностного общения в группах детей  старшего дошкольного возраста выяснилось, что большинство детей испытывает трудности во взаимоотношениях с окружающими:

· они не умеют правильно выразить свои чувства, 

· скованность, неловкость затрудняют общение детей со сверстниками и с взрослыми, вследствие чего неправильно оценивают и их отношение к себе,

· в детской среде стали наблюдаться отдельные негативные проявления (агрессивность, отчужденность, враждебность, замкнутость),

· у детей наблюдается социальная уязвимость, прослеживается тенденция снижения уровня психосоматического здоровья. 

Следовательно, перед педагогами и психологами встает первоочередная задача воспитания у детей гуманного отношения к людям, формирования коммуникативных способностей. Решение данной проблемы особенно актуально для детей старшего дошкольного возраста. 

Цель программы «Давай подружимся»: формирование у детей старшего дошкольного возраста навыков эффективного взаимодействия друг с другом.

Содержание занятий направлено на решение задач: 

· развитие положительного самовосприятия и самоощущения у детей;

· формирование у детей навыков эффективного взаимодействия с членами семьи;

· формирование положительного эмоционального отношения детей друг к другу; 
· формирование у детей нравственных аспектов поведения;

· формирование коммуникативных навыков и умений у детей.

Первый раздел «Подружись с самим собой» направлен на развитие самовосприятия и самоощущений детей. Включены игры и упражнения, помогающие ребенку осознать свои характерные особенности, понять какой он человек, подчеркнуть свою уникальность и индивидуальность. 

Второй раздел «Наша дружная семья» посвящен взаимоотношениям в семье и направлен на форми​рование у детей навыков эффективного взаимодействия с членами семьи,  формирование ценностного отношения к ним. В содержание включены упражнения, позволяющие оценить взаимоотношения в семье.

Третий раздел «Давай подружимся» посвящен взаимоотношениям со сверстниками. Он направлен на формирование навыков и умений детей проявлять внимание и интерес к сверстнику, переживать общие эмоции, на обучение ребенка согла​совывать собственное поведение с поведением других детей, оказывать друг другу помощь и поддержку в трудных игровых ситуациях, видеть и подчеркивать положительные качества и достоинства других детей; выражать свое отношение к сверстнику. 

Структура занятий включает 3 части.

Вводная часть. «Ритуал приветствия» способствует созданию эмоционально-положительного настроения детей в группе.

Основная часть: 

1. Создание проблемной ситуации по теме занятия. 

2. Дискуссия по проблеме, где психолог является организатором дискуссии и приводит детей к решению проблемы.

3. Игры, направленные на развитие общения, интеллекта и эмоциональной сферы детей: проигрывание значимых для детей ситуаций с их участием, с целью коррекции нарушений в сфере межличностных отношений; игры, направленные на формирование адекватной самооценки, на гармонизацию личности ребенка и общую сплоченность группы. 

4. Рефлексия игр и упражнений.

5. Расслабляющие упражнения для профилактики психоэмоционального напряжения у детей в возрасте 5(7 лет.

Заключительная часть: рефлексия занятия, ритуал прощания.

Занятия проводятся с детьми старшего дошкольного возраста в группах по 6(8 человек. Занятия проводятся в первой половине дня 1 раз в неделю. Продолжительность занятия ( 30 минут. Количество занятий ( 24. 

Для эффективности проведения работы с детьми программа содержит  конкретные рекомендации, определяет формы  работы с педагогами и родителями.

Тема: « Я сегодня – я завтра» 

(I раздел «Подружись с самим собой»)

Цель: развитие положительного самовосприятия и самоощущений у детей в возрасте 5(7 лет.

Задачи: развитие чувства взрослости у детей, формирование представлений о том, кто такой взрослый человек, снятие эмоционального напряжения.

Содержание:

1. Ритуал приветствия «Поздоровайся движением». 
2. Создание проблемной ситуации: чтение рассказа А. Барто «Как Маша хотела стать взрослой».
3. Дискуссия: «Кто такой взрослый человек? А можно ли стать взрослым сразу? А можно быть очень молодым и в то же время взрослым? Что нужно делать для того, чтобы все заметили какой ты взрослый?»
4. Рисунок на тему «Я сегодня – я завтра»: детям предлагается поделить лист бумаги пополам. На одной половинке ребенок рисует себя таким, каким он себя видит сегодня, а на другой половинке таким, каким он себя представляет взрослым человеком.
Рефлексия: «Как ты себя здесь чувствуешь? Хотелось бы тебе что-то здесь изменить? Каким ты себя представляешь взрослым? Что будешь делать, когда станешь взрослым?»
5. Релаксация: «Ребята, сядьте или лягте поудобнее, закройте глаза. Глубоко вдохните... Пусть каждый представит себе, что сейчас чудесный день, и над тобой проплывает серое облачко, на которое ты можешь сейчас уложить все свои горести и заботы. Дай им просто улететь с этим облачком...»
6.  Рефлексия занятия, ритуал прощания.
Тема: «Я хочу с тобой дружить»

(III раздел «Давай подружимся»)

Цель: форми​рование у детей навыков эффективного взаимодействия друг с другом.
Задачи: развивать у детей коммуникативные умения и навыки, установление контакта (при помощи вербальных и невербальных средств); снятие эмоционального напряжения.

Содержание: 

1. Ритуал приветствия «Поздоровайся движением».
2. Создание проблемной ситуации.

· Упражнение «Я хочу с тобой подружиться». Ведущий произносит слова: «Я хочу подружиться с…», описывается внешность одного из детей. Ребенку необходимо себя узнать, быстро подбежать к ведущему, пожать руку. Далее водит он.
· Упражнение «Я не хочу подружиться»: вниманию детей предлагают несколько картинок конфликтного содержания, где изображены дети с различными эмоциональными состояниями. Дети называют чувство, которое испытает человек, и говорят, с каким ребенком ему не хотелось бы подружиться
3. Дискуссия: «С каким человеком тебе хочется подружиться? Почему? С каким человеком тебе не хочется подружиться? Почему? Что нужно сделать, если ты хочешь подружиться с другим ребенком? Что необходимо сказать, если ты хочешь подружиться с кем-нибудь из детей?»
4. Упражнение «Открытки в подарок»: дети разбиваются на пары, рисуют открытку своему партнеру, с помощью психолога пишут добрые слова и пожелания, дарят друг другу.
Рефлексия: «Какие добрые и ласковые слова ты получил сегодня в подарок? Какие чувства ты испытывал, когда тебе вручали подарок от друга? Что тебе больше понравилось: готовить самому подарок или получать? Как ты думаешь, понравился ли подарок твоему другу? Почему?»

5. Релаксация «Волны»: дети превращаются в «морские волны», двигаются под музыку. Затем взрослый предлагает всем желающим по оче​реди «искупаться в море». «Купающийся» становится в центре, «волны» окружают его и, поглаживая, тихонько «журчат».
Рефлексия: «Понравилось или нет тебе это упражнение? Что ты ощущал во время упражнения? Как ты себя чувствуешь сейчас?»

6. Рефлексия занятия, ритуал прощания.
Список литературы:
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Программа «Психогимнастика» 
(для детей старшего дошкольного возраста)

III место в номинации«Развивающие 
психолого-педагогические программы» 

Автор программы – Герасименко Ольга Сергеевна, педагог-психолог ГОУ для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи ( Борский психологический центр
Дошкольный возраст – важнейший этап в развитии ребенка. Это период его приобщения к миру общечеловеческих ценностей, время установления первых отношений с людьми. Вместе с тем детский возраст характеризуется повышенной ранимостью и чувствительностью. Важную роль в процессе общения играет умение внешне выражать свои внутренние эмоции и правильно понимать эмоциональное состояние собеседника. Познание детьми самих себя, лучшее понимание эмоционального состояния и поступков других людей приводит к возникновению чувства симпатии, уважения и сопереживания, что является непременным условием живого общения с окружающими детьми. Способность поставить себя на место другого ребенка помогает лучше понять возможного партнера по общению, выделить отдельные черты его характера и их проявление, выражающееся в поступках и действиях. Дети учатся быть терпимыми к чужим недостаткам, учатся сопереживанию, а это путь к полноценному общению. 

В последнее время в дошкольных учреждениях вводятся новые программы интеллектуального развития детей. Но не всегда уделяется внимание эмоциональному здоровью ребенка. В процессе развития происходят изменения в эмоциональной сфере ребенка, меняются его взгляды на мир и отношения с окружающими, способность сознавать и контролировать свои эмоции возрастает. Но сама по себе эмоциональная сфера качественно не развивается. Ее необходимо развивать. Замыкаясь на телевизорах, компьютерах, дети стали меньше общаться со взрослыми и сверстниками, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу. Современные дети стали менее отзывчивыми к чувствам других. Поэтому работа, направленная на развитие эмоциональной сферы, очень актуальна и важна

Общая цель курса психогимнастики – развитие эмоциональной сферы. 

Задачи:
1. Обучение детей выразительным движениям.

2. Тренировка узнавания эмоций по внешним сигналам.

3. Формирование у детей моральных представлений.

4. Коррекция отрицательного поведения с помощью ролевых игр.

5. Снижение эмоционального напряжения.

Программа состоит из трех этапов: входящая диагностика, информационно-практический этап, заключительная диагностика. Продолжительность курса – 26 занятий, которые проводятся 1 раз в неделю (по 30 минут). Наполняемость группы – 7(10 детей. Условия проведения: игровая комната, наличие необходимого игрового материала.

 Планируемый результат: дети начинают правильно выражать эмоции, в словаре все чаще появляются слова, обозначающие эмоциональное состояние ребенка, они адекватно «считывают» эмоции взрослого и сверстника. У детей значительно обогащается коммуникативный репертуар навыков, развивается произвольность регулирования своих действий. 

Предлагаю рассмотреть конспект одного из занятий программы.

Цель занятия: отработать модели выражения эмоций (радости, страха), социально окрашенных эмоций (смелость); закрепление и воспроизведение различных эмоций (радость, страх, удовольствие). Снятие психоэмоционального напряжения.

Занятие начинает психолог, который обращается к детям: «Здравствуйте, ребята. Давайте встанем в круг и поздороваемся, выражая эмоцию удивления и говоря: “Какой(-ая) ты сегодня красивый(-ая)!”»
1. Этюд «Хорошее настроение». 

Задачи: развивать эмоциональную выразительность и учить распознавать эмоцию «радость».
Психолог обращается к детям: «А теперь я предлагаю вам отправиться в наше путешествие по стране эмоций. И сейчас мы встретимся с эмоцией «радость». Послушайте рассказ: 

Мама послала сына в булочную. «Купи печенье и конфеты, ( сказала она ему. – Мы выпьем с тобой чай и пойдем в цирк». Мальчик взял у мамы деньги, сумку и вприпрыжку побежал в магазин. У него было очень хорошее настроение. Он пошел сначала быстро, потом вприпрыжку, на лице у него была улыбка. 

Ребята, давайте разыграем эту сценку». 

(Обязательно должны проиграть все желающие, я обращаю внимание  на то, какие роли выбирают дети).

2. Этюд «Гроза». 

Задачи: развивать эмоциональную выразительность и учить распознавать эмоцию «страха».

Психолог обращается к детям: «А сейчас послушайте еще одну историю.

Ребенок один остался дома. Он стоит у окна. За окном гроза. Хлещет дождь. Сверкают молнии. Грозно гремит гром. В момент сильного раската грома ему становится страшно. Он запрокинул голову и втянул в плечи, глаза широко раскрыл, рот открыл, старается прикрыться ладонями, потому что ему страшно.

Ребята, изобразите ребенка, покажите как ему страшно».
3. Этюд «Смелый заяц». 

Задачи: отработать социально окрашенную эмоцию  «смелость».

Психолог обращается к детям: «Ребята, сейчас мы мысленно перемещаемся на лесную полянку и познакомимся с одним зайцем, которого называют «смелым». Заяц любит стоять на пеньке, громко петь песни и читать стихи. Он не боится, что его может услышать волк. Ребята, кто первый хочет изобразить смелого зайца?»
Дети изображают зайца: принимают положение стоя ( одна нога чуть впереди другой, руки заложены за спину, подбородок поднят, взгляд уверенный. В качестве пенька я использую стульчик. (Обязательно проигрывают сценку все желающие дети. Спрашиваю у ребенка, что он будет делать: петь песню или читать стихи).

4. Беседа «Кого называют смелым».

Задачи: учить осознавать «смелое, уверенное» поведение.

Психолог обращается к детям: «Давайте немного побеседуем: ребята, а кого называют смелым, за что?»

(Я обязательно выслушиваю каждого ребенка. Затем все вместе подводим итог: «Итак, смелый этот тот, кто не боится, ведет себя уверенно, мужественно, отважно, решительно»).

5. «Минута шалости». 

Задача: снять психоэмоциональное напряжение.
Психолог обращается к детям: «Ребята, предлагаю вам отдохнуть и немного подвигаться. Наступила наша любимая «Минута шалости». Вам можно танцевать и прыгать в течение одной минуты». (Включаю музыку и засекаю время).
6. Этюд «После дождя». 

Задачи: развивать эмоциональную выразительность и учить распознавать эмоцию «удовольствия».

Психолог обращается к детям: «Ребята, встаньте  в круг. Слушайте мой рассказ и делайте то, что я рассказываю, будьте внимательны. Представьте себе, что сейчас жаркое лето. Только что прошел дождь». Дети осторожно ступают, ходят вокруг воображаемых луж, стараясь не замочить ног. Потом, расшалившись, прыгают по лужам так сильно, что брызги летят во все стороны. Им очень весело.
7. Этюд «Прогулка». 

Задача: развивать эмоциональную выразительность и учить распознавать эмоции «радости, страха, удовольствия».

Психолог обращается к детям: «Ребята, а сейчас еще раз слушайте мой рассказ и делайте то, о чем я рассказываю. Сегодня мы уже с вами уже это выполняли.

Летний день. Дети гуляют. У них хорошее настроение. Пошел дождь. Дети бегут домой. Прибежали они вовремя, начинается гроза. Дети испугались, покажите, как страшно детям. Гроза быстро прошла, перестал идти дождь. Дети снова вышли на улицу и стали бегать по лужам, сначала осторожно, а потом расшалились и стали прыгать».

8. Упражнение «Нарисуй свое настроение». 

Задачи: снять психоэмоциональное напряжение.
Психолог обращается к детям: «Ребята, садитесь на стульчики. Подумайте, на что похоже ваше настроение. Каким цветом его можно изобразить? Возьмите карандаши и бумагу, нарисуйте свое настроение». Дети начинают рисовать.

Психолог, заканчивая занятие, обращается к детям: «Молодцы, ребята! Спасибо вам за занятие. А теперь давайте на прощание пошлем друг другу воздушный поцелуй». 
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Программа «Развитие познавательных 
возможностей младших школьников 
на базе уроков психологического развития»

III место в номинации «Развивающие
 психолого-педагогические программы»

Автор программы ─ Машистова Анастасия Анатольевна, педагог-психолог МОУ гимназия № 9 г. о. Тольятти

Практический опыт психологического обследования детей показывает, что далеко не все дети всесторонне подготовлены к безболезненному и успешному вхождению в учебную деятельность в школе, хотя ребенок дошкольного и младшего школьного возраста и обладает огромными возможностями развития и способностями познавать.

Для ребенка одинаково вредным является как опережение, так и запаздывание в развитии. Дело в том, что энергия мозга конечна в каждый конкретный период, а для развития той или иной моторной или психической функции эволюционно заложены определенные сроки. «Невостребованные» зоны мозга, т. е. не получающие своевременно сенсорной информации, задерживаются или отстают в развитии. На каждом возрастном этапе развития  ребенок должен решать проблемы в соответствии со своим возрастом.

Развитие ребенка происходит только в деятельности. Только собственными силами можно усвоить опыт и знания, накопленные человечеством, развить свои интеллектуальные и другие способности. Основой деятельности, которая обеспечивает формирование психических свойств и качеств ребенка школьного возраста, является познавательная деятельность. Причем наиболее интенсивно она осуществляет функцию развития личности тогда, когда только складывается, т. е. в младшем школьном возрасте.

Психофизиологические особенности младших школьников, а именно, то обстоятельство, что в возрасте 6(10 лет, для которого характерна повышенная сензитивность, наиболее интенсивно протекает и по существу завершается физиологическое созревание основных мозговых структур. Именно в этот период возможно наиболее эффективное воздействие на интеллектуальную и личностную сферу ребенка.

Нами составлены и апробированы уроки по развитию познавательных возможностей младших школьников, которые мы проводим уже 10 лет. В основу этих уроков положены задания, развивающие психические процессы детей на данном этапе онтогенеза. Задания были подобраны из педагогической и психологической литературы. Их отбор проводился, во-первых, с точки зрения дифференциации познавательных структур младших школьников, во-вторых, с точки зрения удобства для коллективной работы в классе. В системе заданий реализован принцип «спирали», т. е. возвращение к одному и тому же заданию, но на более высоком уровне. 

Программа занятий включает следующие направления:

· развитие аналитико-синтетической сферы (логическое мышление, аналогии, анализ и обобщение, выделение существенных признаков и закономерностей);

· развитие навыков сосредоточения и устойчивости внимания;

· развитие памяти (слуховой и визуальной, кратковременной и долговременной);

· развитие понятийного мышления и познавательной активности, развитие творческого мышления, в т. ч. дивергентного мышления, которое характеризуется преодолением мыслительных шаблонов и стереотипов, снятием ограничений и свободой в решении проблем;

· развитие пространственного воображения;

· развитие личностно-мотивационной сферы, развитие познавательных интересов и чувства уверенности в своих силах;

· развитие зрительно-моторной координации;

· развитие речи. 

Такой систематический курс создает условия для развития у детей познавательных интересов, формирует стремление ребенка к размышлению и поиску, вызывает у него чувство уверенности в своих силах, возможностях своего интеллекта. Во время занятий по предложенному курсу происходит становление у детей развитых форм самосознания и самоконтроля, у них исчезает боязнь ошибочных шагов, снижается тревожность и необоснованное беспокойство. Тем самым создаются необходимые личностные и интеллектуальные предпосылки для успешного протекания процесса обучения на всех последующих этапах образования. 

Критериями эффективности являются результаты диагностики, отзывы администрации, педагогов, родителей, детей.
Материалы, которые предложены по данному курсу, объемны. Педагоги, психологи, родители могут использовать предлагаемые задания, упражнения, задачи, исходя из индивидуальных особенностей младших школьников. Предлагаемые материалы каждый учитель начальной школы может органично включить в учебный процесс. Кроме того, некоторые задания могут использоваться в игровой деятельности младших школьников, в организации их досуга.

В качестве примеров хотелось бы привести краткие конспекты некоторых занятий.

22 урок. 2-й класс

Задача урока: развитие словесно-логического мышления, развитие креативного мышления, развитие лабильности мышления, развитие умения следить за своим эмоциональным состоянием. 

Вводная часть – создание положительного эмоционального фона «Распознавание правильных группировок», развитие лабильности мышления и быстроты реакции.

Основная часть – формирование и развитие словесно-логического мышления, памяти, внимания (упражнения «Скажи иначе», «Я люблю солнечную погоду», «Вырази смысл предложения так, чтобы не повторить ни одного сказанного слова»). Развитие творческих способностей (упражнение «Придумай вопросы» ( например, к паре слов «черепаха – карандаш»).

Психогимнастика.

Заключительная часть – развитие умений детей передавать свое настроение (упражнение «Изобрази свое настроение»). 

25 урок. 4-й класс

Задачи: развитие произвольного внимания, зрительной памяти, логического мышления, межполушарного взаимодействия, уверенности в себе, наблюдательности и находчивости (урок-тренинг).

Детям предлагается ряд заданий и упражнений: «Назвать приятные, ободряющие слова, начинающиеся с буквы «А», игра «Зеркало-артист», «Запретные слова», «Невербальная инсценировка», упражнение «Придумать диалог “занавески и окна”, “колбасы и холодильника”, игра в мячик «Я умею...», «Я горжусь тем, что я...»

Заключительная часть. Упражнение «Нарисуйте себя в зеркале».
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