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Введение 

Сохранение здоровья подрастающего поколения – одна из основных задач современности. Без здоровых детей невозможно представить здоровое государство в целом. Вот почему так важна ранняя профилактика негативных зависимостей в детской среде и, в первую очередь, профилактика вредных привычек.

В настоящее время уже ни у кого не вызывает сомнения, что решение этой задачи во многом относится к компетенции органов и учреждений системы образования, обладающей наибольшим потенциалом в организации эффективной профилактической работы.

Система образования, в соответствии с положениями приказа Министерства образования России от 23.03.1999 г. № 718, а также «Концепцией профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде», отказалась от перекладывания ответственности за организацию профилактической деятельности на другие структуры при этом разделила с ними ответственность за достижение результатов в данной области. В решении проблем негативных зависимостей приоритет отдается первичной профилактике, целями которой являются: 

· изменение ценностного отношения детей и молодежи к наркотикам, формирование личной ответственности за свое поведение, обусловливающие снижение спроса на психоактивные вещества в детско-молодежной популяции;

· сдерживание вовлечения детей и молодежи в прием ПАВ за счет пропаганды здорового образа жизни, формирования антинаркотических установок и профилактической работы, осуществляемой сотрудниками образовательных учреждений.

Сегодня ставить вопрос о полном предупреждении приобщения к негативным зависимостям абсолютно нереально. В качестве стратегического приоритета первичной профилактики рассматривается система позитивной профилактики, которая ориентируется не на патологию, не на проблему и ее последствия, а на защищающий от возникновения проблем потенциал здоровья – освоение и раскрытие ресурсов психики и личности, поддержку молодого человека и помощь ему в самореализации жизненного предназначения.
В образовательных учреждениях, как правило, профилактической работой охвачены чаще всего учащиеся подросткового возраста, поэтому деятельность специалистов в рамках ранней профилактики негативных зависимостей недостаточна. В Самарском же регионе профилактическая работа осуществляется на всех уровнях образования, ведется в учреждениях различных типов и видов, при этом огромное внимание уделяется работе с учащимися младшего школьного возраста (уже в этом возрасте у детей формируется определенное отношение ко всему, что окружает ребенка, и закладывается такое устойчивое личностное образование, как социальная установка). 
Какой должна быть профилактическая работа в младшем школьном возрасте? Ответ на этот вопрос мы постарались дать в данных Методических рекомендациях.

