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Предисловие

С целью формирования у учащихся 9(11-х классов образовательных учреждений, студентов учреждений начального и среднего профессионального образования и студентов колледжей  интереса к психолого-педагогической, социально-психологической и социологической областям знаний  в  Самаре более десяти лет проводится научно-практическая конференция старшеклассников и учащейся молодёжи Самарской области по психологии, педагогике и социологии.

В 2010 году конференция  проводилась в период с 22 марта по10 апреля на базе Регионального социопсихологического центра (далее ( РСПЦ) в рамках выполнения задания министерства образования и науки (далее ( МоиН) Самарской области  для РСПЦ на 2010 год, в соответствии с Положением об областной научной конференции  учащихся в 2009(2010 учебном году (далее ( конференция), утвержденного распоряжением  МОиН Самарской области от 04.03.2010 г. № 158-р. Министерство образования и науки Самарской области выступило в качестве учредителя конференции.

Ведущими задачами конференции были:
· выявление и поддержка интеллектуально-одаренных учащихся  Самарской области и привлечение их к исследовательской деятельности; 
· развитие интереса школьников  к фундаментальным наукам;
· активизация работы факультативов, спецкурсов, детских объединений учреждений дополнительного образования, научных обществ уча​щихся;
· развитие образовательных программ и методик, основанных на исследовательской деятельности учащихся как действенного средства повышения эффективности образовательного процесса.

Проведение конференции осуществлялось в два этапа:

I тур – заочный – проводился с 22 по 31 марта 2010 года и заключался в первичной экспертизе, представленных для участия в конференции работ участников. В рамках этого этапа определялось соответствие представленных работ требованиям, обусловленным Положением о конференции. По итогам первого этапа была сформирована программа II тура.

II тур – очный – проводился 10 апреля 2010 года  на базе Самарского областного многопрофильного лицея-интерната и представлял конкурс докладов (отобранных по результатам заочного этапа), отражающих актуальность, сущность, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования или разработанного проекта.

В конференции принимали участие учащиеся 9(11-х классов образовательных учреждений области, студенты учреждений начального и среднего профессионального образования, студенты колледжей. Всего для участия в конференции было подано 77 заявок, что составило 96 участников. 

По результатам первого тура во второй тур было допущено 54 работы. Основным недостатком работ, не прошедших в следующий тур, было не соблюдение требований, предъявляемых к оформлению и содержанию работ (согласно Положению о конференции). 

На основании анализа содержания представленных работ было сформировано 3 секции:

1. Педагогика. Возрастная и педагогическая психология.

2. Социальная психология.

3. Социология.

Состав экспертной комиссии  областной научной конференции учащихся в 2009-2010 учебном году был утвержден распоряжением министерства образования и науки Самарской области от 02.04.2010 № 56-од. В комиссию вошли  сотрудники министерства образования и науки Самарской области, специалисты Регионального социопсихологического центра, преподаватели высших и средних специальных учебных заведений.

Анализ работ школьников и студентов начальных и средних профессиональных образовательных учреждений, представленных для участия в конференции, позволил судить о достаточно серьёзном отношении учащихся и их научных руководителей к участию в конференции, выбору темы, подготовке и проведению исследований, обработке полученных данных, формулированию выводов, выработке предложений и рекомендаций. Работы молодых людей посвящены проблемам изучения зависимого поведения подростков, исследования способов выхода из конфликтных ситуаций, изучению причин конфликтов между родителями и детьми подросткового возраста и пути их преодоления, исследованию учебной мотивации подростков, воспитанию нравственных потребностей старшеклассников, развитию межличностных отношений в среде сверстников, и другим вопросам, достаточно интересным и достойным внимания и исследования. 

Возможно, что большинство тем было предложено научными руководителями, но то, как проведены исследования, как юноши и девушки владеют информацией, как они отвечают на вопросы и отстаивают свою точку зрения, свидетельствует о понимании и осознании ими актуальности рассматриваемых проблем, а также о личном вкладе учащихся в проводимые исследования. 

Научно-практическая конференция старшеклассников и учащейся молодёжи Самарской области по психологии, педагогике и социологии получила высокую оценку среди участников и гостей конференции. Работы участников конференции содержали интересную, полезную, а самое главное  ( научную информацию. Идеи и методы работы с материалом, озвученные во многих докладах, заслуживают высокой оценки, дальнейшего изучения и практического применения.    

Заместитель директора  РСПЦ по научной работе,

кандидат психологических наук                      

                   Л. А. Карамаева

Детский фольклор как универсальное средство педагогического воздействия  

	Авторы:
	Иванов А., Мелентьев А.,
учащиеся МОУ СОШ № 123 г. Самары

	Научный 

руководитель: 
	Жилинская Л. Г., 
педагог-психолог ГОУ ДПО РСПЦ в МОУ СОШ №123 г. Самары


В настоящее время одной из  актуальных задач всей системы образования является развитие цивилизованного этнокультурного сознания, в связи с чем возникает необходимость формирования этнического самосознания, которое выражается не только в знании традиций своего народа, но и в умении связать эти традиции с современностью, в видении перспективы развития принципов педагогической культуры в соответствии с запросами современного воспитания и образования. 

 Детский фольклор – удивительный универсальный развивающий материал, не только не утративший своей актуальности за многовековую практику, но и предоставляющий возможности эффективного комплексного решения проблем физического, социального, нравственного становления ребёнка. Вместе с фольклорными текстами ребёнок усваивает основные мифологемы, обладающие особым психологическим воздействием (настройка на ту или иную форму восприятия, способность к эмпатии, сопереживанию и др.), выполняющие социальную роль (задающие принципы взаимоотношений, нормы поведения в различных ситуациях и др.), выполняющие этногенетическую функцию (причастность индивида к истории, судьбе этноса, коллективной этнической памяти и сознанию) (2, 11(. Кроме того, произведения детского фольклора хранят в себе национальный музыкально-генетический интонационный код, определяющий речевое интонирование и влияющий на формирование психофизиологического благополучия ребёнка. 
Фольклор сопровождает человека от рождения до могилы. Знакомство ребенка с фольклором начинается чуть ли не с самых первых дней жизни. Детский фольклор соседствует с миром взрослых, но не подвластен ему и живет по своим законам в соответствии со своим видением природы и человеческих отношений. На свое творчество ребята тратят немало времени. Их жизнь становится богаче, развиваются интеллект, чувство вкуса, чувство юмора. 

Для исследования уровня нравственной воспитанности  учащихся МОУ СОШ № 123 была использована методика «Пословицы» (по С. М. Петровой), для исследования знания форм и жанров детского фольклора – анкета, разработанная учащимися 9 «А» класса Ивановым А. и Мелентьевым А.

В исследовании приняли участие 105 учащихся МОУ СОШ № 123 5-х ( 6-х классов, анкетирование проводилось индивидуально, в течение октября 2009 (  февраля 2010 года. Были получены следующие результаты.
Детей с низким уровнем нравственной воспитанности не выявлено. Все дети имеют средний (35 чел. ( 33%) или высокий (70 чел. ( 67%) уровни нравственной воспитанности. Вместе с тем имеются учащиеся, у которых выявлено эгоистическое отношение к людям (5 чел. ( 5%), незначимость учения (6 чел. ( 6%), не значимость труда (3 чел. ( 3%), осторожное отношение к жизни (2 чел. ( 2%), отсутствие самоопределения в жизни (4 чел. ( 4%). Все это позволяет сделать следующий вывод: практически у всех детей сформированы устойчивые  желательные ценностные отношения к жизни, к самим себе, к людям.

По результатам анкетирования были получены следующие данные: всем детям хорошо известны считалки. Большинство учащихся смогли назвать по несколько считалок (более 5 – 31%, 3-5  – 60%, 2-3 – 14%, одну и менее ( 5%). Были названы загадки о природных явлениях, утвари, технике, электроприборах, животных, общественных явлениях, времени. Большинство детей назвали по несколько загадок (более 7 – 16%, 4-6 – 52%, 2-4 – 30%, одну и менее ( 2%). Большинство детей знают много дразнилок, среди них имеются такие, которые с незначительными изменениями могут быть переделаны под многие имена. Почти все дети знают немало скороговорок. Более 5 штук – 13%, 3-5 – 56%, 2 – 23%, одну и менее ( 8%. Большинство детей, не сумевших назвать считалки, загадки, дразнилки и скороговорки относятся к семьям мигрантов из ближнего зарубежья (6 чел.), трудности вызваны слабым знанием русского языка и, соответственно, слабым знанием или незнанием русского детского фольклора.

Детский фольклор ( одно из самых живых и богатых явлений современной русской культуры. В нем одновременно существуют и очень старинные произведения, и только что рожденные. И те, и другие непрерывно обновляются, переделываются. Как и фольклор взрослых, детский фольклор отражает историю, идет с ней в ногу. Веселые стишки, смешные песенки, забавные дразнилки, скороговорки знают и передают друг другу дети всей страны. Это общенациональное детское искусство слова.

 К настоящему времени педагогический потенциал детского фольклора используется специалистами всё более широко: как форма музыкально-игровой терапии, как оптимальный способ реабилитации детско-родительских отношений и социальной коррекции. Можно отметить опыт эффективного применения детского фольклора не только в педагогике, но и в других сферах деятельности: (школы будущих родителей, группы раннего развития, различные оздоровительные практики, игровые социальные тренинги для разных возрастных групп от дошкольников до пенсионеров). 

Из вышесказанного можно сделать следующие выводы: изъятие жанров детского фольклора из современной педагогической практики образует пустотные ниши во многих воспитательных процессах, а использование их лишь в качестве музыкально-поэтических произведений народного творчества не только обедняет содержание, но и лишает ребёнка возможностей формирования значимых для его развития навыков и умений; наблюдаемое сегодня обращение педагогов к традиционной народной культуре и этнопедагогике – это не только путь обогащения программного обеспечения и репертуарного содержания процесса воспитания, это восстановление связи поколений, осознание причастности к судьбе своего рода и своей Родины. Именно в незатейливых песенках, впитанных с молоком матери, и содержатся нравственные доминанты национального характера, сохранившиеся, к счастью, и до нашего времени, способствующие комплексному объёмному формированию здоровой, творческой, социально устойчивой личности. 
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Родительское отношение к детям как фактор, формирующий взаимоотношение между детьми в семье 

	Автор:
	Ильинская Е. ,
учащаяся МОУ школы № 93 г. Самары

	Научный 

руководитель: 
	Евдакимова Е.А., педагог психолог


Проблема «братьев и сестер», наверняка, также стара, как проблема «отцов и детей». Она также волновала человечество на протяжении всей его истории, и будет волновать его и в будущем, потому что неотделима от семейных отношений в целом и, вероятно, потому, что она просто не разрешима до конца.

Целью исследования стало  изучение родительского отношения к детям как фактора, формирующего взаимоотношения между детьми в семье.

Нами были поставлены и последовательно решены следующие задачи: проанализирована разница в возрасте как фактор взаимоотношений между детьми в семье; рассмотрено влияние порядка рождения детей на формирование личности индивида; описаны виды неблагополучных отношений между детьми в семье; проведено практическое исследование взаимоотношений между детьми в семье.

В зарубежной психологии одним из основных направлений исследований является изучение особенностей развития ребенка в зависимости от порядка его рождения в семье. Основу такого подхода заложили З. Фрейд и А. Адлер. Фрейд первым отметил, что позиция ребенка среди его сестер и братьев имеет особое значение для всей его дальнейшей жизни. Эта позиция определяется количеством детей в семье, их полом и промежутками между их рождением. Чем ближе возраст детей, тем большее влияние они оказывают друг на друга в процессе своего развития. 

А. Адлер, рассматривал порядок рождения как основную детерминанту установок сопутствующую стилю жизни. Он дал описание личностных особенностей первенца (старшего), второго ребенка (среднего), последнего (младшего) и единственного ребенка в семье. По Адлеру, порядок рождения (позиция) ребенка в семье имеет решающее значение.

Проведенный теоретический анализ позволил сделать следующие выводы:

1. Одним из основных направлений исследований является изучение особенностей развития ребенка в зависимости от порядка его рождения в семье.

2. Хотя в настоящее время модели поведения, связанные с порядком рождения, претерпевают изменения вследствие социальных перемен, контроля над рождаемостью, женских движений, большого числа семей и повторно вступающих в брак, можно говорить о некоторых устойчивых различиях между ролевыми позициями детей. Стереотипы сиблинговых позиций указывают, что люди, родившиеся в семье в той или иной последовательности, чаще всего имеют определенные черты характера.

3. Формирование личности ребенка происходит в семье, и все особенности семейной ситуации являются важными детерминантами становления его личности. Некоторые моменты могут усугублять и без того непростые отношения детей в семье. Жесткий запрет на ссоры, на выражение негативных эмоций часто приводит к усилению агрессивных тенденций в поведении детей, хотя в присутствии родителей они могут проявляться как бы исподтишка.

Практическое исследование имело вид констатирующего эксперимента. В исследовании приняли участие 10  подростков (в возрасте от 14 до 16 лет) и 10 родителей (в возрасте от 34 до 38 лет). Все испытуемые имеют младшего сиблинга. Разница в возрасте между детьми составляет от 6 до 10 лет.

В соответствии с целью  и задачами исследования нами был подобран соответствующий инструментарий. 

Методика 1. Анкета.

Нами была составлена анкета для выявления особенностей взаимоотношений между детьми. Анкета содержит 15 вопросов. Испытуемым предлагалось не только выбрать ответ из уже данных вариантов, но и дать в письменной форме свои ответы. 

Методика 2.  Тест-опросник (А.Я. Варга, В.В. Столин).

Тест-опросник родительского отношения (ОРО) представляет собой психодиагностический инструмент, ориентированный на выявление родительского отношения по вопросам воспитания детей и общения с ними.

Проведенное практическое исследование показало, что дети и родители по-разному воспринимают рождение второго ребенка. Родители опекают второго ребенка, так как в большинстве случаев он бывает желанным, а первый ребенок это, чаще, что-то неожиданное, не всегда подтверждающее ожидания. В семьях, где родители по отношению к старшему ребенку заинтересованы в его делах и планах, стараются во всем помочь, сочувствует ему, высоко оценивают интеллектуальные и творческие способности ребенка, испытывают чувство гордости за него,  поощряют инициативу и самостоятельность ребенка, стараются быть с ним на равных, отношения между детьми носят дружеский характер.

В тех семьях, где родители старшего ребенка пытаются строго контролировать, требовать от него безоговорочного послушания и дисциплины, стараются навязать во всем свою волю, не в состоянии встать на его точку зрения, а по отношению к младшему стремятся удовлетворить все его потребности, поощряют инициативу и самостоятельность, либо считают, что ребенок не приспособлен, не открыт для дурных влияний и нуждается в дополнительной опеке, чаще всего наблюдается отвержение и игнорирование в отношениях между детьми.
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Рядом с нами, параллельно с нашей жизнью, постоянно бурлит некая бесформенная, размытая религиозная энергия, которая периодически кристаллизируется в более или менее организованные структуры, имеющие своих лидеров. Эти структуры могут включать от небольшого количества людей до нескольких тысяч... Многие из нас затронуты подобным явлением,  мы часто даже не подозреваем об этом: до кого-то дошли оригинальные методики достижения психического равновесия или самоцелительства, кого-то привлекла очередная оздоровительная диета, кто-то в электричке приобрел и с интересом прочитал книжечку о конце света. 

Все это – выбросы в цивилизованный мир из бурлящего «параллельного мира», в котором возникают новые религии [6, с. 4]. Теологию в России сегодня изучают 15 тысяч молодых людей. В стране крестят 80% детей, но лишь 60% русских признают себя православными [4, с. 4]. Современный рост религиозности имеет тревожную статистику, так как религиозность возрастает не только за счет естественной потребности в свободном духовном самоопределении в условиях идеологического плюрализма, но и за счет активной духовной экспансии псевдорелигиозных организаций – сект, стремящихся заменить вероучение новейшей неординарной прикладной практикой. При этом подобные организации активно отрывают человека от семьи, общества, культурной и социальной жизни своего народа. Немало и таких, которые отрицают и игнорируют исторические традиции, быт и нравы народов, наносят вред физическому и психическому здоровью граждан. По оценкам Российской ассоциации центров изучения религий и сект в России сейчас около 80 известных сект. Если учитывать мелкие, никому не известные, то можно насчитать и 2(3 тысячи [7, с. 9]. 

Что такое «секты»? Почему они появляются? В научно-атеистическом словаре дано такое определение: «Секта – обособленная группа верующих (иногда весьма многочисленная), существующая наряду с аналогичными группами, отличающаяся от них какими-либо особенностями в вероучении и культе, но не являющаяся господствующей среди них» [6, с. 4]. Когда в какой-либо группе населения обостряется потребность в самореализации, появляется и новая религия или секта, предлагающая форму удовлетворения этой потребности. Успех сект состоит в том, что они могут более мобильно и гибко, чем скованные догмами Мировые Религии, откликаться на потребности все новых групп бедствующих. В то же время, взаимодействие этих сект с чуждой, не одобряющей их социальной средой, особенно если это тоталитарные секты, приводит к росту напряженности [2, с. 490].

Нарастающее недовольство, разочарование в надеждах на перемены к лучшему усугубляется, прежде всего,  у молодежи, переживающей чувство социального дискомфорта острее, чем представители других возрастных групп. Это разочарование служит побуждающим фактором, толкающим молодых людей либо к участию в массовых протестах, либо к поиску общности (секты), обещающей быстрый успех в достижении жизненного благополучия, положительной самооценки и душевного комфорт... Мировая религия зачастую удручает молодых кажущейся сухостью, которой на юные, романтически настроенные души веет от всего устоявшегося и правильного [2, с. 491].

Целью нашего исследования являлось изучение современного отношения подростков к вере в Бога вообще, и склонности к участию в деятельности сект в частности.

Изучив научную литературу, мы решили создать три группы респондентов, состоящих из числа подростков-инвалидов по слуху, подростков, попавших в трудные жизненные ситуации и совершившие преступления и правонарушения, и их нормально развивающихся сверстников, обучающихся в школах и колледжах г. Самары.

Определение первой группы респондентов было вызвано тем, что, по мнению некоторых ученых, люди с нарушением слуха (глухие и слабослышащие), всегда обращали на себя внимание окружающих, прежде всего, сложностью установления контакта, были непонятны, недоступны или малодоступны для общения [1, с. 29]. Мы опрашивали глухих и слабослышащих подростков, живущих в семьях нормально слышащих родителей и родственников, зачастую не владеющих жестовой речью. Собственное развитие понятийного мышления и развитие речи опрошенных подростков не позволяют им общаться с близкими слышащими родственниками на том же уровне, на котором общаются слышащие люди между собой в повседневной жизни. В этой ситуации люди, оставшиеся без достаточной поддержки и понимания близких, могут испытывать угнетенное состояние и искать утешение у новых «братьев» и «сестер». Помимо этого в семьях, воспитывающих детей с нарушенным слухом, снижена значимость формирования таких существенных для социализации черт личности, как ответственность, целеустремленность и самостоятельность. Родители воспитывают у своих детей-подростков, прежде всего, осторожность в социальных контактах, что обуславливает иную, чем у слышащих, стратегию взаимодействия, проявляющуюся в непротивопоставлении, а не в активности и самостоятельности в освоении среды [5, с. 304].

Вторую группу респондентов составили подростки, совершившие правонарушения. Подростковый возраст – один из самых сложных в жизни человека. Как правило, именно в этот период у детей возникают проблемы с поведением. А близкие люди понимают это последними [3, с. 4]. Согласно мнению ученых, чаще всего в секты приходят из тех семей, где у ребенка нарушено формирование базовых ценностей, отсутствует душевное тепло и царит жесткий, авторитарный стиль воспитания. Поскольку эти люди бегут от душевной боли, которую им причинил внешний мир, они предпочитают те формы поддержки, которые вновь возвращают их в детство, избирают организации, близкие к структуре семьи [2, с. 495].

Третья группа респондентов стала контрольной. Всего было опрошено 30 респондентов первой группы, 45 – второй и 51 – третьей.

Для сбора статистических данных на первом этапе исследования нами была разработана и составлена анкета, позволяющая всем опрашиваемым подросткам понять смысл вопроса и искренне ответить на него, так как анкетирование проводилось анонимно. Анкета включала в себя следующие вопросы:

1. Твои родители верят в Бога? (Верят, не верят)

2. Ты веришь в Бога? (Верю, не верю)
3. В какого Бога ты веришь? (_________)
4. Ты часто ходишь в церковь? (Часто, редко, не хожу)
5. Сколько тебе лет? (_________)
6. Укажи свой пол: (мужской, женский)
Проведенный опрос дал нам большой материал для анализа многих вопросов, касающихся веры современных подростков в Бога, но в своей работе мы ограничились анализом ответов на вопросы:

· Зависит ли вера в Бога от пола респондентов?

· Влияют ли нарушения здоровья и нахождение в трудной жизненной ситуации на веру в Бога?
Собранные данные были систематизированы и приведены в Таблице.
	
	Верят в Бога
	Не верят в Бога

	Подростки-инвалиды

	Мужчины
	14
	2

	Женщины
	14
	0

	Подростки, попавшие в трудную жизненную ситуацию

	Мужчины
	30
	2

	Женщины
	11
	2

	Контрольная группа

	Мужчины
	11
	10

	Женщины
	23
	7


Первоначально нам необходимо было выявить наличие гендерных различий среди верующих в Бога, и определить существует ли зависимость веры в Бога от половой принадлежности респондентов по каждой группе. Математический анализ данных всех групп показал, что вера в Бога не зависит от пола респондентов.

Затем мы сравнили виляние физического состояния подростка на его веру в Бога. Математический анализ подтвердил тот факт, что из числа подростков более склонны верить в сверхъестественные силы (Богов) респонденты, имеющие серьезное нарушение здоровья, или подростки, попавшие в трудную жизненную ситуацию. Следовательно, именно эти подростки могут стать жертвами тоталитарных сект скорее, чем их сверстники, не имеющие подобных проблем. 

С другой стороны, серьезные проблемы со здоровьем или жизненные трудности, к сожалению, могут в любой момент стать действительностью и для подростков, которые не имели подобных проблем ранее. А значит и им необходимо знать, каким образом можно противостоять негативному влиянию религиозных сект.

Выводить трансформированную сектой личность из зависимости очень трудно, это длительный процесс. Имея это в виду, всеми силами следует стараться предотвратить такое развитие событий, пока ситуация обратима. При первых же признаках влияния надо как можно быстрее обратиться за помощью к специалистам: психологам, социальным работникам. Близким людям тех, кого удалось вывести из-под влияния сектантов, необходимо проявлять спокойствие, демонстрируя убежденность в удаче [2, с. 521-522]. В профилактике попадания под влияние секты очень важную роль может сыграть религиозное образование, когда детям, с разрешения их родителей, в доступной форме объясняются традиционные религии, причины их возникновения и развития. 
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Курение является одной из вредных и распространенных привычек среди молодежи. Кроме нанесения непоправимого вреда здоровью курящих и их окружению, эта привычка препятствует формированию у детей, подростков, юношей и девушек адекватных возрасту поведенческих установок на здоровый образ жизни, замедляет их личностный и нравственный рост.

Сегодня помощь курильщикам включает следующее: предупреждение официальной службы охраны здоровья, советы врачей, лечение, когнитивную терапию, создание групп поддержки. К сожалению, все это дает только временный эффект, и после принятых мер всего лишь 1/5 часть людей бросает курить, большинство же возобновляют привычку. 

Успешная борьба с тем или иным негативным явлением возможна лишь в том случае, когда известны причины этого явления. Что касается табакокурения, то многие школьники впервые знакомятся с сигаретой в первом ( втором классах, и движет ими, прежде всего, любопытство. Убедившись в том, что курение сопровождается весьма неприятными ощущениями (горечь во рту, обильное слюнотечение, кашель, головная боль, тошнота вплоть до рвоты), дети к табаку больше не тянутся, и из детей, обучающихся во втором ( шестом классах, курят считанные единицы. А вот в более старшем возрасте число курящих школьников начинает расти, и причины этого уже иные, нежели любопытство.

Согласно исследованию, которое было проведено в МОУ ООШ № 171, чаще всего причинами курения подростков являются подражание старшим товарищам, особенно тем, на которых хотелось бы быть похожим (в том числе и родителям); желание казаться взрослым, независимым; желание «быть как все» в курящей компании. Причиной курения подростков в ряде случаев является и строгий запрет родителей («сладость запретного плода»), особенно в тех случаях, когда сами родители курят.

В процессе приобщения к курению просматриваются четыре важных стадии: узнавание, проба (экспериментирование), привыкание, продолжение (зависимость). Первое узнавание того, что курение существует как привычка, происходит в раннем детстве, когда ребенок видит вокруг себя курящих взрослых. Будучи пассивным курильщиком, он привыкает к запаху и виду сигарет. Со временем возникает желание попробовать самому.

Эксперимент начинается в группе и происходит с одобрения сверстников. Боязнь быть отвергнутым усиливает желание. Стремление к независимости от окружающих приводит к продолжению экспериментов. Появляется вера в то, что курение успокаивает нервы, улучшает настроение. Развивается привычка, вызванная привыканием организма к действию никотина, переходящая в никотиновую зависимость.

При отказе от курения возникает синдром отмены. Данный синдром характеризуется тем, что нарушается способность концентрировать внимание, снижается познавательная способность, меняется настроение. Тяжесть проявления синдрома может быть различной, вплоть до того, что человек уже не может отказаться от вредной привычки без консультаций специалиста.

Если так, почему же они начинают курить и в дальнейшем не отказываются от этой привычки? Чаще всего можно услышать такие ответы:

· потому что все мои друзья курят; 

· чтобы выглядеть более взрослым;

· из любопытства;

· потому что я чувствовал себя беспокойно и нервозно;

· потому что мне нравится курить;

· потому что все думали, что я не курю.

Мы выяснили, что, начав курить, молодые люди продолжают это делать по следующим причинам:

· снятие психологического напряжения;

· приобретение бессознательной привычки: у курильщиков возникает рефлекс, от которого трудно избавиться;

· ассоциации или связи с приятной обстановкой и удовольствием.

В школах курящие считают некурящих детей трусами, «маменькиными сынками», не вышедшими из-под опеки родителей, несамостоятельными. Независимо от характера причин, толкнувших на курение, ответ, как правило, повторяется. Желание покурить, вдохнуть аромат табачного дыма и затянуться приходит незаметно, но, к сожалению, становится все более сильным.

Данные исследования причин курения у школьников (на основе анкетирования и опроса 20 курильщиков) приведены в таблице. 

Таблица

Результаты исследования причин курения у школьников

	Возрастная группа
	Подражание другим
	Чувство

новизны,

интереса
	Желание

казаться взрослыми
	Точная

причина

не известна

	Учащиеся

5-6 классов
	50,0
	41,5
	5,5
	3,0

	Учащиеся 

7-8 классы
	35,6
	30,0
	10,4
	24,0

	Учащиеся 

9-10 классы
	25,5
	24,0
	15,0
	35,5


Часть ребят начинают курить очень рано ( с пятого класса. Половина из них подражают товарищам по школе, двору, причем, как правило, более старшим. Еще почти половина ребят курят из-за стремления к необычности, таинственности: ведь надо раздобыть сигареты и спички, спрятаться в укромном месте... Это похоже на маленькое приключение. В распространении курения среди девушек немалую роль играет мода. На материале анкетного опроса, проведенного в МОУ ООШ № 171, на вопрос, почему девушки стали курить, 60% из них ответили, что «это красиво», «это модно», другие ответили, что «курят, потому что хотят нравиться», «хотят привлечь к себе внимание». Часто девушки начинают курить в компаниях. Видя, что курящие девушки обращают на себя большее внимание мужской части компании («лучше смотрятся», «выглядят самостоятельнее»), «рабыни моды» не желают отставать от курящих и тоже тянутся за сигаретой.

Таким образом, табакокурение ( одна из самых актуальных проблем в среде учащихся. Так как влияние сверстников на несформировавшееся сознание очень велико, то причин для беспокойства достаточно много. Подрастающему поколению необходимо больше внимания, как со стороны родителей, так и со стороны учителей, социальных педагогов, которым надо внимательнее наблюдать за стремлениями и наклонностями учащихся.

На протяжении исследования в школе № 171 среди подростков выявлено 73% курящих. Интерес представляет данные о перечне обстоятельств, которые мешают прекращению курения в молодежной среде. Подростки отметили то, что мешает их сверстникам бросить курить: слабоволие, личные проблемы, влияние окружающих, зависимость от курения. Самым сильным обстоятельством, осложняющим отказ от курения, испытуемые назвали «влияние окружающих». 

Можно сделать вывод, что подростки в своем большинстве знают обстоятельства, которые мешают их сверстникам и им самим бросить курить. Но эти обстоятельства увязываются с причинами физиологического и внешнего порядка, а не с личными особенностями самих молодых людей (слабоволием, неумением психологически грамотно решать личные проблемы и т.п.).

Таким образом, подростки в большинстве информированы и осознают социально-психологические и физиологические последствия курения, но этот уровень знаний у большинства носит поверхностный характер. Значительной части молодежи не известны кратковременные и долговременные последствия курения для организма и личности. Уровень осознания подростками обстоятельств, осложняющих отказ от курения, также носит поверхностный характер. Эти обстоятельства не проецируются молодыми людьми на свои личностные особенности. 

При создании и осуществлении профилактических занятий по ограничению и прекращению курения среди молодежи необходимо сделать акцент на формирование личностных характеристик, обеспечивающих неприятие курения, навыков цивилизованного отказа от предложения «закурить», на рассмотрение социально-психологических и физиологических кратковременных и долговременных последствий курения, на привлечение подростков к профилактической работе в своей молодежной среде.

Для более глубокого осознания проблемы необходимо знать социально-психологические предпосылки курения в подростковой среде. Популярность курения в подростковой среде во многом определяется распространенностью курения среди родителей и личным отношением подростков к курению. Большинство взрослых, как правило, начинают курить в подростковом возрасте.

Особую роль в распространении курения играют мотивация и привлекательность курения в молодежной среде. У многих взрослых, приобщившихся к курению, привлекательность и мотивация курения начинают формироваться в подростковый период. В исследовании выделен ряд мотивов начала курения среди подростков: слабость воли, личные проблемы, подражание, мода, курение родителей, влияние сверстников, их авторитета, любопытство, желание приобрести друзей, выделиться из «толпы», доказать свою взрослость и независимость. На первом месте у подростков в качестве мотива начала курения представлено «желание приобрести друзей, выделиться и влияние сверстников, их авторитета». 

На втором ( «подражание, мода, курение родителей».

На третьем ( «любопытство» и «желание доказать свою взрослость и независимость».

Начало курения для подростка ( это всегда сложная психологическая ситуация. Она может быть решена разными способами. По мнению подростков, сверстники в ситуации первой пробы курения чаще используют «приспособление» (преимущественно курящие подростки), «сотрудничество» (чаще некурящие подростки), «соперничество» (чаще некурящие подростки), «избежание» (некурящие подростки).

Для подростковой среды «жажда» (в отношении к курению) и «привычка» нехарактерны. Этот факт дает основание предполагать более высокую эффективность профилактической работы в отношении курения в более раннем возрасте, нежели в студенческие годы. Курящие подростки чаще называют «приспособление» как способ решения конфликта при первой пробе курения.

Таким образом, из проведенной работы я сделала выводы.

1. На основе литературных источников были изучены мотивационные аспекты табакокурения подростков, профилактические программы по борьбе с курением.

2. Был осуществлен сбор фактологического материала по данной проблеме.

3. Проведение анализа профилактических занятий позволило выявить процент курящих подростков и влияние курения на их психическое развитие.

4. На основе полученных исследования были разработаны рекомендации учащимся по снижению курения и формированию установок на здоровый образ жизни.

5. Цель работы выполнена успешно, курящие подростки осознали сложность проблемы и решили бросить курить. У некурящих подростков укрепилось в сознании отрицательное влияние курения на психическое развитие.

6. Курс профилактических занятий оказался эффективным.

Я считаю существенным проведение данного курса занятий в каждой школе, начиная с пятого класса. Возможно, тогда количество курящих подростков снизится. Меры по укреплению борьбы с курением должны проводиться непосредственно и самими родителями, так как это будет значительно дополнять данную профилактику.
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Современное поколение часто обвиняют в сильной зависимости от «аськи», «чатов». А ведь если задуматься, то этот побег от реальности происходит  чаще всего от одиночества, больно переживаемого в этом возрасте. Но так как после этого «нереального» общения чувство одиночества не пропадает, то подросток старается завести еще больше таких собеседников, и мы получаем замкнутый круг. Одиночество ( из основных проблем современного подросткового поколения 
На фоне изменений во всём обществе проблема одиночества подростка является еще более серьёзной и критической, так как меняется общество, меняется сама модель поведения человека, и наряду с этим меняется подросток. И пропасть между некоторыми совокупными его круга общения (родители, друзья, старые знакомые) ещё больше увеличивается, ведь все подростки также развиваются по-разному,  как по времени, так и по характеру изменений.

Именно поэтому очень важно и актуально рассматривать именно психологический аспект проблемы одиночества в подростковом периоде, для своевременной адаптации психики подростка на пути перехода во взрослую жизнь. 
Объект исследования – одиночество как эмоциональное состояние человека.

Предмет исследования – причины и последствия подросткового одиночества.
Цель исследования ( выявить причины, последствия и пути преодоления одиночества.
В нашем исследовании приняли участие ученики 10-х и 11-х классов МОУ СОШ № 47 в возрасте 15 – 16 лет.
Можно выделить несколько этапов в изучении проблемы переживания одиночества. В зарубежных научных исследованиях интерес к проблеме одиночества проявился в 50-х ( 60-х годах двадцатого столетия. Считалось, что переживание одиночества является признаком «коммерческих», «потребительских» отношений, которые складываются в обществе. Первые концепции выстраивались на основе наблюдений и теоретических исследований (Bell, 1956; Fromm-Reichman, 1959; Moustakes,1961; Abrahams,1972). 
В 60-е ( 80-е годы двадцатого столетия было предложено несколько схем, которые до сих пор являются значимыми для зарубежных и отечественных исследователей этой проблемы (Вейсс,1973; Пепло и Перлман,1980; Сандлер и Джонсон,1980; Джонс,1981).
 В 70-х ( 80-х годах феномен одиночества изучали как состояние, идентифицированное с негативными эмоциями, депрессией (Рубинштейн, Шейвер, 1979; Янг, 1978;1982), связанное с социальной изоляцией, но не обусловленное ею (Таунсенд, 1968; Джонсон, Сандлер, 1969). Обнаружено, что одиночество имеет ряд признаков: остроту, предел и тип переживания (Вейсс, 1978; Перлман, Пепло, 1980; и др.).

Представители различных научных школ и направлений указывают на разные причины и особенности протекания одиночества. Если исследователи психодинамического направления рассматривают негативный опыт ранних лет жизни как причину одиночества, то гуманистическая концепция К. Роджерса присваивает ведущую роль текущим влияниям в процессе социализации. Своеобразие когнитивного подхода заключается в смешении типов переживания одиночества и противопоставлении действительного и желаемого взаимодействия субъекта.

В исследованиях Джонс, Фримон, Госвик (Jones, Freemon, Goswick, 1981; и др.) одиночество рассматривается как проблема межличностного характера в категориях «отношение к другому», «закрытость ( открытость», «дефицит социальных умений», «доверие» и др. Представления Фландерса (1982) расширили феноменологию одиночества: он включил в анализ состояния одиночества процессы приспособления и стратегии проживания.

Среди современных работ можно выделить научные комментарии Андре (Andre, 1991), утверждающие позитивный смысл в природе переживания одиночества; исследование Рокача и Брока (A.Rokach, H.Brock,1996), выявляющее стратегии преодоления и факторы одиночества.

В отечественной литературе анализ изоляции, одиночества, отчужденности касался проблемы психического состояния в экстремальных условиях (Кузнецов О. А., Лебедев В. И., Ломов Б. Ф., Мясищев В. Н., Хрящева Н.Ю., Юрских СТ. и др.), проблемы последствий разводов и потерь, негативных результатов взаимодействия субъектов (Гозман А.В., Гурко Г.С, Коростылева Л.А. и др.), невозможности найти эмоциональный отклик (Абульханова-Славская К.А., Головаха Е.И., Ковалев А.Г., Кон И.С., Парыгин Б.Д. и др.) и т.д. 
Однако в настоящее время не существует единого мнения о том, что же такое одиночество: беда или счастье, норма или патология. Различные философские течения и психологические школы рассматривают одиночество то, как единственно возможную основу человеческого бытия, то, как противоестественное для человека состояние, патологию и проявление слабой приспособляемости личности, то, как социальную проблему, следствие развития современных общественных сил. 

На определенном этапе подросток всегда сталкивается с одиночеством.  Ведь из прекрасного мира детства он попадает в этот «ужасный и тяжелый» мир взрослых, в котором взрослые диктуют свои правила и наделяют его множеством обязанностей, и малым количеством прав. Специалисты, работающие в кризисных службах и на телефонах доверия для подростков, в один голос говорят о подоплеке всех телефонных звонков. Это ( страшное одиночество подростка.
Следует выделить ряд личностных, социальных и ситуативных факторов, способствующих закреплению тенденции самоустранения и возникновению чувства одиночества. Причем приоритет отдается личностным факторам, таким, как низкая самооценка, застенчивость, излишняя самокритичность, негативное самовосприятие и коммуникативная некомпетентность, а также некоторые характерологические особенности, например, эгоизм, агрессивность. 
К социальным факторам исследователи относят социальное отторжение, то есть неприятие подростка группой сверстников, и отсутствие «своего» круга общения. Последнее может быть связано с переездом на новое место жительства, сменой школы, потерей близкого друга и т. п. 
Для реализации поставленной цели использовались «Методика диагностики субъективного ощущения одиночества Д. Рассела и М. Фергюсона» и анкетирование.

В результате проведенного исследования были получены следующие результаты:

· 82% исследуемых подростков имеют низкую степень социальной изолированности, т. е. они не испытывают чувства одиночества, общительны, открыты для контактов, легко заводят знакомства;

· 12% исследуемых подростков имеют среднюю степень социальной изолированности, т. е. их степень общительности ситуативна, зависит от настроения, характера общения, влияния среды;

· лишь 6% исследуемых подростков имеют высокую степень социальной изолированности, одиноки в социуме, им сложно заводить друзей, они мало общаются в коллективе, не способны раскрепощаться, чувствуют себя покинутыми. Те, кто их окружают, не разделяют их интересов.

Чтобы узнать от самих подростков причины их одиночества и тем самым помочь тем, кто чувствует себя одиноким, мы предложили участникам исследования  ответить на ряд вопросов.

1. Что такое одиночество?
Ответы учащихся:
10-й класс:
Одиночество ( это: чувство отдаленности от общества, коллектива, людей; отсутствие друзей и близких людей; когда ты один и можешь подумать о чем угодно, при этом тебе никто не мешает, но иногда одиночество в тягость; чувство ненужности другим людям; нормальное явление; скука, подавленное состояние; не с кем общаться; когда тебя никто не любит и ты никому не нужен; когда очень пусто в душе; когда не хочется никого видеть, присутствует чувство обиды; невозможность общения с окружающим миром.
11-й класс:
Одиночество ( это: состояние человека, когда ему тяжело и не с кем разделить свое горе; уединение; моральное состояние, которое проявляется, когда никого нет рядом; когда не с кем поговорить, когда никто тебя не понимает; когда нет близких людей; когда человек постоянно один; когда человек ощущает себя во всем мире единственным; когда нет друзей; психологическое состояние, при котором человек борется со своими проблемами один; когда ты подавлен; когда человек находится наедине сам с собой; когда человеку хочется побыть одному; когда не с кем разделить горе.
2. Как вы думаете, необходимо ли человеку одиночество?
	Класс
	Ответы учащихся

	
	да
	нет
	когда
как
	иногда

	10-й класс
(22 человека)
	36%
	14%
	14%
	36%

	11-й класс
(8 человек)
	32%
	12%
	8%
	48%


3. Какой человек может быть одиноким?

Ответы учащихся.
10-й класс:
Одиноким может быть: молчаливый человек; неинтересный, так как с ним скучно; несчастный; непунктуальный; с заниженной самооценкой; все зависит от круга общения и ситуации; грубый, так как с ним не захотят общаться другие люди; очень скромный, застенчивый, потому что иногда самому надо сделать первый шаг; замкнутый; задиристый, не уважающий других; каждый, потому что у всех когда-нибудь наступает период одиночества; эгоист; злой, так как не думает о благополучии окружающих людей; любой человек.

11-й класс:
Одиноким может быть: любой человек; вредный; отшельник; сам желающий быть одиноким; необщительный; у которого плохой характер;
у которого нет друзей; замкнутый в себе; обладающий необычной натурой;
мечтательный, задумчивый; не толерантный, эгоист.
4. Как вы относитесь к одиночеству?
	Класс
	Ответы учащихся

	
	положительно
	отрицательно
	когда как

	10-й класс
	18%
	32%
	50%

	11-й класс
	28%
	28%
	44%


5. Испытывали ли вы чувство одиночества?
	Класс
	Ответы учащихся

	
	да
	нет
	иногда

	10-й класс
	90%
	10%
	–

	11-й класс
	72%
	20%
	8%


Из проведенного нами исследования следует, что, не смотря на то, что одиночество часто является угнетающим состоянием, оно жизненно необходимо человеку. Характер одиночества зависит от того, какой была причина, пробудившая это одиночество. Заключается ли она в проблеме недопонимания, или каких-либо проблем, связанных с недостатком общения и самооценкой, либо из-за того, что подросток пытается разобраться в своем внутреннем мире.

  Во взгляде подростков на одиночество существует та же полярность, что и в философских и психологических исследованиях. Подростки считают нормальным состояние одиночества в том случае, если это собственный выбор человека, сделанный не под влиянием окружающих, а по внутренним причинам. То есть, если их сверстник выбирает одиночество не из-за собственной неуверенности и неумения общаться, не из страха перед общением и другими людьми, а по внутреннему желанию и потребности побыть одному, то это нормально и естественно. Если же он одинок, потому что от него отвернулись другие люди, тогда это ( несчастный и обиженный человек, тихий, грустный и незаметный. 

Кроме того, подросток считает, что причины одиночества кроются как в близком окружении человека, которое не хочет его принимать, так и в нем самом: в его характере, особенностях поведения, манере общения и, в том числе, в его неумении общаться. 
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Детский возраст не мыслим без игрушек. В настоящее время вопрос, связанный с предпочтениями детей и их родителей в выборе игрушек, стоит достаточно остро: мировой рынок изобилует различной продукцией в этой сфере, начиная от раритетных игрушек, заканчивая игрушками с применением интерактивных свойств, инновационных технологий. Наряду с традиционными появляются новые игрушки, неизвестные даже самыми молодыми родителями. Как сориентироваться в этом мире продукции? Как оценить их игровой и развивающий потенциал? Как выбрать то, что действительно нужно ребенку? В сложившейся стихии рынка ответ на эти вопросы найти чрезвычайно трудно. 

Как показывают опросы, в большинстве случаев игрушки выбираются и покупаются людьми необдуманно, «на бегу», они ориентируются, в основном, на внешние, поверхностные признаки (привлекательность, величина, стоимость, желание угодить ребенку и пр.). Развивающий потенциал игрушки, ее педагогическую «полезность» взрослые либо вовсе не учитывают, либо целиком доверяются прилагаемой аннотации, в которой производитель пишет все, что хочет. Отсутствие каких-либо ценностных ориентиров на рынке игрушек (как у производителей, так и у покупателей) приводит к их бесконтрольному производству, бессистемной закупке и бессмысленному потреблению. В результате,  прилавки магазинов и детские комнаты завалены однотипными и, как правило, бесполезными (а иногда и вредными!) игрушками. Такая ситуация весьма негативно отражается на качестве игры, а следовательно, и на полноценном  развитии ребенка.

Важно при выборе игрушек учитывать не только их красоту и санитарно-гигиенические свойства, педагогическую значимость, но и психологический эффект, который может быть получен при их использовании. Подобная оценка при выборе игрушек должна опираться на объективные и научно обоснованные критерии, которые, к сожалению, известны далеко всем родителям. Поэтому крайне важно участие педагогов, психологов, которые в силу своей профессиональной квалификации понимают закономерности развития ребенка, особенности его игры в разный возрастной период, а значит, эти специалисты способны оказать родителям необходимую помощь в решении данного вопроса. Значимость игрушки в педагогике и психологии трудно переоценить. Проблемой развивающей игры и игрушки посвящены монографии известных педагогов, в том числе Д. Б. Эльконина, Е. А. Аркина, Н. К. Крупской, Е. А. Флериной, Н. А. Ветлугиной.

Нужно отметить, что современная педагогическая наука и практика сталкивается с рядом противоречий. С одной стороны, у детей есть потребность окружать себя любимыми игрушками, но также большое влияние на выбор детей и их родителей оказывают СМИ; на рынке игрушек появляется огромное количество новых персонажей, воспитывающее и духовно-нравственное значение этих игрушек сомнительно (роботы-убийцы, трансформеры и т. д.). Но, с другой стороны, такие игрушки помогают развить способности конструирования. Как правило, дети и родители предпочитают приобретать «узкофункциональные» игрушки, тогда как психологами и педагогами в исследованиях отмечается, что подобные игрушки не являются полезными,  ведь они нужны ребенку «на пару минут» и приобретаются для того, «чтобы было как у других». Современные педагоги, психологи, родители встают перед проблемой: каким образом выбрать ребенку игрушку, которая отвечала  бы его интересам и вместе с тем оказывала развивающее и воспитывающее воздействие на него.

Как и сегодня, первой игрушкой ребенка в древности была погремушка. В Древней Греции и Риме погремушки дарили новорожденному. Под их стук матери и кормилицы напевали колыбельные песни, считалось, что трещотки своим шумом отклоняют злых духов и тем самым оберегают ребенка. 

Самые ранние, известные нам игрушки Древнего Египта ( деревянные фигурки коров ( датируются серединой III тысячелетия до нашей эры. В Древнем Египте впервые встречаются и игрушки с несложным механизмом движения. В глубокой древности возник  такой известный нам вид игрушки, как кукла. Самым древним египетским куклам около 4 тысяч лет. Многие из них носят культовый характер, но были и игровые куклы, сделанные из глины, дерева, часто подвижные. На протяжении многих веков в культуре различных народов игрушка занимала важное место  и имела ритуальное, религиозное, культовое предназначение, использовалась для украшения жилища, а также для игры детей. 

Известные педагоги и психологи считают, что игрушка важна для активизации детской деятельности и в качестве средства развития. Игрушка должна стимулировать осмысленную активность ребенка, способствовать становлению новых форм его деятельности. Развивающий и образовательный эффект игрушки определяется характером игрового действия, его связью с задачами развития. Игрушка во все исторически эпохи была связана с игрой – ведущей деятельностью, в которой формируется типичный облик ребенка: ум, физические и нравственные качества. 

Исторические условия каждой эпохи накладывают отпечаток на содержание игрушек и направленность игр. В настоящее время предъявляются следующие требования к игрушке: безопасность, многообразность в использовании, этичность, эстетичность, связь с культурной традицией народа, игрушка должна способствовать утверждению в сознании ребенка определенных социально-бытовых представлений, знакомить с общественным и семейным укладом. Существует всевозможные классификации игрушек. Педагоги, например, разделяют игрушки следующим образом: разборные; игрушки для конструирования; звучащие и музыкальные игрушки; настольные печатные игры; игрушки, способствующие развитию движения. Изучение современного рынка игрушек показывает разнообразие предложений игрушек для мальчиков, для девочек, универсальных, в предлагаемом ассортименте также проявляется отражение научно-технического прогресса, влияние моды и современных традиций.
Эмпирическое исследование (опрос и рисуночный метод), проведенное  на базе подготовительного отделения МОУ ДОД ДШИ «Лицей искусств» и МОУ СОШ № 94 г. о. Тольятти), показало, что любимыми игрушками дети называют: «мягкие» (46%); куклы (25%); машинки (13%); конструктор Лего, пирамидка, домик для Барби (по 2%); неваляшка (1%). Девочки среди любимых игрушек обозначили следующие предпочтения: куклы – 30% опрошенных («Феи Винкс» – 12 %, «Братц» – 4%, «Барби» – 3%, «Русалочка» – 1%). В предпочтении девочками кукол «Феи Винкс» отражается их желание и стремление к волшебству, определенному могуществу. Выбор кукол «Братц» девочки мотивируют следующим образом: «Она очень модная, у меня их уже 3». Мягкие игрушки предпочитают  49% опрошенных: «Я укладываю медвежонка спать, гуляю с ним, играю». Под влиянием современных технологий осуществляется выбор компьютерных игр – 9%. Герои современных мультфильмов («Смешарики», «Человек-паук», «Халк» и др.) названы 11% респондентов. Объясняя свой выбор, дети говорят: «Халк ( сильный, он никогда не сдается, сражается с непобедимыми существами». 

Мы пришли к следующему выводу: для детей остаются наиболее привлекательными плюшевые медведи, куклы, пирамидки, конструкторы. Но наряду с этим, почти все дети имеют и такие игрушки, как «Братц», «Человек-паук», «Шрек». Игрушки, отображающие быт (утюги, мебель, посуда) дети не выделяют. СМИ имеют существенное значение в формировании игровых предпочтений детей. Родители, в большинстве своем, идут на поводу  у детей, не формируя их культуру относительно выбора игр и игрушек, забывая о том, что в игре формируется личность, закладываются способы поведения, восприятия окружающей действительности. Таким образом: 1) Не все родители уделяют должное внимание развивающим игрушкам. 2) При выборе мягких игрушек родители останавливаются на плюшевых медведях. Это оправданно ( пропорции медвежонка идеально напоминают пропорции младенца. В женском мозге активно вырабатываются гормоны, отвечающие за материнский инстинкт. Поэтому большинство родителей (чаще, мам) при виде медвежонка не могут остановить себя. 3) Игрушки покупают для поощрения ребенка. 4) Компьютерные игры вытесняют настольные. Это ведет к тому, что ребенок приучается к современным технологиям, а с другой стороны, ребенок плохо ориентируется в окружающем его пространстве. 

Обращает на себя внимание следующий факт. Детей старшего дошкольного возраста мы попросили нарисовать ту игрушку, о которой он мечтает, (причем её может и не существовать). В нашем исследовании приняло участие 120 детей, посещающих подготовительное отделение МОУ СОШ № 94 и МОУ ДОД ДШИ «Лицей искусств» г. о. Тольятти. Более 90% детей нарисовали игрушки, обладающие волшебными сверхъестественными свойствами: умеющие летать, совершать волшебные превращения, владеть невероятной физической силой и др. Эти результаты, с одной стороны, подтверждают возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста, с другой, наличие влияния образов сверхъестественных, несуществующих героев.

Не смотря на избыточность предложений различных игр и игрушек, у детей сохраняется потребность иметь в качестве «любимых» 1(2 игрушки, в выборе игрушек дети подвержены влиянию как традиций, так и «моды». Это подтверждают результаты опроса учащихся 9-х классов: «Нарисуй любимую игрушку». Подростки (9-й класс) показали, что любимыми для них являются: мягкая игрушка «из детства» (78%), компьютерные игры (22%).
Сегодня родителям можно порекомендовать выбирать для детей игрушки соответственно их возрасту; формировать вкус в выборе игрушки, не поддаваясь веянию моды. Существует культура поведения, речи, и с малых лет необходимо формировать культуру игры и выбора игрушки. А вот какие игрушки я бы никогда не посоветовала детям, так это: скучные, глупые, пошлые, безнравственные.

Игра – это работа ребенка над самим собой. Игра является «машиной времени»: она дает малышу возможность заглянуть в его собственное будущее. Но ни есть ли она нечто большее? Не видна ли в этой машине времени судьба всего человечества?
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