ИГРА «Курить или не курить: выбор за вами!»

для учащихся 6-8 классов
Составители: Мацалова Л.Г., соц. педагог, Пивцова Т.Н., психолог 

МОУ-СОШ№10 г.о. Чапаевск

Цель: профилактика табакокурения у учащихся.

Задачи: :    формировать отрицательное отношение к курению;



пропагандировать ЗОЖ.

Ход игры
Заранее  учащиеся делятся на команды.

Вступление ведущего
Хорошо известно, что красота и здоровье обратно пропорциональны распространенности курения. Красивым и здоровым хотят быть все. Однако, далеко не все спешат расстаться с привычкой курить или просто допускают возможность курить от случая к случаю. Так ли это безобидно для здоровья? Сегодня в игре «Курить или не курить: выбор за вами!» мы хотим затронуть эту тему. Итак, мы начинаем. 

1 задание.

Придумать название команде, которое соответствовало бы  тематике игры. Нарисовать эмблему команды.

2 задание. 

Командам предлагается подумать и  закончить английскую пословицу:
 «Курильщик впускает в свои уста врага, который похищает …»
Ответ: Мудрая английская пословица гласит: «Курильщик впускает в свои уста врага, который похищает мозг».

3 задание.

Команды отвечают по очереди на вопросы.
1. Этот продукт жалуют в Европе со времен открытия Америки, с конца XV века. Этот продукт быстро становиться желанным, важным источником прибыли. Производители превозносили лечебные качества продукта, как средства, смягчающего стресс, снимающего напряжение, дающего энергию, как дезинфицирующее средство против микробов. И лишь во второй половине XX века признано, что употребление этого продукта не дает здоровья, а ухудшает его. В цивилизованном мире ведется борьба с употреблением этого продукта. На каждой упаковке надпись, что Минздрав предупреждает об опасности для жизни. Однако селекционеры вывели также такие сорта этой культуры, которые с успехом применяются в декоративном садоводстве.

Вопрос: Назовите это декоративное растение.

Ответ: Душистый табак.

2. Каждый год затраты на медицинскую помощь курильщикам, вполне сознательно подвергающих свое здоровье жестокому испытанию на прочность, уходит свыше 200 миллиардов долларов. Эту весьма приличную сумму было бы куда как практичнее «перебросить» на финансирование системы охраны материнства и детства – в выигрыше бы осталось все человечество. Но этого не произойдет, пока миллиардная армия курильщиков не найдет в себе силы и здравого смысла для отказа от пагубной привычки. С целью объединения усилий всего человечества в борьбе с табаком Всемирная Организация Здравоохранения уже на протяжении многих лет проводит глобальную акцию…

Вопрос: Назовите, какую глобальную ежегодную акцию проводит Всемирная Организация Здравоохранения. И в какой день (назвать дату).

Ответ: 31 мая – Всемирный день без табачного дыма.

3. Табачная зависимость, согласно Международной классификации болезней, приравнена к наркомании. Мало того, эксперты утверждают, что никотиновая зависимость сильнее, чем алкогольная, а употребление табака вызывает больше случаев смерти и инвалидности, чем любая отдельно взятая болезнь. Набор болезней, возникновение которых связано с курением, поистине впечатляет: рак легких, сердечные заболевания, эмфизема, хронический бронхит, язва желудка, инсульт и др. Серьезно повредить свое здоровье рискуют курящие табак; те, кто жует табак. Так же рискуют заболеть…

Вопрос Кто еще серьезно рискует заболеть?

Ответ Две третьих ядовитых веществ, образующихся при курении, попадает не в организм курильщика, а в воздух. Следовательно, заболеть рискуют некурящие, вдыхающие дым, так называемые пассивные курильщики.

4. Это техническая культура. Стебли ее являются сырьем для получения лимонной кислоты. Некоторые виды ее разводят как декоративные растения. А хозяйки иногда кладут ее в шифоньер для хранения вещей. Однако, более широкое и распространенное ее применение известно всему миру.

Вопрос: Определите, о какой культуре идет речь и назовите ее применение.

Ответ: Речь идет о махорке. Всему миру она известна. Особенно в качестве применения ее измельченных листьев для курения.

5. Вопрос: при курении человек вдыхает тот же ядовитый газ, что содержится в выхлопных газах автомобильного двигателя. Как называется этот газ?

Ответ; угарный газ. Это ядовитый газ, который, соединяясь с красными кровяными тельцами, уменьшает количество кислорода, переносимого кровью.

6. Вопрос: какой орган наряду с легкими больше всего страдает от последствий курения?

Ответ: сердце. Курение является одной из основных причин заболеваний сердца.

7. Вопрос: верно или нет, что физические упражнения сводят на нет пагубное воздействие курения?

Ответ: неверно. Спорт ни в коей мере не нейтрализует вреда, причиненного курением организму.

8. Вопрос: верно или нет, что курение вызывает сильное привыкание?

Ответ: верно. Курение порождает как физическую, так и психологическую зависимость, это одна из причин, почему так трудно бросить курить.

9. Вопрос: что означает «пассивное курение»?

Ответ: «пассивное курение» (или «вынужденное курение») состоит в том, что некурящие вдыхают сигаретный дым окружающих их курильщиков. Особенно опасно это для больных страдающих астмой, заболеваниями сердца и органов дыхания.

4 задание.

Демонстрируются видеосюжеты с антирекламой табака.

Командам необходимо придумать и показать свою антирекламу.

5 задание.

Мифы о курении. 

Команды получают информацию о действии табака. Им нужно решить: миф это или реальность.

Миф 1. Самое вредное в сигарете — это никотин


То, что капля никотина убивает лошадь и вызывает рак, известно каждому ребёнку. Но, выкуривая сигарету, ты заглатываешь от 0,1 до 1,8 миллиграммов никотина и по «конной» схеме должен был бы отправляться на кладбище уже после первой пачки. На самом деле, никотин канцерогеном не является. Это прежде всего наркотик, который вызывает привыкание и заставляет курить. А вот уже вместе с дымом в твой организм попадают действительно опасные вещества, которые содержатся в сигаретных смолах. 
Их ингредиенты, с дымом и кровью попадая на какой-либо из органов (от полости рта до мочевого пузыря), инициируют развитие опухолей. 

Миф 2. Сигары и трубки курить безопаснее, поскольку ими не затягиваются 

Эти курительные принадлежности действительно редко вызывают рак легких, поскольку их дым не принято вдыхать. Однако именно курение сигар и трубок способствует возникновению рака гортани и губы. Кстати сигары — это лидеры по содержанию смол. 

Миф 3. Курение успокаивает нервы и спасает от стрессов

На самом деле компоненты табака (смолы, никотин, дым и т.п.) не расслабляют, а просто «тормозят» важнейшие участки центральной нервной системы. Зато, привыкнув к сигарете, без нее человек уже расслабляться фактически не может. Получается замкнутый круг: и возникновение, и прекращение стресса попадают в зависимость от курения. 

Миф 4. Курящие люди дольше сохраняют стройную фигуру

Во-первых, кругом полно дымящих толстяков. Во-вторых, притупляя сигаретой чувство голода, ты провоцируешь развитие гастрита и язвенной болезни. В-третьих, худеть с помощью курения — это все равно, что привить себе инфекционную болезнь и «таять на глазах» от нее. 

Миф 5. Сигареты Light не так вредны, как обычные

Увы, это не так. Постоянно используя легкие сигареты, курильщики затягиваются чаще и глубже, что в последствии может привести к заболеванию раком не самих легких, а так называемой легочной «периферии» — альвеол и малых бронхов. 

Миф 6. Курение способствует концентрации внимания

Как бы не так! Стимуляция нервной системы никотином приводит к истощению энергетических возможностей мозга. Табак становится своеобразным стимулятором: при выполнении сложной умственной работы, человек начинает курить одну сигарету за другой, только для того, чтобы эту самую концентрацию внимания не потерять. 

Миф 7. Бросить курить, постепенно уменьшая дозу никотина, невозможно 

Сложно, но можно. Тем не менее, вместо того, чтобы выкуривать не 10, а 5 сигарет в день, лучше пройти заместительную никотинотерапию. Она заключается в том, что в первое время после отказа от курения в организм вводят определенную дозу никотина, снижая выраженность синдрома отмены. Выпускаются содержащие никотин жевательные резинки, пластыри, леденцы и аэрозоли. 

Вывод: Курит народ с незапамятных времён, но разбираться в потребляемой отраве до сих пор до конца не научился. Вот и передаются из поколения в поколение мифы о курении. 

6 задание.

Командам  предлагается подумать и назвать 3 причины, по которым подростки предпочитают не курить!

Подведение итогов игры
Ведущий обращает внимание ребят на то, что «курить - не курить» есть важный вопрос, решать который приходится каждому из нас в какой-то момент жизни. Каждый человек имеет право на свободу выбора: курить или не курить, но наш выбор не может быть по-настоящему свободным, и отвечать нашим интересам, если мы не познали самого себя, свои нравственные ценности и цели и человек находиться в неведении относительно внешних воздействий, которые влияют на принятие решений. Оптимальное решение относительно курения можно принять, только поняв, что ты за человек, кем хочешь быть, как стать тем, кем нам бы хотелось. Только тогда можно свободно решить, вписывать или нет курение в твои планы на ближайшую и отдаленную перспективу.

«Система профилактики табакокурения в ОУ»

Составители: Пивцова Т.Н. - психолог, Мацалова Л.Г. – соц. педагог МОУ-СОШ № 10 г.о.Чапаевск
Дети, начиная курить, совершенно не осознают степени опасности, которой они подвергают свой организм. Поэтому задача учителя - подвести уча​щихся к мысли о необходимости борьбы с соблазном курения, осознанию преимущества крепкого здоровья и его значения в своей дальнейшей личной жизни и профессиональной карьере.
Важным направлением в работе педагога является формирование у школь​ников здорового образа жизни. Однако необходимо помнить, что главные ос​новы здорового образа жизни ребенка закладываются в семье. Родители свои​ми жизненными принципами и укладом формируют позицию ребенка в вопро​сах здоровья, режима, активного отдыха, занятий физкультурой и спортом.
Одной из причин широкого распространения курения среди подростков является влияние курящих родителей. Детям свойственно подражать, мальчи​ки часто берут пример с отцов (встречаются семьи, где курят и мамы). Поэтому пример некурящего отца (матери) или старшего брата является лучшим сред​ством убеждения в ненужности курения.

Цель - воспитание ценностного отношения учащихся к соб​ственному здоровью, стремление к здоровому образу жизни.
Задачи 

•   привлечь внимание школьников, родителей к проблеме курения и повысить мотивацию учащихся жить без вредной привычки, стремление к психическому, нравственному и физическому совершенству;
•    помочь учащимся в осознании масштабов того вреда, которое курение оказывает на здоровье человека, способствовать формированию от​рицательного отношения к курению;
•    разъяснить пагубное воздействие никотина и компонентов табачного дыма на системы органов человека;
•   убедить родителей в необходимости обсуждения и решения в семье проблемы курения;
•   формировать отрицательное отношение к вредным привычкам.

Основной акцент в работе с учащимися в этом учебном году был сделан на профилактике табакокурения.

Нами был проведен целый комплекс мероприятий, который позволил учащимся со всех сторон изучить данную проблему. Мы считаем, что это очень важно т.к. Только   система может нести тот воспитательный эффект, которого мы хотим добиться. 

В течение учебного года профилактической работой были охвачены все учащиеся школы. Мы старались использовать разнообразные методы и формы работы, учитывая возрастные особенности детей.

Нами было использовано как непосредственное, так и опосредованное влияние на детей, т.е. через родителей и педагогов.

Ели говорить о работе с учащимися, то одной из традиционных форм являются уроки здоровья. Они проходили по следующим темам:

· «Что нужно знать о курении табака» (5-11 кл.)

· «Береги здоровье смолоду!» (1-4 кл.) 

· «Вредные привычки в подростковом возрасте»  с использованием фильмов

«Табак -1», «Табак -2», «Табак-3» (5-8 кл.),  «Вечерний обход» (11 кл.)

В работу по данному направлению были включены не только психолог и социальный педагог, но и заместитель директора по воспитательной работе, классные руководители, медсестра, учителя биологии, организатор детского движения, что тоже не маловажно.

Также был проведен день профилактики «Скажем нет курению!» с приглашением специалистов-медиков. 

Учащиеся 11 классов принимали участие в проектной деятельности, они создавали проекты на тему:  «О вреде курения» (11 кл.).

Одним из наиболее удачных и интересных мероприятий стала игра «Курить или не курить? Выбор за вами!» для учащихся 6-8 классов. Она проходила в форме игры «Что? Где? Когда?». Ребята с удовольствием отвечали на вопросы, рисовали, придумывали антирекламу курению, размышляли о последствиях курения и анализировали преимущества ЗОЖ.

Еще одним из больших мероприятий была выставка рисунков «Дыши свободно!» (2-5 кл.) и интерактивная выставка плакатов «Курить – не  модно! Модно – не курить!» (6-8 кл.). Преимуществом данной выставки было то, что ребята не просто рисовали, а делали они это сообща по командам, в определенное время. Перед началом им была дана установка, а после истечения времени все вновь были собраны в зале, и была предоставлена возможность продемонстрировать свой плакат и рассказать о рисунке.

Но все-таки самым эффективным, на наш взгляд, был конкурс агитбригад «Мы выбираем…» (9-11 кл.), который готовили старшеклассники. Мы долго думали и переживали, что данная форма работы может быть не интересна детям, но эти волнения были напрасны. Старшеклассникам было предложено в любой форме подготовить агитбригаду по профилактике, используя наглядную агитацию.  Емкие, творческие, глубокие, интересные выступления представили учащиеся на суд жюри.

Лучшие выступления были показаны на следующий день ребятам 6-8 классов. Мы считаем, что данная форма работы действительно эффективна, потому что ребята сами говорят своим товарищам и тем, кто младше их о преимуществе ЗОЖ, о вреде курения.

Кроме того, учащиеся школы ( 4 «А» и 6 «А» классов) и специалисты кабинета принимали участие в съемке репортажа телекомпании СКАТ для передачи «Вечерний обход» по вопросам  ЗОЖ и профилактики табакокурения, что тоже очень значимо было для профилактической работы, потому что потом ребята, на занятиях, глядя на себя или своих товарищей по школе в телепередаче, тоже наполнялись желанием вести ЗОЖ.

В начале, середине и конце уч. года   учащимся были предложены анкеты. В результате были получены данные об отношении учащихся к проблеме табакокурения и к вопросам ее профилактики.

Анализ ответа на вопрос  «Как Вы относитесь к тем подросткам, которые курят?» показал результативность работы в школе по данному направлению. По сравнению с началом учебного года изменилось количество учащихся, которые безразлично относятся к проблеме табакокурения: если в начале  года ответ «Мне это безразлично» дали 82% , то в конце года таких ответов было 56%. Цифры, конечно, большие, но они все же идут в сторону уменьшения, (разница в 26% ).  Мы считаем, что это очень хороший результат, тем более, что ответ «Одобряю» дали 1%  учащихся - 1 чел.,  а «Скорее осуждаю» - 32% - 44 чел., что на половину больше, чем в начале  года ( было 16%).

На вопрос «Скажите, пожалуйста, а Вы сами курите?» «Да» ответили всего 9%  - 12 чел. ( в прошлом году было 14%), «Иногда» - 3% - 4  чел. (было 8%), «Нет» - 89%  - 122 чел.  (было 46%).


Очень важен был вопрос о проведенных в школе мероприятиях, об их влиянии на данную проблему:  «Как вы считаете, мероприятия, проведенные в школе по профилактике курения,  оказывают влияние на ваше отношение  к курению?». «Да» ответили 45% - 62 чел., «Нет» - 25% - 34 чел., «Не знаю» - 30% - 41 чел. Мы считаем, что это очень хороший результат, т.к. большинство учащихся действительно увидели пользу для себя от проведенной работы.

По результатам анализа данной анкеты мы можем говорить о том, что, чем старше учащиеся, тем более в их среде распространено курение, тем больше у них курящих друзей и тем меньше влияние школьных мероприятий на их установки. Особо проблемные параллели по данному вопросу – это 8-9 классы, именно с ними необходимо акцентировать работу по профилактике табакокурения и наладить системность на протяжении всех лет обучения. 

Таким образом, в вопросах профилактики табакокурения необходимо формировать у учащихся установку на активную позицию, т.к. у большинства все же безразличное отношение к курящим людям и среди друзей очень много курящих. Но в целом мы можем говорить о том, что данная система профилактики в школе с использованием различных форм работы эффективна и требует продолжения. Поэтому необходимо дальше продолжать работу в этом направлении.

Мы верим, что кропотливая целенаправленная работа в данном направлении будет способствовать сознательному выбору учащихся правильной жизненной позиции. Ведь здоровое поколение – это поколение, свободное от такой вредной привычки, как табакокурение.
