Формирование учебной мотивации у младших школьников, испытывающих трудности в обучении -залог их успешного вхождения в учебную
деятельность.
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Восстанавливать и развивать младшего школьника как полноценного ученика нужно в следующих направлениях: формировать мотивацию учения как побудительную силу; развивать любознательность и познавательные интересы ребенка как основу учебной познавательной активности; повышать уровень произвольности психических познавательных процессов как фундамента учебной деятельности; формировать основные свойства субъекта учебной деятельности, без которых немыслимо овладение последней.
Изменение отношения к ребёнку, испытывающего трудности в обучении, проявление истинной заинтересованности к его школьным делам со стороны окружающих будут способствовать преобладанию положительных эмоций у ребёнка, что, в свою очередь, скажется на самоуважении, вере в его собственные силы. Успехи в учёбе повлияют на развитие интереса к учению, ребёнку непременно захочется повторить свой успех, закрепление же успеха будет способствовать формированию познавательного мотива.
Структура учебной мотивации младшего школьника зависит также от статуса ребёнка в классном коллективе. Дети с неразвитой структурой мотивации имеют и самый низкий статус в классе. Общественная позиция сказывается на деятельности ребёнка на уроке. Дети, имеющие трудности в учебе, при недоброжелательном отношении к ним в классе показывают низкие результаты. Страх перед неудачей сковывает активность таких учеников на уроке, учебный процесс связывается у них в основном с негативными эмоциями. Следовательно, чтобы развивать мотивацию запущенного ученика процессом учения, учителю и его родителям необходимо сначала повысить его социальный статус — поощрять успехи, пусть даже и незначительные, а ошибки и неудачи лучше обсуждать наедине.
Уважение, внимание, забота и одобрение окружающих повышают у ребёнка чувства собственной ценности и приводят к формированию позитивной самооценки. Отрицательные эмоции побуждают стремление избежать контакта с негативным событием, ученик отказывается выполнять задание, которое у него плохо получается, а положительные эмоции побуждают действия   поддержки   позитивного   события.   Познавательный   интерес   у

ученика формируется только в том случае, когда учебная деятельность 

успешна, а способности оцениваются позитивно. Правильно организованный учебный процесс - одно из условий формирования познавательного мотива у младшего школьника.
Для успешного вхождения младшего школьника в учебную деятельность
необходимо      целенаправленное      формирование
интеллектуального,
эмоционального, волевого компонентов.
Для развития интеллектуального компонента необходимо: давать учащимся знания о различных знаковых системах и способах перевода из одной системы в другую (для кодирования); давать знания о том, что такое прогноз, о соответствии причины и следствия, знакомить с возможными вариантами решения одной и той же задачи (для прогнозирования); формировать определённый уровень понятий, правил; расширять знания, позволяющие увидеть общее в предметах, явлениях, действиях.
Для развития эмоционального компонента необходимо: формировать осознанное отношение к прогнозированию, кодированию, переносу для достижения интересующей ученика цели; поддерживать положительный эмоциональный опыт при исполнении свойств, создавая для этого условия учебной деятельности (занимательные задания, введение мотивов их выполнения); учить прогнозированию результата деятельности
Для развития волевого компонента необходимо: учить детей осознанно принимать предложенную цель задания или самостоятельно её ставить; варьировать объём заданий, степень их сложности, время выполнения, меру и форму помощи со стороны.
В процессе обучения необходимо учитывать индивидуальные особенности познавательных процессов и осуществлять дифференцированный подход к детям с различным когнитивным стилем (импульсивным и рефлексивным).
Для импульсивных детей рекомендуется замедление темпа учебного процесса, проговаривание учебных действий и операций. Для рефлексивных - дозирование учебной информации, характер заданий.
