Особенности профилактической работы 

с детьми. попавшими в трудную жизненную ситуацию
 в период летней оздоровительной компании 2012 года 

Одной из актуальнейших проблем современного общества является быстрое распространение различных форм деструктивного поведения среди детей и подростков (аддиктивность, интолерантность, агрессивность и др). Средством предотвращения этих явлений в детско-молодежной среде является их первичная профилактика, т. е. формирование комплекса социальных, образовательных, психологических и медицинских мер, ориентирующих ребенка, молодого человека в основных вопросах его личностного и социального развития, предупреждающих формирование асоциальных моделей поведения.

Особенно актуальна профилактическая деятельность в летний период, это связано с тем, что, именно в летний период значительно ослабевает, либо прекращается вовсе воспитательное влияние на ребенка образовательных учреждений. Значительная часть молодежи проводит летние каникулы либо в кругу отдыхающих (в том числе и от воспитания ребенка) родителей, либо в различного рода организованных сферах (лагерях отдыха, лагерях дневного пребывания, трудовых бригадах, пришкольных лагерях ).

В соответствии с запросом министерства образования и науки Самарской области специалистами Регионального социопсихологического центра 9-10 июля,16-17 августа 2012 г. на базе ДОЦ «Тихие озёра»(Красноярский район Самарская обл.) осуществлялось психолого-педагогическое сопровождение воспитанников интернатных учреждений и детей, попавших в трудную жизненную ситуацию. Здесь надо сказать что лагерь этот необычный, так как там собраны дети из детских домов и интернатов Самарской области и дети, попавшие в ТЖС.
В результате, в процессе организации летнего отдыха основной части детей и подростков, являющихся потенциальными клиентами первичной профилактики, данная деятельность в качестве целостного направления попросту отсутствует. В то же время, именно лагерь, согласно ценностным приоритетам подросткового и юношеского возраста, предоставляет молодому человеку идеальные условия для поиска себя и проб всевозможных поведенческих и социальных ролей, что является важнейшим психолого-педагогическим посылом для организации в лагере эффективной первичной профилактической работы с подростками и молодежью.
Основными проблемами, с которыми столкнулись специалисты в рамках проведения групповой работы, были: личностная незрелость, конфликтность и агрессивность, несформированность навыков рефлексии у подростков.
В ходе консультаций с подростками основными темами обращения были: проблемы взаимоотношения в коллективе, проблемы личностной сферы, вопросы профессионального самоопределения, родительско-детские отношения.

Воспитатели и вожатые обращались за консультациями к специалистам по следующим вопросам: трудности взаимопонимания с воспитанниками, вопросы профессионального выгорания, вопросы личностной сферы.

На наш взгляд, профилактическая составляющая лагерной смены, независимо от его приоритетного профиля (спортивный, военно-спортивный, экологический и пр.), разворачивающаяся на фоне создания в лагере условий, содействующих самопознанию и самореализации подростков, позволит эффективно решать основную задачу первичной профилактики: формирование позитивных стрессоус​тойчивых форм поведения.
