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Одной из приоритетных задач Российского образования определенных ФГОС НОО является духовно-нравственное воспитание молодежи, а именно - формирование у учащихся ответственности за своё здоровье. Искоренение вредных привычек  - одно из основных условий формирования ЗОЖ подрастающего поколения. Согласно ежегодному мониторингу, проводимому в нашей школе, возраст приобщения подростков к курению составляет 9 - 11 лет. Особую остроту проблеме предает то обстоятельство, что именно в детском и подростковом возрасте курение становится одной из первых форм девиантного поведения, с которой впоследствии сочетается алкоголь, а в ряде случаев и наркотики. Формируясь в детском и подростковом возрасте, этот фактор риска продолжает действовать и в зрелом возрасте, внося свой вклад в общее ухудшение здоровья. Без системной работы по антиникотиновому воспитанию подрастающего поколения эта проблема решена быть не может.
Проект «Гражданин» «Mens sana in corporis sano» «В здоровом теле здоровый дух» разработан как блок модуля «Здоровьесберегающие технологии в учебно-воспитательном процессе» общешкольной программы «Здоровье начинается с детства».   Проект реализуется на базе МБОУ СОШ №123 г.о. Самара. При разработке содержания обобщался опыт работы по здоровьесберегающим программам других учебных заведений для достижения  положительных результатов.

Реализация проекта заключается в создании такого пространства, когда каждый педагог, сотрудник школы, родители разделяют ключевые смыслы духовных и нравственных идеалов и ценностей, стремясь к их реализации в практической жизнедеятельности, в способах организации совместной деятельности взрослых и детей в учебной и внеурочной деятельности, в характере общения и сотрудничества взрослого и ребенка, в опыте организации индивидуальной, групповой, коллективной деятельности учащихся, в  личном  примере.

Для организации такого пространства и его полноценного функционирования требуются согласованные усилия всех социальных субъектов-участников воспитания: семьи, общественных организаций, включая и детско-юношеские движения и организации, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, СМИ, традиционных российских религиозных объединений.

Основные результаты духовно-нравственного развития и воспитания учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, в которых ведущими методами будут: экспертные мнения (родителей, партнеров школы), анонимные анкеты, позволяющие  анализировать ценностную сферу личности,  различные тестовые инструменты; самооценочные суждения  детей.

Практическая значимость проекта «Гражданин»«MENS SANA IN CORPORIS SANO» «В здоровом теле здоровый дух» заключается в использовании его результатов при конструировании культурного и образовательного пространства МБОУ СОШ №123 г.о. Самара для формирования у учащихся культуры здоровья и укрепления практики здорового образа жизни. Показана высокая эффективность профилактических мероприятий.
