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В настоящее время одной из наиболее важных задач системы образования является развитие цивилизованного этнокультурного самосознания. Детский фольклор – удивительный универсальный развивающий материал, предоставляющий возможность эффективного комплексного решения проблем физического, социального, нравственного становления ребенка. Кроме того, произведения детского фольклора хранят в себе национальный музыкально-генетический интонационный код, определяющий речевое интонирование и влияющий на формирование психофизиологического благополучия ребенка.

Фольклор сопровождает человека от рождения до могилы. Детский фольклор соседствует с миром взрослых, но не подвластен ему и живет по своим законам. Их жизнь становится богаче, развивается интеллект, чувство вкуса, чувство юмора.

В исследовании приняли участие 105 учащихся МОУ Школы №123 3-4 классов, анкетирование проводилось индивидуально, в течение октября 2009-февраля 2010 года. 

Детский фольклор – одно из самых живых и богатых явлений современной русской культуры. К настоящему времени педагогический
 потенциал детского фольклора используется специалистами все более широко. 
Из вышесказанного можно сделать следующие выводы: изъятие жанров детского фольклора из современной педагогической практики образует ниши во многих воспитательных процессах. Именно в незатейливых песенках и содержатся нравственные доминанты национального характера, сохранившиеся и до нашего времени, способствующие комплексному объемному формированию здоровой, творческой, социально-устойчивой личности.
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