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 Руководителям территориальных 

управлений образования,

Ресурсных центров,
ППМС центров, 
образовательных учреждений 

Уважаемые коллеги!

Имеем честь пригласить Вас для участия в ежегодной Поволжской научно-практической конференции «Образование и психологическое здоровье». 

Конференция посвящена актуальным проблемам в области  обеспечения психологического сопровождения образования,  профессиональной педагогической деятельности, по обеспечению психологической безопасности  детей, сохранению их физического и психологического здоровья, психологической составляющей  проблемы здоровья всех участников образовательного процесса, повышения уровня  профессиональной педагогической деятельности специалистов, работающих в области образования.
Поволжская научно-практическая конференция «Образование и психологическое здоровье» проводится в соответствии с Государственным заданием Министерства образования и науки Самарской области (п. 1.4.2.).
Научная проблематика конференции:

· Психологическое обеспечение реализации федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения;
· Психологическое сопровождение индивидуально-личностного развития и воспитания учащихся;
· Психодиагностическое сопровождение личностного развития учащихся;

· Психологическое сопровождение одаренных детей в ОУ;

· Психологическое сопровождение школьников с ограниченными возможностями здоровья;

· Здоровьесберегающие технологии и психологическое обеспечение участников образовательного процесса;

· Социально-педагогическое сопровождение образования в Самарской области;
· Формирование развивающей образовательной среды в дошкольных образовательных учреждениях в условиях введения ФГТ к программе ДОУ;

· Мастер-классы лауреатов Всероссийского конкурса психолого-педагогических программ.
Пленарное заседание конференции, секции и круглые столы пройдут  14, 15 ноября 2012 года в помещении  ГБОУ НПО «Профессиональное училище № 11» по адресу: Гагарина 36 (проезд до ст. метро «Гагаринская», авт. 2, 24, 34, 41).
Начало регистрации участников и гостей конференции состоится 14 ноября в 10.00. Открытие конференции в 11.00 в актовом зале  училища.
Для участия в Конференции приглашаются директора, педагоги,  педагоги-психологи, социальные педагоги общеобразовательных школ, дошкольных образовательных учреждений,  гимназий, общеобразовательных и профессиональных лицеев, колледжей, техникумов и других учебных заведений, преподаватели и научные сотрудники вузов, руководители органов управления образованием, ППМС центров и Ресурсных центров.   
Заявки  и тезисы докладов для участия в Конференции принимаются  Оргкомитетом с 1 октября  по 26 октября  2012 г. по электронному адресу rspc@samtel.ru,  а также  по адресу 443034, г. Самара, ул. Металлистов, д. 61-а, Региональный социопсихологический центр, кабинет 22-а. 
Дополнительная информация по телефону: (8846) 993-16-38 
(Кормухина Евгения Владимировна). 

Статьи для публикации в сборнике материалов Конференции принимаются    до 31 октября 2012 года по электронному адресу rspc2013@yandex.ru. 
Дополнительная информация по телефону: (8846) 993-16-38  (Мелихова Галина Николаевна). 

Подробная информация о Конференции (положение, информация о публикации, форма заявки) размещена на сайте   http://rspc-samara.narod.ru
       Директор    Клюева Т.Н.

Карамаева Л.А.  9318533






