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Введение 

Проблема сохранения здоровья населения все более отчетливо осознается представителями системы образования как профессионально значимая. Это объяс​няется, прежде всего, тем, что само понятие «здоровье» стало трактоваться более широко, чем просто отсутствие заболевания, в него все чаще вкладывается социо​культурный смысл: современные определения здоровья включают такие компоненты как «субъективное благополучие» и «ответственное поведение».

В утвержденной Правительством РФ Концепции охраны здоровья населения Российской Федерации в переходный период реформирования экономики и социаль​ной сферы одной из приоритетных задач определено изменение поведения населе​ния. Это связано не только с заболеваниями, которые приводят к преждевременной смерти взрослых людей, но и с ростом социально обусловленных заболеваний у под​ростков.

По данным проведенных исследований, предпосылки поведения, связанного с риском для здоровья, закладываются в возрасте до 18 лет. Поэтому в Концепции большое значение придается усилению сотрудничества, в первую очередь, учрежде​ний здравоохранения с учреждениями образования.

Не вызывает сомнения тот факт, что наиболее эффективным способом профилактики в этом направлении является формирование у молодого поколения безопасного пове​дения, основанного на системе ценностной ориентации в пользу здоровья.

Предлагаемая программа «Правильный выбор» служит решению задачи профи​лактики употребления старшими подростками и молодыми людьми психоактив​ных веществ, а также рискованного сексуального поведения, приводящего к распро​странению заболеваний, передающихся половым путем.

В соответствии с Концепцией профилактики злоупотребления психоактивными  веществами министерство образования и науки Самарской области определяет как приоритетную в этом направлении деятельность ( профилактическую работу.  

Зарубежный и отечественный опыт показывают, что при организации профи​лактической работы наиболее важными являются следующие моменты:

· подростки-наркоманы не доверяют широким массовым акциям;

· подростки-наркоманы склонны не доверять взрослым; 

· эффективность психопрофилактических мероприятий выше, если они наце​лены, прежде всего, на детей-школьников.

При организации работы по психопрофилактике наркотизации учащихся, как составляющей части общей профилактики, следует учесть ее комплексный характер, при котором в нее должны быть обязательно включены три неразрывные составляющие:  

- первичная психопрофилактика, 

- вторичная психопрофилактика, 

- третичная психопрофилактика.

В настоящее время уже ни у кого не вызывает сомнения, что решение задачи первичной профилактики во многом относится к компетенции органов и учреждений системы образования, обладающей наибольшим потенциалом в организации эффек​тивной профилактической работы.

Мировой опыт показывает, что профилактическая работа использует три ос​новных организационных модели:

· медицинскую, которая ориентирована преимущественно на медико-социаль​ные последствия наркомании; 

· образовательную, направленную на информированность молодежи о про​блеме наркомании, обеспечивающую образованность и сознательность детей и подростков, знание ими последствий в ситуации, когда предлагаются нар​котики; 

· психосоциальная, направленная на развитие определенной личностной го​товности, формирование навыков противостояния психологическому дав​лению, приемов разрешения конфликтов и умений свободного, независи​мого поведения в ситуации, когда предлагаются наркотики. 

В основе любого факта употребления наркотика лежит явление психосоциаль​ной дезадаптации (которая возникает там, где у ребенка имеется дефицит информа​ции и навыков конструктивного общения),  в связи с этим психологический аспект первичной профилактики наркотизма среди учащихся включает: 

а) обеспечение детей доступной для их понимания и разносторонней, высоко​качественной информацией о психологической сущности наркомании, психологиче​ских последствиях употребления наркотических веществ; 

б) создание в образовательном пространстве психологических условий, на​правленных на укрепление и развитие психологического здоровья детей на всех эта​пах дошкольного и школьного детства;

в) специальные занятия, обеспечивающие овладение учащимися необходи​мыми социально-коммуникативными, психологическими навыками; 

 г) включение в процесс формирования позитивной нравственно-ориентиро​ванной системы мировосприятия членов семьи школьника.

Все вышесказанное определяет выбор специалистов, осуществляющих профилактическую работу, в образовательных учреждениях в пользу таких программ, которые реализуют стратегический приоритет первичной профилактики как создание системы позитивной профилактики, ориентирующейся не на патологию, не на про​блему и ее последствия, а на защищающий от возникновения проблем потенциал здоровья ( освоение и раскрытие ресурсов психики и личности, поддержку молодого человека и помощь ему в самореализации собственного жизненного предназначения. 
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