ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПЕРВОКЛАССНИКА
Поступление в школу — переломный момент в жизни каждого ребенка. Начало школьного обучения кардинальным образом меняет весь его образ жизни. Свойственные дошкольникам беспечность, беззаботность, погруженность в игру сменяются жизнью, наполненной множеством требований, обязанностей и ограничений. Теперь ребенок должен каждый день ходить в школу, систематически и напряженно трудиться, соблюдать режим дня, подчиняться разнообразным нормам и правилам школьной жизни, выполнять требования учителя, заниматься на уроке тем, что определено школьной программой, прилежно выполнять домашние задания, добиваться хороших результатов в учебной работе и т.д. В возрасте 6-7 лет меняется психологический облик ребенка, развивается личность, познавательные и умственные возможности, сфера эмоций, расширяется и изменяется круг общения. Ребенок гордится тем, что он стал школьником. Переживание ребенком своего нового социального статуса связано с появлением «внутренней позиции школьника» - это мотивационный центр, который обеспечивает направленность ребенка на учебу, его эмоционально-положительное отношение к школе, стремление соответствовать образу хорошего ученика, гордость за свой новый социальный статус. В поддержании этой позиции важную роль играют родители: серьезное отношение к школьной жизни ребенка, внимание к его успехам и неудачам, терпение, обязательное поощрение стараний и усилий, эмоциональная поддержка помогают первокласснику почувствовать значимость своей деятельности, способствуют повышению самооценки и мотивации обучения.
Адаптация к новым условиям, к основным школьным требованиям у всех первоклассников протекает по-разному: у одних длится один месяц, у других – одну четверть, у третьих растягивается на весь первый год обучения. Это зависит от индивидуальных особенностей самого ребенка. Все дети наряду с чувством радости, восторга и удивления, по поводу всего происходящего в школе, испытывают тревогу, растерянность, напряжение. У первоклассника в первые дни (недели) посещения школы снижается сопротивляемость организма, могут нарушаться сон, аппетит, появляется раздражительность, капризность, плач, обостряются хронические заболевания. Все это адаптационные реакции, которые в норме проходят в течении одного месяца. По данным физиологов, к 7 годам кора больших полушарий головного мозга является уже в значительной степени зрелой.

Однако наиболее важные специфические человеческие отделы головного мозга, отвечающие за программирование, регуляцию и контроль сложных форм психической деятельности у детей этого возраста еще не завершили своего формирования, вследствие чего, регулирующее и тормозящее влияние коры оказывается недостаточным. Несовершенство регулирующей функции коры проявляется в свойственных детям особенностях эмоциональной сферы и организации деятельности: первоклассники легко отвлекаются, часто неспособны к длительному сосредоточению, обладают низкой трудоспособностью и быстро утомляются, возбудимы, эмоциональны, впечатлительны. 

Моторные навыки руки несовершенны. Внимание у учащихся неустойчиво,     имеет небольшой объем, плохо распределено.     

У первоклассника хорошо развита непроизвольная память, фиксирующая, яркие, эмоционально насыщенные для ребенка сведенья и события. Произвольная память, опирающаяся на применение специальных приемов и способов запоминания, в том числе приемов логической и смысловой обработке материала, для первоклассников пока еще не характерна в силу слабости развития самих мыслительных операций. Мышление детей преимущественно наглядно-образное т. е. для совершения мыслительных операций сравнения, обобщения, анализа, логического вывода, детям необходимо опираться на наглядный материал. Действия «в уме» дается первоклассникам с трудом по причине недостаточно сформированного внутреннего плана действий.

Поведение первоклассников отличается недостаточной организованностью, несобранностью, недисциплинированностью. В первом классе ребенок постепенно учится управлять собой, строить свою деятельность в соответствии с поставленными целями. Первый год обучения очень важен для детей и порой определяет всю школьную жизнь ребенка. 
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