ПРАВО РЕБЕНКА НА СЕМЬЮ
«В России будет пустыня

Если Семья не станет святыней…»

Я работаю школьным психологом и всякий раз, проводя консультации с родителями, убеждаюсь в правильности выражения «У ребенка нет проблем, есть проблемы семьи». 

Представление о родителях, всегда и всюду беззаветно и преданно обожающих своих детей,— это такой же миф, как и уверенность в обязательных: неблагодарности, равнодушии и жестокости всех без исключения детей. Очень часто в отношениях родителей с детьми присутствуют и ревность, и соперничество, и враждебность, и вина, и страх. 
Воспитание происходит от слова «вос-питание», «в-ось-питание», «впитывание». Поэтому логично предположить: что ребенок в своем детстве впитал в себя (нормы, правила поведения, моральные и нравственные принципы, эмоциональные отношения родителей), то в результате мы и получим от него в более взрослом возрасте. Мы можем сколько угодно, что называется, «вливать в него» правила поведения с помощью нотаций, лекций, разъяснений, но есть еще и окружение, среда, социум, которые тоже устанавливают свои правила, оказывают огромное влияние на воспитание. К примеру, бессмысленно твердить ребенку ежедневно, что курить вредно, если он видит, с каким наслаждением это делает его отец, мать, другие окружающие значимые для него люди. Он, скорее всего, «впитает» в себя пример старших и уважаемых людей.

Семья, родительский дом – это место, где нас ждут, помнят и простят, чтобы с нами не случилось. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению. 
«Семья – основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью и моральной ответственностью» (Советский энциклопедический словарь). Под структурой семьи понимается совокупность отношений между ее членами, включая, помимо отношений родства, и систему духовных, нравственных отношений, в том числе отношений власти, авторитета и т.д.
Есть понятия «Функциональная (здоровая)» и «Дисфункциональная» семья. 

Функциональная семья – это семья, которая справляется с жизнью и поставленными перед ней внешними и внутренними задачами.

Характеристика здоровой семьи.
1. Здоровая семья ищет силу в самой себе.

2. Здоровая семья общается открыто. В ней слушают и не лгут друг другу.

3. Члены здоровой семьи беседуют за ужином, ценят время, проведенное вместе.

4. Поддерживают и одобряют друг друга.

5. В здоровой семье учат уважению и уважают друг друга.

6. В здоровой семье присутствует чувство доверия.

7. В ней есть место чувству юмора и игре.

8. В здоровой семье уравновешена роль каждого, никто не превосходит другого, слышат каждого.

9. В здоровой семье разделены обязанности, ясен вклад каждого.

10. В здоровой семье присутствует мораль, разделяются стремления к духовной истине.

11. Имеются традиции.

12. В здоровой семье уважаются физические и эмоциональные границы каждого члена.

13. Служение другим людям есть необходимая часть здоровой семьи.
14. Здоровая семья готова принять проблемы, если они есть, и решать их.  

Дисфункциональная - не справляется с задачами, для нее характерны такие социальные явления, как словесно-эмоциональные оскорбления, перфекционизм, жестокость, подавление членов, триангуляция, жертвенность, дефицит веселья, отказ от общения т.д.  
Примеры родительских дезадаптивных установок в такой семье: 
- «Ты должен соответствовать нашим ожиданиям!».
- «Ты должен быть лучше других, а для этого должен раньше других научиться многому такому, что они не умеют. Причем делать это ты должен в совершенстве».
- «Если ты не соответствуешь нашим ожиданиям, ты расстраиваешь нас, и ты недостоин нашей любви».
- «Не высовывайся, чтобы над тобой не смеялись. Ты не достоин уважительного отношения» и пр.

И тогда возможно формирование следующих черт характера у ребенка:
- Эгоцентризм.
- Неуверенность в себе.
- Застенчивость.
- Высокий уровень требований к себе.
- Стремление привлечь симпатию окружающих посредством жалости к себе.
- Постоянное иррациональное чувство вины и стыда.
- Страх неудачи.
- Страх успеха.
- Обидчивость.
- Мстительность.
- Болезненное восприятие критики.
- Неумение разрешать конфликтные ситуации.
- Неумение выражать свои взгляды.
- Хроническая неудовлетворенность жизнью.
- Стремление передать ответственность за важные решения другим людям.
- Склонность выбирать доминирующих партнеров, руководящих его жизнью.
- Склонность к депрессии.
- Склонность к алкоголизму, наркомании, игромании и т. д.
И все же главной потребностью ребенка в семье является потребность в адекватной родительской любви. Любовь может выражаться по-разному. Но, в первую очередь, любовь родителей проявляется через доверие и заботу. Забота - это активная разновидность любви. Доверять - значит давать сыну или дочери свободу и пространство делать все самостоятельно. И здесь в воспитании мальчиков и девочек существуют разные стратегии. Независимо от возраста, мальчикам требуется больше доверия, а девочкам - заботы. Мальчик доволен собой, если может действовать самостоятельно. С другой стороны, если предлагается помощь девочке, она чувствует, что ее любят. Предложение помощи девочке - это жест заботы, а позволение мальчику сделать что-либо самостоятельно - жест доверия. Родителям следует понять, что мальчики формируют позитивное представление о себе на основе доверия со стороны окружающих, а девочки - на основе внимания и заботы, которые им дарят люди. Приходя в этот мир, мальчики и девочки склонны в равной мере доверять окружающим и заботиться о них. При неудовлетворении данных потребностей реакция мальчиков обычно состоит в том, что они меньше заботятся об окружающих, а реакция девочек в том, что они начинают меньше доверять. Задача семьи - дать девочке больше заботы, понимания и уважения, чтобы она могла доверять окружающим; а по отношению к мальчику необходимо проявить больше доверия, приятия и одобрения, чтобы побуждать его заботиться об окружающих.
Ребенку важно присутствие обоих родителей. Подрастая, он  начинает  идентифицировать  себя  с   взрослыми, копировать   модели   родительского   поведения   и   перенимать   специфику взаимоотношений между родителями. Дети заражаются теми или иными  привычками,  с  легкостью  перенимают  у  родителей  или  других близких людей особенности жестикуляции, походки, манеры говорить.

 Существуют различия в мужской и женской воспитательной стратегии. Знаменитый психолог и философ Эрик Фромм выделяет 2 типа любви: отцовский и материнский. Отцовская любовь более взыскательна и справедлива: ребенка любят за достоинства и заслуги. Материнской любви чужда объективность: ребенка любят за то, что он есть. Ребенок для нормального развития нуждается как в материнской, так и в отцовской любви. Любой крен в одну сторону ведет к искажению мироощущения и нарушению поведения. Отец, не способный свести концы с концами, не может дать ребенку положительного примера, у него нет материальных оснований для подлинного авторитета. Однако отец, слишком занятый зарабатыванием денег, вообще забывает о существовании семьи и детей. Это, конечно, крайности, но к этим крайностям тяготеет поведение современных отцов. Мать не может заменить отца, им не по силам эта роль. Именно в семье, наблюдая роли отца и матери, дети получают представления о полноценных взаимоотношениях мужчины и женщины, об их родительских ролях, обязанностях, семейных заботах, проблемах, о разумных способах их разрешения. Влияние матери на ребенка бесценно, однако очень и очень часто сама мать играет провоцирующую роль в конфликтных ситуациях в семье. Так происходит, как правило, когда она сама имела в детстве опыт тяжелых взаимоотношений с собственной матерью. Тому много есть различных причин. Испытав в детстве горечь и отчаяние, пережив холодность и жестокость матери, такая женщина оказывается неспособной искренне любить — даже и собственную дочь. 
Не ощущая привязанности к ребенку, она мучается чувством вины и угрызениями совести, психологической защитой от которых служат: сверхзаботливость, гиперопека и демонстративное чадолюбие. В основе такого поведения нет живого чувства, питается оно лишь сознанием необходимости исполнения родительского долга и потому неизбежно оборачивается тотальным контролем, неадекватной требовательностью, пренебрежением личной свободой ребенка, полным к нему неуважением. Если бы мать сразу понимала, что ее дети - это только данные ей на временное хранение сокровища, она бы, видя в них божий дар, который она должна вернуть усовершенствованным, отшлифованным, не себя бы в них искала. А искала бы в них ту силу высшей, единой любви, которая творит все во всей вселенной. 
На мой взгляд, многими семьями недостаточно глубоко осознано негативное значение и чрезмерной материнской любви, ломающей судьбы, а иногда и лишающей жизни своих детей, порождающей многие болезни самой женщины, разрушающей семью и общество. Мало того, многие женщины не желают и слышать об этом.

Что это значит - чрезмерная, сильная материнская любовь? Это когда дети выходят на первое место в системе ценностей матери, а отец, да и часто сама мать, отодвигаются на задний план. Есть определенные критерии, показывающие чрезмерность материнской любви в той или иной семье. Это, в первую очередь, наличие болезней и сложные судьбы детей. Дети так и остаються детьми, потому как стимула расти у них нет. Во-вторых, недостаточная реализация мужа, его болезни и, чаще всего, алкоголизм. В-третьих, наличие больших проблем в семейных отношениях. Это то, что лежит на поверхности. Далее, в целом в обществе, огромное число нереализованных мужчин и женщин также имеет корни в избыточной материнской любви.
Мать - это любовь, а не гроза. Мать - защита и помощь, а не жертва или наказывающая рука. Мать - радость, а не слезы. Мать - первое и последнее светлое явление, которое уносит ребенок с земли.
Роль  моделей  родительского поведения важна не только в процессе приобретения привычек, но и как  способ преодоления стресса. Если родители реагируют на трудности  путем  пассивного ухода или неадекватной агрессией, то и ребенок с большой вероятностью  будет  вести себя в аналогичной ситуации точно также.
Аналогичное влияние испытывают и  межличностные  отношения.  Так,  для мальчиков отношение отца к матери в значительной  мере  определяет  характер их  собственного  отношения  к  девочкам.  Если  модель  отношений  в  семье включает в себя теплоту, взаимную заботу и уважение, то, вероятно, этими  же чертами  будет  характеризоваться  и  поведение   сына.   Презрительное   же отношение отца к матери может оказать соответствующее влияние  на  отношение сына к девочкам. Конфликт братьев и сестер  в семье также  перекликается  с  издержками  отношения родителей, являясь  одним  из источников  хронической и неразрешимой психической травматизации детей.
Рождение здоровых детей и их счастливая жизнь в значительно большей степени зависит от отношения родителей друг к другу, от их взаимной любви, а не от внешних условий. И начинать пробуждать святое материнское чувство нужно с понимания великой роли любви к мужчине в жизни женщины! Без любви к мужчине невозможно состояться истинному материнству! Именно нераскрытая женственность, недостаточная любовь к мужчине, недооценка значения пары порождает проблемы, в том числе и материнства, и детства.

Когда рядом нет мужчины, часто именно на ребенке сосредотачивается вся любовь, вся нерастраченная энергия женщины. В этой ситуации ребенку очень сложно реализовать себя в жизни, сохранить свое лицо и стать счастливым. В таком случае он зачастую так и не выходит до конца жизни из «психической плаценты» матери.

Одинокой женщине необходимо больше внимания уделить себе, раскрытию своей женственности с тем, чтобы как можно быстрее закончить «школу одиночества». Истинная любовь к ребенку проявляется в создании Пары, а не в сосредоточении любви и внимания на ребенке!

Цель развития ребенка – независимая, творческая личность, живущая в полном согласии со своими родителями.  И это является задачей воспитания семьи.
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