Родительское собрание в 1-х классах

«ВОСПИТАНИЕ СЕРДЦА»
Зорко одно лишь сердце        
Антуан де Сент-Экзюпери

*Сегодня у нас с Вами, пожалуй, самый главный разговор - о сердце ребенка и его воспита​нии. Самый главный потому, что сердце - «солнце» организма, а ритм сердца -ритм жизни. Научим сердце ребенка го​реть - и рядом с ним будет тепло каждо​му; научим верному ритму - и будет он здоров физически и морально.*
*Если задуматься о том, какие широ​кие полномочия определены сердцу всеми народами и во все времена, то не​ловко думать о нем только как о моторе, перегоняющем кровь. Это сердце любит и страдает, уходит в пятки от страха и выпрыгивает из груди от счастья, зами​рает в предчувствии и сострадает в горе. Это на него «ложится камень», и в нем рождается радость*.                                          Невоспитанное сердце некультур​но, нечутко, а порой и жестоко.
Психологи провели эксперимент с детьми разного возраста (от 4 до 9 лет) при по​ступлении их в студию известных педа​гогов супругов Ашиковых «Семицветик» (город Троицк). Детям давался рисуноч​ный тест по системе Гудинаф - Харриса, позволяющий оценить уровень интел​лектуального развития ребенка и такие его важные личностные качества, как самостоятельность, независимость, са​моконтроль, умение общаться, степень ответственности, или противополож​ные им.

Каково же было наше изумление, ког​да показатель IQ (уровень интеллекта) почти у всех детей зашкаливал до ода​ренности, а личностные показатели оказались фактически не сформиро​ванными. Дети находились под нашим наблюдением несколько лет, но уже че​рез год благодаря специальной воспи​тательной системе С.Г и В.И. Ашиковых мы увидели перемены: прибавилось сердечности, эмоциональности в вос​приятии других, мира и себя в мире.*
Точно так же не сформиро​ванные вовремя личностные качества обернутся инфантильностью или даже эмоциональным кретинизмом взрос​лых людей.

Какие же сроки оптимальны для вос​питания сердца? Чем раньше, тем луч​ше. Оптимальный срок - еще до рожде​ния ребенка, во внутриутробном состо​янии. Сердечная любовь матери к свое​му будущему ребенку - вот начало вос​питания его сердца.
Воспитание сердца возможно только при прямом на него воздействии - от сердца к сердцу. Сердца настраиваются на одну волну, вибрируют в унисон - и тогда наступает взаимопонимание в са​мой высшей его форме, в молчании. Воспитывать чуткость сердца легче всего с сочувствия, с совместного чув​ствования. В психологии это называет​ся эмпатией, способностью эмоцио​нально входить в положение другого человека (животного, растения), ста​вить себя на его место.  

В начале 90-х годов XX века доктор Илья Мелентьев предпринял исследова​ние рецидивов инфарктов миокарда сердца, связав это заболевание с лично​стными характеристиками больных. Анализу подвергались медицинские показания, которые сопоставлялись с результатами многочисленных психо​логических тестов. Выяснилось, что по​вторный инфаркт случается чаще у лю​дей эгоистически направленных на се​бя, а не на помощь другим. Сердечное, сочувственное отношение к другим, оказывается, помогает и себе! Это же яв​ление отмечают и хирурги: больные, обладающие эмпатийностью, быстрее идут на поправку после операций. Вот какие замечательные результаты при​носит сердечность человека!

Поэтому почаще ставьте ребенка на место другого: когда читаете книги («А ты бы как поступил?», «А ты что бы от​ветил?»); когда разбираете конфликт​ную ситуацию («Тебе было бы приятно, если бы...»); когда наблюдаете поступки и поведение других людей (особенно положительные!). Помните, Вы сами -самый главный пример и источник возникновения в маленьком сердце от​звука - сочувствия.  

Воспитывая сердце, помните: даже самое нежное, самое сострадательное сердце должно быть мужественным, стойким. Не закрывайте детям глаза на жизнь, пусть видят и «негатив». Задача Воспитателя - научить ребенка пра​вильному отношению к событиям по​ложительным и отрицательным, «вырастить» в ребенке стержень, кото​рый будет обеспечивать его устойчи​вость в дальнейшем.
Формированию адекватной, объек​тивной самооценки способствует еже​дневный так называемый «разбор поле​тов», который одновременно воспиты​вает сердце, прежде всего такое качест​во, как справедливость.

Мы ранее назвали еще одно психоло​гическое качество, имеющее непосред​ственное отношение к воспитанию сердца, - толерантность. Качество это непростое, имеющее много оттенков, граней, тонкостей. Воспитателю нужно уметь их различать. Толерантность в психологии - терпимость к мнению, позиции, поведению другого человека, но качество это помимо нюансов и осо​бенностей имеет и «оборотную сторону медали». Все дело в том, как понимать терпимость; как терпимость-принятие? Терпимость-терпение? Терпимость-по​нимание? Терпимость-безразличие? Терпимость-подчинение? И т. д. Что вос​питывать? Давайте, уважаемый Воспита​тель, начнем с противоположного явле​ния - нетерпимости.

Нетерпимость к какому-то человеку (это знает каждый по собственному опыту) приводит к отрицанию всего с ним связанного: не будем смотреть фильм, который ему понравился; не по​верим, что он совершил благородный поступок; проигнорируем его мнение; не услышим его предупреждения и т.д. Позиция заведомо неконструктивная, к тому же специально обижающая, умаля​ющая достоинства человека.

Так какую же толерантность мы вос​питываем?

Воспитываем прежде всего собствен​ную позицию ребенка, его морально-этический стержень. Толерантность - не простое принятие позиции другого, но и осознание собственной позиции, и понимание отличия этой позиции от другой, и допущение возможности и других позиций. 
Воспи​таем внутренний стержень, и не страш​ны будут чужие мнения, устоит ребенок и перед наркотиками, и перед навязыва​емыми вредными привычками, т.е. избе​жит терпимости-подчинения.
Толерантность к чужой культуре, ре​лигии, обычаям не означает отхода от своих основ. Это расширение кругозо​ра, мировоззрения, выработка своего отношения к миру.

Толерантность-понимание способ​ствует этому. Однако понимание - от ума. При чем здесь воспитание сердца?

Существует неразрывная связь между умом и сердцем, хотя их часто противо​поставляют. Именно гармония ума и сердца дает наилучшие результаты. Ум без сердца рационален, холоден, даже жесток; сердце без ума безрассудно, по​рой бесполезно самоотверженно. 

Воспитать гармонию ума и сердца - вот сверхзадача Воспитателя.

Несколько слов следует сказать о здо​ровье сердца. Говорим не о сердечной мышце, не о клапанах и артериях. Гово​рим о том состоянии сердца, которое дает возможность свободно и радостно трудиться, творить добро. Здоровье сердца обеспечит освобождение от за​висти, злобы, нетерпимости, страха, трусости, предательства, лжи и раздра​жения. Какое поле деятельности для Воспитателя, особенно если иметь в ви​ду, что воспитывается не только ребе​нок, но и сам Воспитатель!

Отдельно хочется сказать о воспита​нии благодарного сердца. Здесь нельзя ограничиться приучением ребенка к формальному «спасибо», речь идет о воспитании желания благодарить не только словом, но и сердцем, и делом, и памятью. Воспитание благодарности сердца - профилактика мстительности, агрес​сивности, которые сейчас очень замет​ны даже у совсем маленьких детей.

Завершая наш разговор, еще раз под​черкнем: самое действенное воспитание сердца достигается не назиданием, а примером, от сердца к сердцу; необ​ходимые сердечные качества могут вос​питываться не только напрямую, но и изживанием противоположных им не​гативных, «не сердечных» черт; работа эта тонкая, кропотливая и требует от Воспитателя утончения и воспитания собственного сердца.

Успехов на Вашем пути!
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Научим сердце ребенка гореть – и рядом с ним будет тепло каждому; научим верному ритму – и будет он здоров физически и морально. 

Между тем воспитание многих качеств ума и сердца требует своих сроков. И сроки пропущенные оказываются пропущенными навсегда. 

Воспитатели детских домов знают, как трудно пробиться к невоспитанному или воспитанному в ожесточении сердцу беспризорник. Огрубевшее сердечко не принимает чужих, пусть и добрых, вибраций, не отвечает на них, не «созвучит» им. 

Воспитывая сердце, помните: даже самое нежное, самое сострадательное сердце должно быть мужественным, спокойным. Не закрывайте детям глаза на жизнь, пусть видят и «негатив».
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