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НЕДЕЛЯ ЗДОРОВЬЯ
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Здоровье – одна из важнейших жизненных ценностей человека, залог его благополучия и долголетия. Понимание содержания слова «здоровье» прошло ряд этапов. Первоначально под здоровьем подразумевали отсутствие какого-либо заболевания, и здоровым считали человека, у которого нет признаков болезни. 
Следует обратить внимание на то, что основы здоровья закладываются в детстве, что любое отклонение в развитии организма, любая более или менее серьезная болезнь в детском, подростковом или юношеском возрасте сказывается на состоянии здоровья взрослого человека.

Поэтому в нашей школе, регулярно проходит акция красная лента на тему «Закалка, спорт, движение – всех целей достижения». 
Вот и в этом, 2012 году прошло мероприятие, названное нами «НЕДЕЛЯ ЗДОРОВЬЯ». 
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Данное мероприятие было направлено на пополнение базы знаний учащихся о принципах здорового образа жизни человека, способствовало формированию положительного отношения детей к здоровому и безопасному образу жизни, расширяли их социальные навыки. 
Были проведены тематические уроки, динамические паузы в форме спортивного праздника, также психологическая акция «забор», где дети могли оставить свои записи или пожелания о здоровом образе жизни.
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